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Σ
την τελική ευθεία µπήκε ο νέος 
κύκλος των stress tests της 
BlackRock στις ελληνικές τράπε-
ζες. Την περασµένη ∆ευτέρα οι 

τράπεζες παρέδωσαν στους εκπροσώ-
πους της BlackRock τις βάσεις δεδοµένων 
που περιλαµβάνουν όλα τα στοιχεία για 
τα χαρτοφυλάκια δανείων. Τα αποτελέ-

σµατα του νέου κύκλου των stress tests 
είναι σηµαντικά γιατί από το ύψος των 
κεφαλαιακών αναγκών που θα αναδεί-
ξουν θα εξαρτηθεί το µέλλον του τραπε-
ζικού συστήµατος στην Ελλάδα. Αν και 
είναι πολύ νωρίς ακόµη, ενδεχοµένως µια 
ρεαλιστική εκτίµηση είναι ότι θα προκύ-
ψουν, µε βάση το χειρότερο σενάριο, 

ανάγκες της τάξης των 8 δισ. ευρώ. Ασφα-
λώς δεν πρόκειται για ένα µικρό νούµερο, 
αλλά ακόµη και σε µια τέτοια περίπτωση 
πρόκειται για ποσό που µπορεί να καλυ-
φθεί από τα διαθέσιµα κεφάλαια του 
Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής 
Σταθερότητας, τα οποία ανέρ-
χονται στα 8,5 δισ. ευρώ 
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Ο πόλεµος των αλλαντικών 
στον αστερισµό του… αλόγου
Οι ζηµίες και τα κέρδη από µια διατροφική κρίση. Τα 
προβλήµατα των εταιρειών Νίκας - Υφαντής που συζητούν 
για συγχώνευση και η Creta Farms που τρίβει τα χέρια 
της µετά το σκάνδαλο που έπληξε τους ανταγωνιστές της
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«ΟΧΙ ΣΕ ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΥΣ 
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ΝΑΙ ΣΕ ΑΤΟΜΙΚΟΥΣ 
ΕΛΕΓΧΟΥΣ 
∆ΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ»
Ο πρόεδρος του ΕΒΕΑ µιλάει στο 
«business stories» και αποκαλύ-
πτει το σχέδιο κυβέρνησης - ΕΒΕΑ 
- Εκκλησίας για τη δηµιουργία 
αγροτικών επιχειρήσεων 
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ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ 
ΓΙΑ ΝΕΟ ∆ΑΝΕΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α
Τα ανοιχτά µέτωπα της κυβέρνησης µέχρι 
την έλευση των τροϊκανών στα τέλη Σεπτεµβρίου
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Μ
πορεί στον ΕΟΤ 7 στους 10 εργαζοµένους να 
βρέθηκαν κοπανατζήδες και πλέον η κυβέρ-
νηση να ψάχνει τρόπους «συµµαζέµατος» µιας 
δύσκολης και απαράδεκτης κατάστασης, όµως 

υπάρχουν ακόµα χειρότερες περιπτώσεις στη δηµόσια διοί-
κηση. Οπως παρουσιάζουµε σήµερα, σε κρατικού ενδιαφέ-
ροντος επιχείρηση υπήρξαν εργαζόµενοι οι οποίοι πληρώνο-
νταν παρά το γεγονός ότι οι συµβάσεις τους είχαν λήξει και 
δεν διέθεταν κανενός είδους νοµιµοποίηση. Πρόκειται για µια 
σκανδαλώδη υπόθεση που η έρευνα της νυν διοίκησης της 
ΕΤΑ∆ Α.Ε. και του διευθύνοντος αυτήν κ. Γρηγόρη ∆ούνη σε 
συνεργασία µε το Σώµα Επιθεωρητών 
- Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης φέρνει 
στο φως και η οποία δηµιουργεί τις 
προϋποθέσεις για άσκηση διώξεων 
κατά της προηγούµενης διοίκησης της 
ΕΤΑ∆ - και ειδικότερα κατά του κ. ∆ηµή-
τρη Λάµπρου. 

Πιο συγκεκριµένα, τον Μάιο του 2010 
εκδόθηκε µε τη διαβάθµιση «εµπιστευ-
τικό» (αριθµός 302/α/2010) έκθεση των 
Επιθεωρητών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για 
τα πεπραγµένα της ΕΤΑ Α.Ε. (νυν ΕΤΑ∆ 
Α.Ε.). Από το περιεχόµενο αυτής, που 
οδήγησε µάλιστα και σε κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο ύστερα από ερώτηση του 
βουλευτή της Ν.∆. κ. Μάκη Βορίδη, 
προκύπτουν πολύ σοβαρές παραβάσεις 
καθώς διαπιστώνονται προσλήψεις 
-ούτε λίγο ούτε πολύ- 1.450 προσώπων ως εποχικό προσω-
πικό, πολλές εκ των οποίων έγιναν µε απευθείας ανάθεση. 
Πρόκειται για τεράστιο αριθµό προσώπων που, σύµφωνα µε 
πληροφορίες, κάθε άλλο παρά κάλυπτε υπαρκτές ανάγκες της 
ΕΤΑ, ενώ στον συγκεκριµένο αριθµό περιλαµβάνονταν και 
στρατιές νοµικών που δεν χρειάζονταν στην καθηµερινή 
δραστηριότητα της εταιρείας. 

Πληρώνονταν παράνοµα 
Οµως το σηµαντικότερο εύρηµα της έρευνας των επιθεωρη-
τών, που φαίνεται ότι θα δώσει δουλειά στις εισαγγελικές 

αρχές, είναι το γεγονός πως στο επίµαχο διάστηµα η ΕΤΑ∆ Α.Ε. 
εξακολουθούσε να απασχολεί και να µισθοδοτεί προσωπικό 
του οποίου η σύµβαση εργασίας ή έργου είχε λήξει - και µά-
λιστα µε παράλληλη απόρριψη των ένδικων βοηθηµάτων που 
ασκήθηκαν. Παρά το ότι δεν υπήρχαν συµβάσεις, ο διευθυντής 
∆ιοικητικού της επιχείρησης κρατικού ενδιαφέροντος συνέ-
χιζε να υπογράφει τις µισθοδοτικές καταστάσεις. ∆ηλαδή το 
∆ηµόσιο πλήρωνε υπαλλήλους τους οποίους επί της ουσίας 
δεν είχε! 

Και ενώ µετά την έκθεση του 2010 θα περίµενε κανείς ότι 
οι µηχανισµοί στην ΕΤΑ∆ Α.Ε. θα άλλαζαν ώστε να υπάρξει 

εσωτερικός έλεγχος και να αποδοθούν 
ευθύνες, καµία επανεξέταση των συµβά-
σεων δεν υλοποιήθηκε, ενώ ακόµα δεν 
έχουν ασκηθεί οι αναµενόµενες ποινικές 
διώξεις για το θέµα. Μάλιστα στις 8/3/2011 
το ∆.Σ. της ΕΤΑ∆ Α.Ε. αποφάσισε οµόφω-
να τη µη επιβολή πειθαρχικών ποινών σε 
όσους παρανόµησαν. 

Οι περίεργες αναβολές στις δίκες 
Το πιο περίεργο της υπόθεσης, όµως, είναι 
πως, παρά την προσπάθεια της νυν διοί-
κησης ∆ούνη να έρθει το θέµα στο φως 
και τις δίκες που βρίσκονται σε εξέλιξη, 
φαίνεται πως κύκλοι της ΕΤΑ∆ Α.Ε. επιδι-
ώκουν να «θάψουν» το θέµα ώστε να µη 
θιγούν συµφέροντα και να µην απαιτηθεί 
η επιστροφή των παράνοµων αµοιβών 

στα δηµόσια ταµεία και η επιβολή κυρώσεων σε όσους πα-
ρανόµησαν. Κι αυτό διότι πολλοί από τους εργαζοµένους µε 
τις ανύπαρκτες συµβάσεις που πληρώνονταν κατά παράβαση 
του νόµου εξακολουθούν να εργάζονται στην κρατική εταιρεία 
και πιέζουν καθηµερινά να µην υπάρξει πρόοδος στο ζήτηµα. 
Μάλιστα, πηγές του «business stories» αναφέρουν ότι οι νο-
µικές υπηρεσίες της εταιρείας έχουν λάβει πέντε συνεχόµενες 
αναβολές για τη συγκεκριµένη υπόθεση, χωρίς να υπάρχουν 
σοβαροί λόγοι αναβολής και φυσικά καµία δικαιολογία από 
την ΕΤΑ∆, η οποία θα πρέπει να θέλει η υπόθεση αυτή να 
έρθει όσο το δυνατόν γρηγορότερα στο φως. 

Σε ποιον άραγε θα δώσει 
το νέο δάνειο η Μέρκελ;

Ε
ΙΝΑΙ περίεργο έως απίστευτο. Ολόκληρη η προε-
κλογική πολιτική σκηνή στη Γερµανία ασχολείται 
αποκλειστικά µε το θέµα της Ελλάδας. ∆εν περνάει 
µέρα χωρίς δήλωση ή τοποθέτηση Γερµανού πολι-

τικού και αξιωµατούχου είτε για το µη κούρεµα του χρέους, είτε 
για νέο δάνειο.
ΑΠΟ ΤΟ όλο σκηνικό γίνεται σαφές ότι ο Γερµανός ψηφοφόρος 
δεν θα ανεχθεί επ’ ουδενί να κουρευτεί το ελληνικό χρέος -υπό-
θεση εργασίας πάνω στην οποία εµείς είχαµε εναποθέσει πολλές 
ελπίδες- και να το επωµιστούν οι ίδιοι οι φορολογούµενοι. Στη 
διαµορφωθείσα άποψη του µέσου Γερµανού έπαιξαν σηµαντικό 
ρόλο όλο το προηγούµενο διάστηµα τα µέσα ενηµέρωσης, απο-
κρύπτοντας φυσικά τα οφέλη που είχε η Γερµανία από την οικο-
νοµική κρίση, τον χαµηλότοκο δανεισµό, αλλά και το γεγονός ότι 
η χώρα τους δεν έχει βάλει ούτε ένα ευρώ από τα λεφτά που 
συνεισέφεραν στη διάσωση της Ελλάδας. Ολα είναι καλυµµένα 
µε οµόλογα που έχει στα χέρια της, και µάλιστα αποκτήθηκαν σε 
πολύ χαµηλές τιµές.
ΣΤΟ ∆ΙΑ ταύτα, πάντως, και επειδή οι Γερµανοί πολιτικοί συνήθως 
λένε και πράττουν τα ίδια τόσο στην προεκλογική όσο και στη 
µετεκλογική περίοδο, η ανακοίνωση για νέο δάνειο, µετά τη λήξη 
του τριετούς προγράµµατος στήριξης, εξέπληξε δυσάρεστα τόσο 
την ελληνική πλευρά όσο και αυτή πέραν του Ατλαντικού.
ΚΑΙ ΤΟΥΤΟ γιατί η ελληνική κυβέρνηση είχε επενδύσει -άσχετα 
αν δεν το ’λεγε δηµόσια- πολλά στη µετεκλογική Γερµανία. Ακόµα 
και ο ίδιος ο Σόιµπλε, ο οποίος πρόσφατα επισκέφτηκε την Αθή-
να, είπε δηµόσια: «Κάντε εσείς αυτά που έχετε δεσµευτεί να κά-
νετε, δηµιουργήστε πρωτογενές πλεόνασµα και εµείς δεν θα σας 
αφήσουµε»…
ΠΡΟΦΑΝΩΣ, Ο Σόιµπλε όταν έλεγε «δεν θα σας αφήσουµε» εν-
νοούσε «θα σας κρατήσουµε εντός ευρώ χωρίς να χρεοκοπήσετε, 
αλλά µε νέο δάνειο, νέο µνηµόνιο και φυσικά νέα µέτρα».
ΑΛΛΑ ΕΜΕΙΣ, µεθυσµένοι από το success story, καταλαβαίναµε 
κούρεµα χρέους γύρω στα 100 δισ., και έτσι θα τελείωναν τα βά-
σανά µας.
ΟΜΩΣ ∆ΥΣΤΥΧΩΣ άλλαι αι ηµέτεραι βουλαί και άλλαι της Μέρκελ...
ΕΤΣΙ ΟΠΩΣ διαµορφώνεται το νέο σκηνικό, εκ των πραγµάτων, 
ουδείς θεωρεί ότι η Ελλάδα µπορεί στα µισά του 2014 να βγει στις 
αγορές για δανεισµό και να απεµπλακεί από τα µνηµόνια και τις 
τρόικες. 
ΕΠΕΙ∆Η ΟΜΩΣ ο λογαριασµός δεν βγαίνει και οι χρηµατοδοτικές 
ανάγκες της χώρας θα συνεχίσουν, οι Γερµανοί αποφάσισαν να 
µετατρέψουν το ελληνικό πρόβληµα σε ευρωπαϊκή υπόθεση, 
πετώντας έξω το ∆ΝΤ και τις ΗΠΑ, καθώς εκ του καταστατικού 
του το ∆ΝΤ δεν µπορεί να συµµετέχει σε προγράµµατα βοήθειας 
άνω των τριών ετών, και άρα θα συνταχθεί νέο µνηµόνιο.
ΑΠΟ ΤΗΝ αποκτηθείσα πείρα των τελευταίων ετών γνωρίζουµε 
πια πολύ καλά ότι κάθε δάνειο συνοδεύεται και από νέες εγγυήσεις. 
Ουδείς γνωρίζει από τώρα τι είδους εγγυήσεις θα είναι αυτές και 
σε τι νέα µέτρα θα µεταφράζονται. Γιατί όσο και να λέµε «µα, είναι 
δυνατόν, τι άλλα µέτρα µπορούν να ζητήσουν όταν σε λίγο θα 
αντιµετωπίζουµε ακόµα και επισιτιστικό πρόβληµα;», πάντα θα 
υπάρχουν τρόποι και µέθοδοι περαιτέρω αφαίµαξης της χώρας 
και των πολιτών της.
ΕΠΙΣΗΣ, ΕΠΕΙ∆Η στην οικονοµία όλα είναι αλληλένδετα, το θέµα 
των πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας δεν είναι άσχετο και απο-
κοµµένο. Από την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών έχουν 
περισσέψει περί τα 12 δισ. τα οποία είναι ένα µαξιλάρι ασφαλείας 
που ενδεχοµένως θα µπορούσε να καλύψει µεγάλο µέρος των 
χρηµατοδοτικών αναγκών της χώρας από το 2014. Αν όµως τα 
κόκκινα δάνεια των τραπεζών συνεχίσουν να αυξάνονται µε τέ-
τοιους ρυθµούς και οι τράπεζες αδυνατούν να πιέσουν τους δα-
νειολήπτες µε τον φόβο του πλειστηριασµού, τότε θα προκύψουν 
νέες τρύπες στις τράπεζες που µοιραία θα καλυφθούν από το 
απόθεµα των 12 δισ., αλλά ταυτόχρονα θα χαθούν από το ∆ηµόσιο, 
το οποίο αναγκαστικά θα προσέλθει σε πρόγραµµα επιµήκυνσης 
του προγράµµατος µε το νέο δάνειο που προσφέρεται στη χώρα 
από τώρα ως λύση. Οσο για την ανάπτυξη, την ανάκαµψη, τις 
θέσεις εργασίας, την ελάφρυνση των φόρων, απλώς θα συνεχί-
σουµε να τα ονειρευόµαστε στις στιγµές απόγνωσης.

ΤΟΥ

∆ΗΜΗΤΡΗ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ
markopoulo@gmail.com 
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σύµβασή τους είχε λήξει
Ποιοι κύκλοι πιέζουν για τη µη απόδοση ευθυνών και ποιοι από τους 
«βολεµένους» εργαζόµενους µπλοκάρουν τη δικαστική εξέλιξη της 
υπόθεσης που απασχόλησε το Σώµα Επιθεωρητών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
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Στα 8 δισ. ο νέος λογαριασμός 
της BlackRock για τις τράπεζες
Τον ψαλιδίζουν με την πώληση περιουσιακών στοιχείων  
όπως θυγατρικές στο εξωτερικό, ασφαλιστικές, ξενοδοχεία και ακίνητα 

Σ
την τελική ευθεία μπήκε ο νέος κύκλος των stress tests 
της BlackRock στις ελληνικές τράπεζες. Την περασμέ-
νη Δευτέρα οι τράπεζες παρέδωσαν 
στους εκπροσώπους της BlackRock 

τις βάσεις δεδομένων που περιλαμβάνουν 
όλα τα στοιχεία για τα χαρτοφυλάκια δα-
νείων. Οι τράπεζες για τα νέα stress tests 
παρέδωσαν όλες τις κατηγορίες των δανεί-
ων, με εξαίρεση τα ναυτιλιακά και τα δάνεια προς μεγάλες 
επιχειρήσεις. Μέχρι το τέλος του μήνα ή έως τις  αρχές Σεπτεμ-
βρίου η Τράπεζα της Ελλάδος σε συνεννό-
ηση με την τρόικα θα παραδώσει στην 
BlackRock τις παραδοχές, δηλαδή τα οικο-
νομικά σενάρια, βάσει των οποίων θα 
υπολογιστούν οι ενδεχόμενες επιπτώσεις 
στις τράπεζες κατά την επόμενη τριετία. 

Ταυτόχρονα στην BlackRock δόθηκαν 
και οι εκτιμήσεις των τραπεζών για την 
εξέλιξη της κερδοφορίας τους προ προβλέ-
ψεων, όπως και τα σχέδιά τους για τις συ-
νέργειες που θα προκύψουν μετά τον τε-
λευταίο κύκλο εξαγορών και συγχωνεύσε-
ων. Οι τραπεζίτες είχαν επαφές με στελέχη 
της BlackRock, μερικά από τα οποία τα 
γνώριζαν ήδη από τα προηγούμενα stress 
tests, ενώ στις τράπεζες εμφανίστηκαν και 
πολλά νέα πρόσωπα από την αμερικανική 
εταιρεία. 

Γενικότερα, επειδή αυτός ο έλεγχος 
περιλαμβάνει και το σκέλος της αξιολόγησης 
της ποιότητας των δανεικών χαρτοφυλακί-
ων, η BlackRock παρουσιάστηκε διαφορε-
τικά οργανωμένη σε σχέση με τη διάρθρω-
ση που είχε όταν έκανε τα stress tests τον 
Αύγουστο του 2012. Συγκεκριμένα, η εταιρεία 
είναι οργανωμένη σε εξειδικευμένες ομάδες 
ανά κατηγορία δανείων. Δηλαδή υπάρχει 
ειδική ομάδα για τα δάνεια των μικρομε-
σαίων, άλλη για τα στεγαστικά δάνεια, άλλη 
για τα καταναλωτικά κ.ο.κ.

Τα κλειδιά για την εξέλιξη των stress tests είναι οι υποθέσεις 
για το οικονομικό περιβάλλον στην Ελλάδα, υποθέσεις στις 
οποίες θα βασιστούν τα σενάρια που θα αναλύσει στα μοντέ-

λα της η αμερικανική εταιρεία. Ακόμη δεν έχουν καθοριστεί, 
αλλά προφανώς δεν θα απέχουν πολύ από τις προβλέψεις για 

την ελληνική οικονομία που διατύπωσε η 
τρόικα. Δεδομένου ότι η τρόικα εκτιμά για 
το 2014 ανάπτυξη 0,4% για την Ελλάδα, 
ακόμη και στο δυσμενέστερο σενάριο θα 
προβλέπεται πολύ μικρότερη πτώση του 
ΑΕΠ σε σχέση με τα stress tests του 2012. 

Αυτό είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για τις τράπεζες, γιατί θα 
ανακοπεί ο ρυθμός δημιουργίας νέων μη εξυπηρετούμενων 

δανείων, γεγονός που θα βελτιώσει την κερδοφορία και συ-
νεπώς τις αντοχές του τραπεζικού συστήματος.

Ενας άλλος λόγος για τον οποίο οι τράπεζες αντιμετωπίζουν 
τη νέα δοκιμασία της BlackRock με σχετική αισιοδοξία είναι 

ότι σε αυτά τα τεστ δεν θα έχουν να αντιμετωπίσουν τις δρα-
ματικές κεφαλαιακές επιβαρύνσεις που υπέστησαν λόγω του 
κουρέματος των χαρτοφυλακίων των ελληνικών ομολόγων 
που κατείχαν. 

Σε κάθε περίπτωση, όμως, τα αποτελέσματα του νέου 
κύκλου των stress tests είναι σημαντικά γιατί από το ύψος των 
κεφαλαιακών αναγκών που θα αναδείξουν θα εξαρτηθεί το 
μέλλον του τραπεζικού συστήματος στην Ελλάδα. Αν και είναι 
πολύ νωρίς ακόμη, ενδεχομένως μια ρεαλιστική εκτίμηση 
είναι ότι θα προκύψουν, με βάση το χειρότερο σενάριο των 

stress tests, ανάγκες της τάξεως των 8 δισ. 
ευρώ. Ασφαλώς, δεν πρόκειται για μικρό 
νούμερο, αλλά ακόμη και σε μια τέτοια 
περίπτωση πρόκειται για ποσό που μπορεί 
να καλυφθεί από τα διαθέσιμα κεφάλαια 
του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερό-
τητας τα οποία είναι στα 8,5 δισ. ευρώ. 

Ωστόσο, οι τράπεζες θα περιορίσουν 
σημαντικά τις κεφαλαιακές ανάγκες που θα 
αναδείξουν τα stress tests με την πώληση 
περιουσιακών στοιχείων.  Θυγατρικές στο 
εξωτερικό, ασφαλιστικές, ξενοδοχεία, ακί-
νητα θα πουληθούν σταδιακά μέσα στην 
επόμενη τριετία, μειώνοντας τις κεφαλαια-
κές ανάγκες. Ούτως ή άλλως, η πώληση των 
μη τραπεζικών δραστηριοτήτων στην Ελ-
λάδα και η σταδιακή μείωση της έκθεσης 
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη κατά την 
επόμενη τριετία είναι από τις υποχρεώσεις 
που έχει θέσει η DG Comp στις συστημικές 
τράπεζες.  

Ωστόσο, στις σημερινή συγκυρία μπορεί 
να προχωρήσει άμεσα μόνο η πώληση 
ακινήτων. Οσον αφορά στις θυγατρικές του 
εξωτερικού, ενδιαφέρον υπάρχει μόνο για 
τη Finansbank. H διοίκηση της Εθνικής 
Τράπεζας επιδιώκει την πώληση μειοψη-
φικού ποσοστού από 20% έως 40%, ώστε 
να ενοποιεί στα αποτελέσματα τη Finansbank. 

Πιέσεις προς αυτή την κατεύθυνση υπάρχουν και από την 
πλευρά της τρόικας. Το ενδιαφέρον όμως που εκδηλώνεται 
από υποψήφιους επενδυτές είναι για πλειοψηφικό πακέτο 
της Finansbank, γεγονός που περιπλέκει τα πράγματα. 

Σε διαδικασία Due Diligence 
για την πώληση σημαντι-

κού ποσοστού της Πανγαία 
ΑΕΕΑΠ βρίσκεται η διοίκηση 
της Εθνικής Τράπεζας. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, αγο-
ραστής είναι εξειδικευμένο 
fund στην αγορά ακινήτων με 
επικεφαλής Ισραηλινό διαχει-
ριστή. Το deal που βρίσκεται 
σε ώριμο στάδιο βασίζεται στο 
μοντέλο της αντίστοιχης συμ-
φωνίας με την οποία πρόσφα-

τα  το Fairfax 
απέκτησε το 42% 
της Εurobank 
Properties. 

Η πώληση 
σημαντικού πο-
σοστού της Παν-
γαίας αποτελεί την πρώτη 
κίνηση της διοίκησης της 
Eθνικής για την ενίσχυση της 
κεφαλαιακής της θέσης και 
ταυτόχρονα την επίλυση 
συσσωρευμένων προβλημά-

των. Η Πανγαία 
είναι η εταιρεία 
επενδύσεων σε 
ακίνητα της 
Εθνικής και εκ 
του νόμου είναι 
υποχρεωτική η 

εισαγωγή των Ανώνυμων 
Εταιρειών Επενδύσεων Ακί-
νητης Περιουσίας εντός συ-
γκεκριμένου χρονικού δια-
στήματος στο Χρηματιστήριο. 
Αν δεν πραγματοποιηθεί η 

εισαγωγή σε χρηματιστηρια-
κή αγορά, τότε η ΑΕΕΑΠ θα 
απολέσει μια σειρά από φο-
ρολογικά και άλλα πλεονεκτή-
ματα. Η Εθνική είχε δημιουρ-
γήσει την Πανγαία τον Απρίλιο 
του 2010 και έκτοτε είχε λάβει 
από τις αρμόδιες αρχές παρα-
τάσεις των σχετικών προθε-
σμιών για την εισαγωγή στο 
Χ.Α.  

Η Πανγαία έχει χαρτοφυ-
λάκιο 242 ακινήτων, κυρίως 

καταστημάτων της Εθνικής και 
κτιρίων γραφείων. Οταν ιδρύ-
θηκε, η εύλογη εμπορική αξία 
του χαρτοφυλακίου ακινήτων 
της εκτιμήθηκε στα 914 εκατ. 
ευρώ. Τον Δεκέμβριο του 2012 
η εμπορική αξία εκτιμήθηκε 
στα 770,6 εκατ. ευρώ. Με την 
πώληση σημαντικού ποσοστού 
της Πανγαίας στο fund του 
Ισραηλινού επιχειρηματία, η 
Εθνική θα καλύψει μεγάλο 
μέρος της απομείωσης που 

έχει υποστεί η εμπορική αξία 
του χαρτοφυλακίου ακινήτων 
και ταυτόχρονα θα ισχυροποι-
ηθεί κεφαλαιακά. 

Εκτός απροόπτου οι ανα-
κοινώσεις για την Πανγαία 
αναμένονται τις επόμενες 
ημέρες μόλις ολοκληρωθεί ο 
οικονομικός και νομικός έλεγ-
χος. Το επόμενο θεαματικό 
βήμα από την πλευρά της 
Εθνικής θα προέλθει από τη 
Finansbank.

Του 

ΑΛΕΞΑΝΔΡου

ΚΑΣΙΜΑΤΗ 

Η Εθνική πουλάει σε ισραηλινό fund την Πανγαία
Πρώτη κίνηση της τράπεζας για την ενίσχυση της κεφαλαιακής θέσης της

Του 

ΑΛΕΞΑΝΔΡου 

ΚΑΣΙΜΑΤΗ
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Το σχέδιο  
των Γερμανών 
για νέο δάνειο  
στην Ελλάδα
Αν και ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης  
Στουρνάρας διαμηνύει ότι «η Ελλάδα  
κινείται εντός του στόχου», οι Γερμανοί  
πολιτικοί, αφού αποκλείουν νέο «κούρεμα»,  
συζητούν για νέα χρηματοδότηση

Τα ανοιχτά μέτωπα της κυβέρνησης μέχρι τη νέα έλευση των τροϊκανών
Η δόση του 1 δισ. που υπολογίζεται να εκταμιευτεί τον Οκτώβριο, οι μνημονιακές υποχρεώσεις της χώρας και τα σενάρια για τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους

Σ
χέδιο 230 ημερών το οποίο αναμένεται να ξεδιπλωθεί 
μετά τις γερμανικές εκλογές και σίγουρα ως το τέλος 
της ερχόμενης άνοιξης και αφορά στη νέα χρηματο-
δότηση της Ελλάδας για την τριετία 2104-2016 είναι 

σαφές πλέον ότι επεξεργάζεται το Βερολίνο, σε συνεργασία με 
τις Βρυξέλλες. Αν και ο υπουργός Οικονομικών κ. Γιάννης 

Στουρνάρας τις προη-
γούμενες ώρες, σύμ-
φωνα με πληροφορίες 
του «business stories», 
διεμήνυε προς πάσα 
κατεύθυνση ότι «η Ελ-
λάδα κινείται εντός του 

στόχου», διαφορετική φαίνεται να είναι η άποψη του Γερμανού 
υπουργού Οικονομικών και στελεχών της τρόικας.  

Ο κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε δήλωσε ότι η Ελλάδα θα χρεια-
στεί και νέα χρηματοδότηση, δημιουργώντας κύμα δυσαρέ-
σκειας στους Γερμανούς φορολογουμένους, καθώς οι δημο-
σκοπήσεις δείχνουν σημάδια κόπωσης του εκλογικού σώματος 

από τα πακέτα διάσωσης της Ελλάδας, αλλά και 
γενικότερα από τα χρέη του Νότου. Επιπρό-
σθετα κορυφαίο στέλεχος της τρόικας σε κατ’ 
ιδίαν συνομιλίες του φαίνεται να υποστηρίζει 
ότι «η επόμενη αξιολόγηση και οι διαπραγματεύ-
σεις που αρχίζουν σύντομα θα είναι σκληρές, 
επίπονες και θα φέρουν αποφάσεις και μέτρα ώστε 
η Ελλάδα να μη χρειαστεί άλλα δανεικά». 

Πηγές του ελληνικού υπουργείου Οικονο-
μικών επισημαίνουν ότι «η Ελλάδα θα χρειαστεί 
περίπου 4,5 δισ. ευρώ το 2014 και 5 δισ. επιπλέον 
το 2015». Ωστόσο, το ΔΝΤ εκτιμά ότι το μέγεθος 
της βοήθειας για το 2014 και το 2015 μαζί θα είναι 11,1 δισ. ευρώ. 

Και τα δύο ποσά είναι ελάχιστα σε σύγκριση με αυτά του 
προηγούμενου πακέτου διάσωσης, αλλά οι Ελληνες αξιωμα-
τούχοι φοβούνται ότι η Γερμανία και ορισμένοι άλλοι εταίροι 
της υποφέρουν ήδη από κόπωση όσον αφορά στη βοήθεια και 
ίσως είναι απρόθυμοι να διαθέσουν επιπλέον κεφάλαια. 

Το ΔΝΤ έχει διαμηνύσει σε όλους τους τόνους ότι δεν προ-

τίθεται να βάλει και άλλα κεφάλαια στην ελλη-
νική διάσωση - άρα, προφανώς, αυτά θα προ-
έρχονται από την Ευρωπαϊκή Ενωση.  

Οπως επισημαίνουν πηγές της Ε.Ε. και της 
τρόικας, «το πρόγραμμα φαίνεται να βγαίνει εκτός 
σχεδιασμού καθώς μπορεί οι δαπάνες να είναι 
πάνω κάτω υπό έλεγχο, η είσπραξη φόρων όμως 
υστερεί εξαιτίας καθυστερήσεων στη μεταρρύθ-
μιση της φορολογικής διοίκησης και στη δικαστι-
κή δίωξη των φοροφυγάδων».  

Επιπρόσθετα, λένε ότι «οι διαρθρωτικές με-
ταρρυθμίσεις παραμένουν ατελείς, το σύστημα 

υγείας έχει υπερβολικές δαπάνες, ενώ η καταναλωτική εμπιστο-
σύνη είναι χαμηλή ύστερα από σχεδόν έξι χρόνια αδιάκοπης 
ύφεσης».

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές που επιθυμούν να διατηρήσουν 
την ανωνυμία τους, «το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι ο βραδύς 
ρυθμός ιδιωτικοποιήσεων. Η Ελλάδα δυσκολεύεται να πετύχει τον 
φετινό στόχο των 1,6 δισ. ευρώ, που ήδη έχει μειωθεί από τον αρ-

ΤΟΥ

ΓΙΩΡΓΟΥ Ι.

ΔΗΜΗΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗ 

Ανοιχτά μέτωπα, στα οποία 
καλείται να έχει βρει λύσεις 

έως την ημέρα που καταφτάνει το 
κλιμάκιο της τρόικας, περί τα τέλη 
Σεπτεμβρίου (πιθανότατα την επο-
μένη των γερμανικών εκλογών), 
έχει για μία ακόμα φορά η κυβέρ-
νηση. 

Το ποσό της δόσης που υπολο-
γίζεται να εκταμιευτεί τον Οκτώβριο 
ανέρχεται στο 1 δισ. ευρώ, όμως 
είναι σαφές ότι οι συζητήσεις μετα-
ξύ των δύο πλευρών θα εστιαστούν 
στη διαμόρφωση σεναρίων για τη 
βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους 
και στο νέο επικαιροποιημένο Με-
σοπρόθεσμο Πρόγραμμα 2014-2017, 
στο οποίο θα πρέπει να προσδιορί-
ζονται τα νέα δημοσιονομικά μέτρα 

της περιόδου 2015-2016, συνολικού 
ύψους πέριξ των 4 δισ. ευρώ.

Επιπρόσθετα, στο οικονομικό 
επιτελείο -εκτός από τις μνημονιακές 
υποχρεώσεις (μετατάξεις, ελλείμμα-
τα στον ΕΟΠΥΥ, ιδιωτικοποιήσεις, 
Δημόσιο, ανεργία νέων, απολύσεις 
ιδιωτικού τομέα, απελευθέρωση των 
κλειστών επαγγελμάτων, εφαρμογή 
δημοσιονομικών μέτρων, εξορθο-
λογισμός των αμυντικών δαπανών, 
μείωση γραφειοκρατίας, φόρος 
περιουσίας και τράπεζες)- θέλουν 
θα επιδιώξουν και μια σειρά από 
αλλαγές σε παλιότερες συμφωνίες, 
οι οποίες όμως δεν είναι καθόλου 
σίγουρο ότι θα επιτευχθούν. Στο 
επιτελείο του πρωθυπουργού θα 
προτιμούσαν ο Σεπτέμβριος να κυ-

λήσει κατά το δυνατόν αναίμακτα 
ώστε να δρομολογηθούν οι συνθή-
κες και για τις βασικές στοχεύσεις 
της παρούσας κυβέρνησης. 

Η πρώτη βραχυπρόθεσμη στό-
χευση είναι η επίτευξη πρωτογενούς 
πλεονάσματος για το 2013, μέγεθος 
το οποίο η κυβέρνηση φιλοδοξεί να 
χρησιμοποιήσει ως επιχείρημα για 
την επιτυχή τήρηση των όρων του 
προγράμματος ώστε να αποτραπεί 
το ενδεχόμενο νέων μέτρων. 

Για την ακρίβεια, τα ανοιχτά μέ-
τωπα είναι: 

1Ο νέος Ειδικός Φόρος Ακινήτων: 
σύμφωνα με τους υπολογισμούς 

του Διεθνούς Νομισματικού Ταμεί-
ου και της Κομισιόν, από τον ΕΦΑ 
θα πρέπει το 2014 να βεβαιωθούν 

φόροι ύψους 4,15 δισ. ευρώ, ενώ 
από αυτούς εκτιμάται ότι τελικά θα 
εισπραχθούν τα 2,9 δισ. ευρώ. Η 
κυβέρνηση, εν όψει της επιβολής 
του νέου φόρου, εξετάζει τη μείωση 
ή και κατάργηση του φόρου μετα-
βιβάσεων. Και αυτό για να καμφθούν 
οι αντιρρήσεις που υπάρχουν για 
την εφαρμογή του νέου ΕΦΑ σε 
όλους τους κατόχους κατοικιών, 
οικοπέδων, αγροτεμαχίων και άλλων 
εκτάσεων.

2Αποπληρωμή των χρεών των 
ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ. Εκτιμάται ότι 

μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου θα έχει 
εξοφληθεί τουλάχιστον το 80%-90% 
των οφειλών.

3Τοποθέτηση επιπλέον 12.500 
δημοσίων υπαλλήλων σε διαθε-

σιμότητα.

4Υιοθέτηση νέου Κώδικα για τους 
δικηγόρους.

5Τα σχέδια αναδιάρθρωσης των 
ΕΛΒΟ, ΛΑΡΚΟ και Ελληνικών 

Αμυντικών Συστημάτων (ΕΑΣ).

6Αλλαγές στις ρυθμίσεις ληξιπρό-
θεσμων χρεών προς τις Εφορίες 

και τα ασφαλιστικά ταμεία με στόχο 
να γίνουν περισσότερο ελκυστικές 
προς τους οφειλέτες. Το γεγονός ότι 
στο πρώτο εξάμηνο του 2013 από 
τα ληξιπρόθεσμα χρέη έχουν ει-
σπραχθεί 1,3 δισ. ευρώ έναντι στόχου 
για 1,9 δισ. ευρώ έχει ανησυχήσει 
το οικονομικό επιτελείο, σε σημείο 
που θεωρούν ότι θα πρέπει οι ρυθ-
μίσεις να γίνουν περισσότερο ελκυ-
στικές. Οι αλλαγές, όμως, δεν πρό-

ΑνγκελΑ Μερκελ
 «Δεν μπορώ να πω σήμερα 
τι ποσό θα είναι αναγκαίο 
παρά μόνο στα μέσα του 
επόμενου έτους»

γεργκ ΑσΜουσεν 
 «Η υπόθεση ‘‘ελληνικό 
χρέος’’ θα ανοίξει από τον 
Απρίλιο του 2014»

ολι ρεν
 «Θα επανεξετάσουμε 
πιθανούς τρόπους για τη 
συνέχιση και τη 
χρηματοδότηση του 
προγράμματος στήριξης της 
Ελλάδας. Για παράδειγμα, η 
βιωσιμότητα του χρέους 
μπορεί να βελτιωθεί με την 
παράταση του χρόνου 
αποπληρωμής»
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Τα ανοιχτά µέτωπα της κυβέρνησης µέχρι τη νέα έλευση των τροϊκανών
Η δόση του 1 δισ. που υπολογίζεται να εκταµιευτεί τον Οκτώβριο, οι µνηµονιακές υποχρεώσεις της χώρας και τα σενάρια για τη βιωσιµότητα του ελληνικού χρέους

1. Να χρησιµοποιηθούν τα 
κεφάλαια που θα 
«περισσέψουν» από το πακέτο 
της ανακεφαλαιοποίησης των 
τραπεζών. Μετά τη διενέργεια 
των stress tests αναµένεται να 
ξεκαθαρίσει πόσα από τα 50 
δισ. ευρώ δεν θα χρειαστούν. 
Ορισµένοι εκτιµούν ότι δεν 
αποκλείεται το ποσό αυτό να 
υπερβεί τα 10 δισ. ευρώ. 
Βασική παράµετρος είναι οι 
τέσσερις συστηµικές τράπεζες 
να µη χρειαστούν στο άµεσο 
µέλλον νέα κεφάλαια, καθώς η 
βαθιά ύφεση και περισσότερο 
η αδυναµία αρκετών 
επιχειρήσεων και λιγότερο των 
νοικοκυριών να ανταποκριθούν 
στις τρέχουσες υποχρεώσεις 
τους ανεβάζουν τον δείκτη των 
κόκκινων δανείων, για τα οποία 
οι τραπεζίτες θα πρέπει να 
κάνουν αυξηµένες προβλέψεις 

στους ισολογισµούς τους.
2. Να δοθεί ένα νέο µικρό 
δάνειο περίπου 10 δισ. από τον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισµό 
Στήριξης.
3. Να µειωθούν τα επιτόκια στα 
υφιστάµενα δάνεια και να 
επιµηκυνθεί η αποπληρωµή 
των οµολόγων ώστε να 
βελτιωθεί η εικόνα του χρέους.
4. Να αξιοποιηθούν οι πόροι 
από τα διαρθρωτικά ταµεία της 
Ε.Ε. Στο πλαίσιο αυτό, στο 
τραπέζι βρίσκεται, µεταξύ 
άλλων, η αύξηση της κοινοτικής 
συµµετοχής στα έργα του 
ΕΣΠΑ στο 95% και για τα 
επόµενα χρόνια. Η Ελλάδα ήδη 
µέσα στην τρέχουσα 
προγραµµατική περίοδο κάνει 
χρήση αυτής της δυνατότητας, 
µε αποτέλεσµα να µειώνεται το 
ποσό που πρέπει να 
συνεισφέρει ο κρατικός 
προϋπολογισµός στις 
επενδύσεις. Η επέκταση της 
συγκεκριµένης ρύθµισης στην 
επόµενη προγραµµατική 
περίοδο, η οποία 
ολοκληρώνεται το 2020, θα 
περιορίσει σηµαντικά τις 
δαπάνες του Προϋπολογισµού 
τα επόµενα χρόνια.

Τι προβλέπει το 
σχέδιο 

χικό των 2,6 δισ. ευρώ, και ίσως να µην ανακτήσει το χαµένο 
έδαφος τον επόµενο χρόνο. Αν δεν βελτιωθεί θεαµατικά το επιχει-
ρηµατικό κλίµα, ο τρέχων στόχος των 9 δισ. ευρώ σε αθροιστικά 
έσοδα έως το 2016 δεν µοιάζει ρεαλιστικός».

Αποκλείει νέα µέτρα το υπουργείο Οικονοµικών
Πάντως, σε κάθε περίπτωση, από το ελληνικό υπουργείο Οι-
κονοµικών επισηµαίνεται ότι «δεν γίνεται κουβέντα για νέα πε-
ριοριστικά µέτρα, δηλαδή περικοπές, αλλά στόχευση στις διαρ-
θρωτικές µεταρρυθµίσεις, τόσο σε αυτές που έχει συµφωνήσει η 
Ελλάδα στο πλαίσιο του υφιστάµενου µνηµονίου όσο και σε νέες 
που πιθανόν θα προκύψουν µέσα από τις διαπραγµατεύσεις».

Ωστόσο, κανείς δεν µπορεί να αποκλείσει ανατροπές στο 
συγκεκριµένο πεδίο, σε περίπτωση αστοχιών στην επίτευξη 
των στόχων. Το προληπτικό αυτό πακέτο το θέλουν οι Ευρω-
παίοι για την Ελλάδα εκτιµώντας ότι θα λειτουργήσει ως µαξι-
λάρι στην περίπτωση που η χώρα δεν µπορέσει να βγει στις 
αγορές το 2014, αντλώντας το σύνολο των κεφαλαίων που θα 
απαιτηθούν.

Παράλληλα, έχει στόχο να λειτουργήσει υποβοηθητικά στην 
προσπάθεια να δανειστεί εκ νέου, καθώς εκτιµάται ότι θα 
ενισχύσει την εµπιστοσύνη των αγορών.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το µέλος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας κ. Γεργκ Ασµουσεν ξεκαθάρισε κατά τη διάρκεια της 
επίσκεψής του στην Αθήνα ότι  η υπόθεση «ελληνικό χρέος» 
θα ανοίξει από τον Απρίλιο του 2014. Και αυτό γιατί τότε θα 
µπορεί να διαπιστωθεί αν η Ελλάδα το 2013 έχει επιτύχει πρω-
τογενές πλεόνασµα, που αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη 
λήψη οποιουδήποτε επιπρόσθετου µέτρου αποµείωσης του 
ελληνικού χρέους. 

Η διευκρίνιση αυτή από τον κ. Ασµουσεν έγινε µία µόλις 
ηµέρα µετά τις δηλώσεις του κ. Σόιµπλε για την υιοθέτηση και 
τρίτου προγράµµατος για την Ελλάδα. Ο ίδιος σηµείωσε πως η 
αναφορά του για νέο πρόγραµµα δεν αποτελεί τίποτα το και-
νούριο και επί της ουσίας παραδέχτηκε ότι η δήλωσή του 
έγινε για να τερµατιστεί η αυξανόµενη φηµολογία περί νέου 
κουρέµατος του ελληνικού χρέους.

Μάλιστα, ο εκπρόσωπος Τύπου του γερµανικού υπουργεί-

ου Οικονοµικών δήλωσε χθες πως «έχουµε φτάσει στη µέση του 
τρέχοντος προγράµµατος. Είναι Αύγουστος του 2013, σίγουρα θα 
πρέπει να δούµε το 2014 πού βρισκόµαστε, ποιες είναι οι συνθήκες 
και αν το πρόγραµµα έχει ολοκληρωθεί». 

Η ίδια εκτίµηση έγινε και από την καγκελάριο της Γερµανίας 
κυρία Ανγκελα Μέρκελ. «∆εν µπορώ να πω σήµερα τι ποσό θα 
είναι αναγκαίο, σε περίπτωση που είναι, παρά µόνο στα µέσα του 
επόµενου έτους», δήλωσε χθες, καλώντας την Ελλάδα να συνεχί-
σει τις προσπάθειές της και αποκλείοντας για πολλοστή φορά 
το ενδεχόµενο να γίνει κούρεµα του ελληνικού χρέους.

Ακόµα, ούτε ο κοινοτικός επίτροπος κ. Ολι Ρεν απέκλεισε 
το ενδεχόµενο η Ελλάδα να χρειαστεί και τρίτο πρόγραµµα 
στήριξης. Με δηλώσεις του στη φινλανδική εφηµερίδα «Helsingin 
Sanomat» υποστήριξε παράλληλα ότι µετά την αξιολόγηση της 
πορείας του προγράµµατος στήριξης το φθινόπωρο από την 
τρόικα «θα επανεξετάσουµε πιθανούς τρόπους για τη συνέχιση και 
τη χρηµατοδότηση του προγράµµατος στήριξης της Ελλάδας. Για 
παράδειγµα, η βιωσιµότητα του χρέους µπορεί να βελτιωθεί µε 
την παράταση του χρόνου αποπληρωµής».

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ κ. Γιάννης 
Στουρνάρας µε τον κ. Βόλφγκανγκ Σόιµπλε 
κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην Ελλάδα

κειται να αφορούν τον πυρήνα τους. 
Ωστόσο σε δειγµατοληπτικό έλεγχο 
που έγινε σε 60.000 φορολογούµε-
νους διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν 
διάφορες περιπτώσεις ποσών που 
έχουν µείνει εκτός ρυθµίσεων. Για 
παράδειγµα, ένας επιτηδευµατίας 
έχει χρέος παρελθόντων ετών ύψους 
30.000 ευρώ και επιθυµεί να υπαχθεί 
στη ρύθµιση τελευταίας ευκαιρίας 
και να το αποπληρώσει σε 48 δόσεις. 
Οµως, κατά τον έλεγχο του φακέλου 
του προκύπτει ότι για τις χρήσεις 
2011 και 2012 υπάρχει ένα υπόλοιπο 
πληρωµής ΦΠΑ ύψους 5.000 ευρώ. 
Με βάση τον ισχύοντα νόµο, παρό-
τι τα 5.000 ευρώ αφορούν παλαιό-
τερες χρήσεις, βεβαιώνονται εντός 
του 2013, µε αποτέλεσµα το ποσό 

αυτό να µην εντάσσεται στη ρύθµι-
ση των 48 δόσεων, αλλά µόνο στην 
πάγια ρύθµιση των 12 δόσεων. Στο 
πλαίσιο αυτό το οικονοµικό επιτελείο 
θα συγκεντρώσει όλες τις ενδεχό-
µενες αλλαγές και θα τις παρουσιά-
σει στην τρόικα, ώστε να επιτύχει 
την τροποποίησή τους για να γίνουν 
οι ρυθµίσεις περισσότερο ελκυστι-
κές για τους οφειλέτες. 

7Ελαστικά κριτήρια για το επίδο-
µα θέρµανσης.  Αν και θεωρείται 

βέβαιο ότι η µείωση των συντελεστών 
του ΕΦΚ δεν µπορεί να προχωρήσει, 
το οικονοµικό επιτελείο εξετάζει το 
ενδεχόµενο αλλαγών στα κριτήρια 
για την είσπραξη του επιδόµατος 
θέρµανσης. Οπως τονίζουν πηγές, 
θα µπορούσαν να γίνουν «πιο ελα-

στικά τα κριτήρια για το επίδοµα», 
ώστε να προκύψουν περισσότεροι 
δικαιούχοι.

8Αύξηση εισιτηρίου στα νοσοκο-
µεία. Από τον Ιανουάριο του 2014 

υπάρχει µνηµονιακή υποχρέωση να 
αυξηθεί το εισιτήριο πρόσβασης 
στα δηµόσια νοσοκοµεία από τα 5 
στα 25 ευρώ. Ωστόσο ο υπουργός 
Υγείας κ. Αδωνις Γεωργιάδης έχει 
εκφράσει αµφιβολίες εάν µπορεί να 
εισπραχθεί το συγκεκριµένο ποσό, 
καθώς θεωρείται ιδιαίτερα υψηλό. 

«Με δεδοµένο ότι η ετήσια δαπάνη 
για το 2013 εµφανίζεται µειωµένη 
κατά 80 εκατ. ευρώ, θα διαπραγµατευ-
τούµε µε την τρόικα την εφαρµογή 
του µέτρου ή την αναπροσαρµογή του 
ποσού», επισηµαίνει ο ίδιος σε κατ’ 

ιδίαν συζητήσεις. 
Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια 

της επίσκεψης της τρόικας θα συζη-
τηθεί η επικαιροποίηση του Μεσο-
πρόθεσµου Προγράµµατος 2014-2017, 
στο οποίο θα πρέπει να προσδιορί-
ζονται τα νέα δηµοσιονοµικά µέτρα 
της περιόδου 2015-2016, συνολικού 
ύψους πέριξ των 4 δισ. ευρώ. Πηγές 
του υπουργείου Οικονοµικών εξηγούν 
ότι έχει ζητηθεί από τους δανειστές 
της χώρας το ποσό αυτό να προκύψει 
από διαρθρωτικές παρεµβάσεις στο 
∆ηµόσιο. Σε κάθε περίπτωση, από 
το οικονοµικό επιτελείο ξεκαθαρίζουν 
ότι δεν πρόκειται να γίνουν οριζό-
ντιες παρεµβάσεις σε µισθούς και 
συντάξεις ή να επιβληθούν νέοι 
φόροι. Ενα άλλο ανοιχτό ζήτηµα 

είναι το εάν θα απαιτηθούν νέα 
µέτρα για το 2014. Στο οικονοµικό 
επιτελείο θεωρούν ότι εάν δεν ανα-
θεωρηθεί επί τα χείρω η πρόβλεψη 
για την ύφεση φέτος και το 2014, 
τότε είναι πολύ πιθανό να µην απαι-
τηθούν νέα µέτρα για το επόµενο 
έτος.

Επίσης θα πρέπει να διαµορφω-
θούν σενάρια για τη βιωσιµότητα 
του ελληνικού χρέους. Το οικονοµι-
κό επιτελείο θέλει να έχει έτοιµα τα 
σενάρια για το χρέος, δεδοµένου ότι 
η συζήτηση γύρω από την ελάφρυν-
σή του θα µονοπωλήσει τον έλεγχο 
της τρόικας από ένα σηµείο και 
µετά.

ΓΙΩΡΓΟΣ Ι. 
∆ΗΜΗΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ
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Π
οιος, τελικά, µπορεί και πρέπει να ζητήσει ευθύνες 
από µια… ντιζελοµηχανή αφηµένη στην τύχη της στην 
τοπική µονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στη 
Σαντορίνη των εκατοµµυρίων τουριστών από όλο τον 

κόσµο; Προφανώς, κανείς! 
Οι ευθύνες, πελώριες και διαχρονικές, θα πρέπει να αναζητη-

θούν ανάµεσα στους εκπροσώπους του πολιτικού δυναµικού, 
τους τοπικούς άρχοντες και τις διοικήσεις της ∆ΕΗ που δεν κατά-
φεραν τα τελευταία 20 χρόνια -τόσο διαρκεί το πηγαινέλα του 
µεγαλόπνοου project για τη διασύνδεση των νησιών µε το εθνικό 
δίκτυο- να καταστήσουν µακρινό παρελθόν την… ντιζελοµηχανή 
της Σαντορίνης και όλες τις άλλες στα νησιά των Κυκλάδων. 

Και αυτό θα µπορούσε να γίνει µόνο µέσα από την έγκαιρη 
διαµόρφωση και υλοποίηση ενός ρεαλιστικού επενδυτικού - 
αναπτυξιακού σχεδίου για την ενίσχυση των υποδοµών και την 
εξασφάλιση της ενεργειακής επάρκειας µέσα και από την αξιο-
ποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, και κυρίως της αιο-

λικής και ηλιακής ενέργειας που 
απλόχερα έχουν προσφέρει η 
φύση και η γεωγραφική θέση των 
νησιών. 

Η προικισµένη µε αέρηδες 
Τήνος, για παράδειγµα, θα µπορούσε να ήταν από µόνη της µια 
ενεργειακά αυτόνοµη περιοχή αρκεί να είχε επιτευχθεί η διασύν-
δεσή της µέσω καλωδίων µε το εθνικό δίκτυο, έτσι ώστε να 
µπορεί να αξιοποιηθεί στο µεγαλύτερο δυνατό το ενεργειακό της 
δυναµικό και να αποδώσουν οι επενδύσεις στην αιολική ενέργεια. 
Επιπλέον, η ύπαρξη και η λειτουργία ενός αξιόπιστου περιφερει-
ακού δικτύου θα µπορούσε να καταστήσει την Τήνο ως εξαγωγέα 
ενέργειας στα γειτονικά νησιά. 

Το παράδειγµα της Τήνου, αν και χαρακτηριστικό, δεν είναι 
-και δεν µπορεί να είναι- το µοναδικό. Το ίδιο, µε µικρότερη ίσως 
ένταση, θα µπορούσε να υποστηριχθεί και για τα άλλα κυκλαδο-
νήσια που εξακολουθούν να είναι όµηροι των ντιζελοµηχανών, 
το κόστος των οποίων εξακολουθούν να πληρώνουν οι κατανα-

λωτές της ∆ΕΗ από όλη τη χώρα. Το κόστος αυτό καλύπτεται 
µέσω της χρέωσης για τις λεγόµενες Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας 
που περιλαµβάνεται στους λογαριασµούς του ηλεκτρικού.

Με λίγα λόγια, αφενός οι καταναλωτές -ανεξαρτήτως αν ζουν 
στις Κυκλάδες ή στην Κόνιτσα, τη Μάνη και το Σουφλί- πληρώνουν 
ένα δυσβάσταχτο κόστος και αφετέρου ουδείς µόνιµος κάτοικος 
ή επισκέπτης των νησιών δεν µπορεί να είναι ικανοποιηµένος για 
την ποιότητα των προσφερόµενων υπηρεσιών, αφού οι µίνι δι-
ακοπές ρεύµατος και οι διακυµάνσεις της έντασης είναι ένα στα-
θερά επαναλαµβανόµενο φαινόµενο. 

Αφού λοιπόν κάναµε λόγο για το κόστος, είναι χρήσιµο για 
όλους να σκεφτούµε το ποσό που ανέφερε πρόσφατα ο καθ’ 
ύλην αρµόδιος υπουργός. Ο υπουργός ΠΕΚΑ κ. Γιάννης Μανιά-
της τόνισε ότι «η ανυπαρξία 
ηλεκτρικής διασύνδεσης των 
νησιών της πατρίδας µας µε την 
ηπειρωτική Ελλάδα αποτελεί 
το µεγάλο αντιαναπτυξιακό 
µειονέκτηµά µας», επισηµαί-
νοντας ταυτόχρονα ότι «η 
κατανάλωση καυσίµου στις 
µονάδες που παράγουν, τοπικά, 
ηλεκτρική ενέργεια ξεπερνά 
κάθε χρόνο σε κόστος τα 600 εκατοµµύρια ευρώ». Στο σηµείο αυτό 
µια σύγκριση ανάµεσα σε δύο νούµερα λειτουργεί ως πρόκληση. 
Το ετήσιο κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας (κυρίως το 
κόστος καυσίµων) στα µη διασυνδεδεµένα νησιά φτάνει τα 600 
εκατ. ευρώ, ενώ το έργο της διασύνδεσης των Κυκλάδων -που 
θα εξασφάλιζε την επαρκή και αξιόπιστη παροχή ηλεκτρικής 
ενέργειας σε Σύρο, Πάρο, Νάξο και Μύκονο-, σύµφωνα µε ανα-
κοίνωση της ∆ΕΗ το φθινόπωρο του 2009, θα ήταν ένα έργο 
προϋπολογισµένης δαπάνης 350 εκατ. ευρώ.

Ο διαγωνισµός για τα πρώτα 4 νησιά
Ας πάρουµε όµως τα πράγµατα από την αρχή. Η κυβέρνηση 

έσπευσε να οχυρωθεί πίσω από την επαναπροκήρυξη του δια-
γωνισµού για τη διασύνδεση των Κυκλάδων -µια πρώτη οµάδα 
που περιλαµβάνει τα νησιά της Σύρου, της Τήνου, της Μυκόνου 
και της Πάρου- και να αποδιώξει τις όποιες διαχρονικές ευθύνες 
του πολιτικού κόσµου, που ανέχτηκε το γεγονός να πετιούνται 
από το παράθυρο µισό δισ. ευρώ σχεδόν κάθε χρόνο για καύσιµα 
αντί να υποχρεώσει τη ∆ΕΗ να ολοκληρώσει το επενδυτικό και 
αναπτυξιακό project της διασύνδεσης των νησιών, το οποίο έχει 
καταλήξει ένα σύγχρονο γιοφύρι της Αρτας. 

Ο κ. Μανιάτης, από τη θέση του επικεφαλής του ΥΠΕΚΑ, δή-
λωσε αισιόδοξος για την τύχη του διαγωνισµού για το µεγαλόπνοο 
έργο διασύνδεσης των Κυκλάδων µε το ηπειρωτικό δίκτυο της 
∆ΕΗ που επαναπροκηρύχθηκε. Πιο συγκεκριµένα, ο διαγωνισµός 

αφορά τη διασύνδεση αυτών 
των τεσσάρων νησιών των 
Κυκλάδων µε υποβρύχια κα-
λώδια 150 κιλοβόλτ, ενώ η 
προθεσµία που έχει δοθεί για 
την κατάθεση των προσφορών 
λήγει τον ερχόµενο Οκτώβριο.

Το τι θα γίνει κανείς δεν το 
ξέρει, καθώς το παρελθόν 
-άµεσο και απώτερο- δεν είναι 

σε καµιά περίπτωση καλός σύµβουλος. ∆εν είναι όµως µόνο αυτό. 
Η κυβέρνηση µπορεί να οχυρώνεται πίσω από την προκήρυξη 
του νέου διαγωνισµού -που έτσι και αλλιώς αφορά 4 µόνο νησιά- 
αλλά δεν έχει ανοίξει τα χαρτιά της για ένα ολοκληρωµένο σχέδιο 
διασύνδεσης όλων των νησιών, που θα προέβλεπε και θα καθό-
ριζε τον ρόλο της ∆ΕΗ και των ιδιωτών επενδυτών, τα χρηµατο-
δοτικά σχήµατα, αλλά και τις δυνατότητες των συµπράξεων τύπου 
Σ∆ΙΤ, εν όψει και των εξελίξεων για τα µετοχικά της ∆ΕΗ, το µίγµα 
της ενεργειακής σύνθεσης (όπως π.χ. το ποσοστό συµµετοχής 
των ΑΠΕ) και άλλες πολλές και κρίσιµες λεπτοµέρειες.

Τίποτα από αυτά δεν ειπώθηκε από τα επίσηµα κυβερνητικά 
χείλη και µείναµε στον διαγωνισµό για τη διασύνδεση των 4 

ΤΟΥ 

ΚΩΣΤΑ ΤΣΑΟΥΣΗ

Η ΑΝΥΠΑΡΞΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 
ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙ∆ΑΣ ΜΑΣ ΜΕ ΤΗΝ 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ 
ΑΝΤΙΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑ ΜΑΣ

Μισό δισ. τον χρόνο Μισό δισ. τον χρόνο 
το κόστος ηλεκτρικής το κόστος ηλεκτρικής 
ενέργειας στα νησιά ενέργειας στα νησιά 

Είκοσι χρόνια διαρκεί το πηγαινέλα Είκοσι χρόνια διαρκεί το πηγαινέλα 
του µεγαλόπνοου project
της διασύνδεσης των νησιών
µε το εθνικό δίκτυο ηλεκτρικής 
ενέργειας. Και όσο το έργο
δεν γίνεται, κάθε συζήτηση
για την ανάπτυξη και
την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας είναι
όνειρο θερινής νυκτός

έσπευσε να οχυρωθεί πίσω από την επαναπροκήρυξη του δια-
γωνισµού για τη διασύνδεση των Κυκλάδων -µια πρώτη οµάδα 
που περιλαµβάνει τα νησιά της Σύρου, της Τήνου, της Μυκόνου 
και της Πάρου- και να αποδιώξει τις όποιες διαχρονικές ευθύνες 
του πολιτικού κόσµου, που ανέχτηκε το γεγονός να πετιούνται 
από το παράθυρο µισό δισ. ευρώ σχεδόν κάθε χρόνο για καύσιµα 

(ανυπολόγιστο (ανυπολόγιστο 
αυτό ενός 
(ανυπολόγιστο 
αυτό ενός 
(ανυπολόγιστο 

µπλακ άουτ)µπλακ άουτ)
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ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΟΥ «B.S.»

Προς µείωση 
του βασικού 
µισθού και
στη βιοµηχανία
Οι προτάσεις του προέδρου
της ΕΣΕΕ Βασίλη Κορκίδη για
τον χώρο του εµπορίου, τις οποίες 
συµµερίζονται και κύκλοι του ΣΕΒ

Το γράφαµε στις αρχές Ιουνίου, 
όµως τότε µας διέψευδαν. Να 

όµως που δύο µήνες µετά ο πρό-
εδρος της ΕΣΕΕ κ. Βασίλης Κορκί-
δης αναφέρθηκε τελικά στο θέµα 
των µειώσεων κατά 13% στους 
βασικούς µισθούς στο εµπόριο, µε 
πρόταση βασικού µισθού εισαγω-
γής των πωλητών τα 751 ευρώ για 
πλήρη απασχόληση (συν τα προ-
βλεπόµενα επιδόµατα) και 511 
ευρώ για µερική απασχόληση 
(4ωρο). Οπως µάλιστα είµαστε σε 
θέση να γνωρίζουµε (και σχετικά 
επίσης είχαµε γράψει στις αρχές 
του καλοκαιριού), και κύκλοι του 
ΣΕΒ έχουν θέσει άτυπα και παρου-
σία εκπροσώπων της ΕΣΕΕ θέµα 
µείωσης των κατώτατων αµοιβών 
στον ιδιωτικό τοµέα, αρχής γενο-
µένης από τις εξαγωγικές επιχει-
ρήσεις, ώστε να µειωθεί το έλλειµ-
µα ανταγωνιστικότητας της χώρας.

Σε κάθε περίπτωση, οι δηλώσεις 
Κορκίδη την περασµένη εβδοµάδα 
άνοιξαν για τα καλά το ζήτηµα της 
µείωσης του κατώτατου µισθού 
στον ιδιωτικό τοµέα, καθώς η δυ-
νατή στο εµπόριο ΕΣΕΕ αποτελεί 
έναν πρώτης τάξης πολιορκητικό 
κριό για να περάσει το άνοιγµα του 
συγκεκριµένου ζητήµατος για το 
σύνολο της ιδιωτικής απασχόλησης 
σε όλους τους κλάδους. ∆εν είναι 
τυχαίο το γεγονός πως στο προη-
γούµενό µας δηµοσίευµα αναφέ-
ραµε πως σε κλειστή συνάντηση 
µε την τρόικα οι ΕΣΕΕ, ΓΣΕΒΕΕ και 
ο αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κ. Χάρης 
Κυριαζής είχαν θέσει το ζήτηµα 
µείωσης του βασικού µισθού. 
Αµέσως µετά το εν λόγω δηµοσί-
ευµα ο ΣΕΒ έσπευσε να ανασκευ-
άσει δηλώνοντας σε ανακοίνωσή 
του πως τέτοιο ενδεχόµενο και 
συζήτηση δεν υπήρξε. Παρ’ όλα 
αυτά, οι ανακοινώσεις του παρευ-
ρισκόµενου στη συνάντηση του 
Ιουνίου πρόεδρου της ΕΣΕΕ κ. 
Κορκίδη αποδεικνύουν του λόγου 
το αληθές και το ότι οι εργοδότες 
ξεκινούν µια πολιτική ξεκάθαρης 
µείωσης των αµοιβών.

Οµως και η τρόικα φαίνεται να 
συµµερίζεται τις απόψεις της ερ-
γοδοσίας, καθώς ήδη από το κα-
λοκαίρι είχε µιλήσει για την ανάγκη 
µείωσης του κόστους εργασίας 

στην ιδιωτική αγορά, ενώ µοµφή 
είχε υπάρξει και για το γεγονός πως 
οι αµοιβές στην Ελλάδα είναι υψη-
λότερες από άλλες χώρες, όπως για 
παράδειγµα η Πορτογαλία, η Ιρ-
λανδία κ.λπ. Οµως και σε κατ’ ιδίαν 
επαφές του ο κ. Τόµσεν έχει δεχτεί 
εισηγήσεις και αιτήµατα Ελλήνων 
βιοµηχάνων για την ανάγκη δηµι-
ουργίας πιο ευέλικτων µορφών 
εργασίας - και φυσικά µείωσης των 
αµοιβών. Πάντως, κύκλοι του ΣΕΒ, 
µεταξύ των οποίων και ο ίδιος ο 
πρόεδρός του κ. ∆ηµήτρης ∆α-
σκαλόπουλος, αν και µειοψηφικοί, 
δείχνουν να µη συµµερίζονται πως 
το κόστος εργασίας είναι το µείζον 
πρόβληµα στη χώρα µας. Για τον 
λόγο αυτό και ο ΣΕΒ επίσηµα επι-
κοινωνεί άλλες θέσεις από αυτές 
που πραγµατικά ακούγονται εντός 
των συµβουλίων του. Η αλήθεια 
όµως είναι πως ο κ. ∆ασκαλόπου-
λος περισσότερο εκφράζει το τε-
λευταίο διάστηµα τις προσωπικές 
του απόψεις και όχι αυτές των 
συναδέλφων του βιοµηχάνων, που 
θέλουν αλλαγή καθεστώτος σύµ-
φωνα µε το πρότυπο που ο κ. 
Κορκίδης εισηγείται.

Οι Γερµανοί εισηγούνται 
και… τρίτη ταχύτητα 
αµοιβών
Σαν να µην έφταναν όλα τα παρα-
πάνω, στο τραπέζι των συζητή-
σεων βρίσκεται ήδη εισήγηση της 
Task Force και των συνεργατών 
τού κ. Χορστ Ράιχενµπαχ για την 
υιοθέτηση και στην Ελλάδα ενός 
µοντέλου ελαστικής εργασίας, 
χαµηλής αµοιβής, µηδενικής 
απόδοσης φόρου και ανάλογης 
πληρωµής εισφορών στα ασφα-
λιστικά ταµεία, το οποίο οι Γερµα-
νοί εισηγούνται στην κυβέρνηση 
µε στόχο να µειωθεί άµεσα κατά 
2% έως 4% ο δείκτης της ανεργίας. 
Σύµφωνα µε την Task Force, θα 
µπορούσε και στη χώρα µας να 
εφαρµοστεί το µοντέλο της «µι-
κροαπασχόλησης», εργασίας δη-
λαδή µε αµοιβή έως 350 ευρώ, η 
οποία εφαρµόστηκε στην Ανατο-
λική Γερµανία όταν χιλιάδες 
κρατικές εργοστασιακές µονάδες 
ή επιχειρήσεις άφησαν άνεργους 
εκατοµµύρια πολίτες.

ΤΟΥ

∆ΗΜΗΤΡΗ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ
markopoulo@gmail.com 

ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΤΗΣ ∆ΕΗ στη Σαντορίνη.
Η πυρκαγιά στη µονάδα προκάλεσε

το µπλακ άουτ, το οποίο δηµιούργησε 
τεράστια προβλήµατα στο νησί - 

µεσούσης της τουριστικής περιόδου

των µειώσεων κατά 13% στους 
βασικούς µισθούς στο εµπόριο, µε 
πρόταση βασικού µισθού εισαγω-
γής των πωλητών τα 751 ευρώ για 
πλήρη απασχόληση (συν τα προ-
βλεπόµενα επιδόµατα) και 511 
ευρώ για µερική απασχόληση 
(4ωρο). Οπως µάλιστα είµαστε σε 
θέση να γνωρίζουµε (και σχετικά 
επίσης είχαµε γράψει στις αρχές 
του καλοκαιριού), και κύκλοι του 
ΣΕΒ έχουν θέσει άτυπα και παρου-
σία εκπροσώπων της ΕΣΕΕ θέµα 
µείωσης των κατώτατων αµοιβών 
στον ιδιωτικό τοµέα, αρχής γενο-
µένης από τις εξαγωγικές επιχει-
ρήσεις, ώστε να µειωθεί το έλλειµ-
µα ανταγωνιστικότητας της χώρας.

Σε κάθε περίπτωση, οι δηλώσεις 
Κορκίδη την περασµένη εβδοµάδα 
άνοιξαν για τα καλά το ζήτηµα της 
µείωσης του κατώτατου µισθού 
στον ιδιωτικό τοµέα, καθώς η δυ-
νατή στο εµπόριο ΕΣΕΕ αποτελεί 

ΤΟ ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΜΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΑ ΝΗΣΙΑ 
ΦΤΑΝΕΙ ΤΑ 600 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, ΕΝΩ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΤΩΝ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ -ΠΟΥ 
ΘΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΕ ΤΗΝ ΕΠΑΡΚΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΙΣΤΗ ΠΑΡΟΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΣΥΡΟ, ΠΑΡΟ, 
ΝΑΞΟ ΚΑΙ ΜΥΚΟΝΟ-, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ∆ΕΗ ΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ ΤΟΥ 2009, 
ΘΑ ΗΤΑΝ ΕΝΑ ΕΡΓΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΕΝΗΣ ∆ΑΠΑΝΗΣ 350 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

νησιών, που αποτελεί παραλλαγή του διαγωνισµού του 2009 
που κηρύχθηκε άγονος το 2012. Ας πάρουµε όµως τα πράγ-
µατα µε τη σειρά. Σε µια ανακοίνωση της ∆ΕΗ προς το Χρη-
µατιστήριο προς ενηµέρωση του επενδυτικού κοινού -ανα-
κοίνωση µε ηµεροµηνία 23 Σεπτεµβρίου 2009, λίγες µέρες 
πριν από τις εκλογές που έφεραν στη κυβέρνηση τον κ. 
Γιώργο Παπανδρέου- διαβάζουµε µεταξύ άλλων τα εξής: «Το 
διοικητικό συµβούλιο, κατά τη συνεδρίαση της Τρίτης 22 Σεπτεµ-
βρίου, ενέκρινε την προώθηση του διαγωνισµού για την επιλογή 
αναδόχου για την κατασκευή της διασύνδεσης των Κυκλάδων 
και αποφάσισε να προσκαλέσει τη ΡΑΕ και τον ∆ΕΣΜΗΕ να 
συµµετάσχουν στον σχεδιασµό και την επιλογή των τεχνολογιών 
που θα περιληφθούν στα καταρχήν τεύχη της διακήρυξης. Το 
έργο της διασύνδεσης των Κυκλάδων είναι ένα έργο προϋπολο-
γισµένης δαπάνης 350 εκατ. ευρώ, µε το οποίο εξασφαλίζεται: α) 
Η επαρκής και αξιόπιστη παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στα 
νησιά Σύρο, Πάρο, Νάξο και Μύκονο, β) η βελτίωση της ποιότη-
τας της παρεχόµενης ενέργειας, γ) η βελτίωση των περιβαλλο-
ντικών συνθηκών στα νησιά λόγω της κατάργησης ή της θέσης 
σε ψυχρή εφεδρεία των αυτόνοµων σταθµών παραγωγής και δ) 
η δυνατότητα µελλοντικής αξιοποίησης του γεωθερµικού δυνα-
µικού της Μήλου, καθώς και η απορρόφηση ενδεχόµενης αιο-
λικής ενέργειας».

Μετά τις εκλογές, τότε, η αντιµετώπιση της κλιµατικής 
αλλαγής και η πράσινη ενέργεια είχαν βρεθεί σε πρώτη προ-
τεραιότητα στην ατζέντα της κυρίας Τίνας Μπιρµπίλη, που 
ανέλαβε το κρίσιµο χαρτοφυλάκιο της ενέργειας, και το project 
της διασύνδεσης πήγε κατ’ ουσίαν περίπατο στα δύσβατα 
µονοπάτια της δηµόσιας διαβούλευσης. Σε αυτήν τη διαδικα-
σία συµµετείχαν και οι εκπρόσωποι των τοπικών κοινωνιών 
µε προεξάρχοντες τους δηµοτικούς άρχοντες, που ως συνήθως 
υπερέβαλαν εαυτόν στο ζήτηµα της οικολογικής ευαισθησίας. 

Τότε, το βασικό σενάριο που είχε δηµοσιοποιηθεί ήταν το 
εξής: η διασύνδεση των νησιών θα γινόταν µε δύο υποβρύχια 
καλώδια. Το πρώτο θα ξεκινούσε από την Εύβοια και θα συ-

νέδεε τα νησιά Ανδρο - Τήνο - Σύρο - Πάρο - Νάξο - Μύκονο. 
Το δεύτερο θα είχε ως αφετηρία το Λαύριο και θα συνέδεε τα 
νησιά Σύρο - Πάρο - Νάξο. Κεντρικός κόµβος της διασύνδεσης 
των νησιών θα ήταν η Σύρος, στην οποία και θα κατασκευα-
ζόταν και ο µεγαλύτερος υποσταθµός της ∆ΕΗ. Σύµφωνα µε 
τις πιο αισιόδοξες προβλέψεις εκείνης της εποχής, η ∆ΕΗ µέχρι 
το 2010 θα είχε συνδέσει µε το ηπειρωτικό δίκτυο τα νησιά 
Ανδρο - Τήνο και Σύρο και µέχρι το 2012 τα υπόλοιπα. Εξω από 
τον σχεδιασµό έµεναν από τότε οι ∆υτικές Κυκλάδες και η 
Θήρα. Ο διαγωνισµός όµως του 2009, αν και λειψός από τα 
γεννοφάσκια του, δεν ολοκληρώθηκε ποτέ. Στις 19 Νοεµβρίου 
2012 η ∆ΕΗ ανακοίνωσε τα εξής: «Μετά την ολοκλήρωση της 
αξιολόγησης των τεχνικών προσφορών από τη θυγατρική της 
εταιρεία Α∆ΜΗΕ Α.Ε., ανοίχτηκε ο φάκελος της οικονοµικής 
προσφοράς του µοναδικού τεχνικά αποδεκτού Συµµετέχοντος, της 
Σύµπραξης των εταιρειών “Siemens A.E. - Prysmian Powerlink Srl 
- Nexans Norway AS”. Η οικονοµική προσφορά της διαγωνιζόµε-
νης Σύµπραξης έθετε όρους και προϋποθέσεις που οδηγούσαν σε 
σοβαρές οικονοµικές αποκλίσεις από τους προβλεπόµενους στη 
∆ιακήρυξη Ορους, το δε προσφερόµενο τίµηµα δεν θεωρήθηκε 
εύλογο. Για το λόγο αυτό, η προσφορά της δεν έγινε αποδεκτή και 
ο διαγωνισµός κηρύχθηκε άγονος». Πάντως, στην εκκίνηση της 
σχετικής διαδικασίας είχαν βρεθεί, εκτός της σύµπραξης όπου 
συµµετείχε η Siemens, και η κοινοπραξία της Alstom µε την 
Ελληνικά Καλώδια.

Πάντως, αν κάποιος ενδιαφέρεται για το «γιοφύρι της δι-
ασύνδεσης» θα πρέπει να ανατρέξει στις αρχές της δεκαετίας 
του ’90. Τότε πρωτοσυζητήθηκε η διασύνδεση τόσο της Ανδρου 
όσο και της Τήνου µε το ηπειρωτικό σύστηµα µέσω Καρύστου. 
Τα όποια σχέδια όµως σκόνταψαν στην Τήνο, όταν το Συµβού-
λιο της Επικρατείας δικαίωσε προσφυγή των κατοίκων της 
ενάντια στην τοποθέτηση πυλώνων υψηλής τάσης στο νησί. 
Ετσι, η ∆ΕΗ άλλαξε την αρχική πρόβλεψή της και άφησε στην 
άκρη τη γραµµή υψηλής τάσης και προσχώρησε στην ανα-
γκαστική λύση της διασύνδεσης µε υποβρύχια καλώδια. 
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µε ετήσιο φόρο επί τεκµαρτών ενοικίων. Στον φόρο αυτό, µαζί µε το 
ΤΑΠ υπέρ των δήµων, θα πρέπει να εξαντλείται η φορολογική υπο-
χρέωση των ιδιοκτητών.
■ Κατάργηση φορολογίας ενοικίων και ΦΠΑ στα νεόδµητα ακίνητα 
και αντικατάστασή τους µε τον Ενιαίο Φόρο Ακινήτων, µε συντελεστή 
της τάξης του 0,5% κατά µέσο όρο.
■ ∆ιατήρηση φόρου υπεραξίας κατά την πώληση ή κληρονοµιά ακι-
νήτων, µε συντελεστές της τάξης του 5%-10% µέχρι το 2017 και µε 
προσδιορισµό υψηλότερων συντελεστών στα επόµενα χρόνια. Στην 
περίπτωση αυτή θα πρέπει να καταργηθεί οποιοσδήποτε άλλος φόρος 
για την κατοχή ακινήτων, καθώς και ο ΦΠΑ στα νεόδµητα ακίνητα και 
οι σηµερινοί φόροι µεταβιβάσεως ακινήτων.
- Ενα επίσης σηµαντικό ζήτηµα είναι αυτό της ρευστότητας... 
Η ρευστότητα στην αγορά τείνει προς εξαφάνιση και ο τραπεζικός 
τοµέας παρά την ανακεφαλαιοποίηση των χρηµατοπιστωτικών 
ιδρυµάτων δεν είναι σε θέση ακόµη να καλύψει τις τεράστιες ανάγκες 
της αγοράς σε κεφάλαια, γεγονός που θα οδηγήσει σε επιπλέον 
συρρίκνωση της ελληνικής οικονοµίας και της επιχειρηµατικότητας. 

Επιπλέον, η διοχέτευση των πόρων του ΕΣΠΑ προς την αγορά και την 
πραγµατική οικονοµία γίνεται µετ' εµποδίων και µε αργούς ρυθµούς, 
ενώ το δυσχερές και αβέβαιο κλίµα αποθαρρύνει τους επίδοξους 
-Ελληνες και ξένους- επενδυτές, οδηγώντας τους σε γειτονικές οικο-
νοµίες. ∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι το ζητούµενο για να βγει η 
Ελλάδα από την κρίση χρέους είναι η ανάπτυξη. Χωρίς αναπτυξιακή 
προοπτική τα όποια µέτρα έχουν ληφθεί ή θα ληφθούν στο µέλλον 
είναι καταδικασµένα σε αποτυχία. Προκειµένου, λοιπόν, να δοθεί 
αναπτυξιακή ώθηση στην ελληνική οικονοµία θα πρέπει να αναζη-
τηθούν τρόποι για την ταχύτερη απορρόφηση των διαθέσιµων πόρων 
από τα κοινοτικά ταµεία, την ενίσχυση της ρευστότητας των επιχει-
ρήσεων και την αύξηση της απασχόλησης. Προτείνουµε, λοιπόν, την 
άµεση αξιοποίηση των χρηµάτων του ΕΣΠΑ, ύψους 2 δισ. ευρώ, 
προκειµένου να στραφούν στην πραγµατική οικονοµία. Λαµβάνοντας 
υπόψη, επίσης, ότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έχει πιστο-
ληπτική ικανότητα «ΑΑΑ», θα µπορούσε η ελληνική κυβέρνηση να 
διαπραγµατευθεί την επιπλέον προσφορά κεφαλαίων µε τη διαδι-
κασία της µόχλευσης, αλλά και µε άλλους τρόπους, ώστε τα συνολικά 

Κωνσταντίνος Μίχαλος
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«Ο
χι» στις οριζόντιες ρυθµίσεις σε ό,τι αφορά τους 
πλειστηριασµούς πρώτης κατοικίας, αλλά «ναι» στην 
εισαγωγή ενός µοντέλου εξατοµικευµένων ελέγχων 
από τις τράπεζες του κάθε «κόκκινου» δανείου 

λέει σε συνέντευξή του στο «business stories» ο πρόεδρος της Κεντρι-
κής Ενωσης Επιµελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) και του Εµπορικού και 
Βιοµηχανικού  Επιµελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) κ. Κωνσταντίνος Μί-
χαλος. Παράλληλα, προτείνει την κατάργηση µιας σειράς φόρων στα 
ακίνητα, υποστηρίζει πως πρόωρες εκλογές δεν θα λύσουν αλλά 
αντιθέτως θα δηµιουργήσουν περισσότερα προβλήµατα, ενώ αναφέ-
ρεται σε ένα πρωτοποριακό σχέδιο που η κυβέρνηση σε συνεργασία 
µε το ΕΒΕΑ και την Εκκλησία της Ελλάδος προωθεί για τη στήριξη των 
νέων επιχειρηµατιών στον πρωτογενή τοµέα µε παραχώρηση γης.

- Είναι έντονη η κοινωνική κριτική που έχει ασκηθεί αναφορικά 
µε την προσπάθεια της κυβέρνησης να προχωρήσει σε άρση του 
καθεστώτος προστασίας από τους πλειστηριασµούς της πρώτης 
κατοικίας. Εσείς, όµως, από την αρχή ταχθήκατε κατά ενός τέτοιου 
µέτρου. 
Οντως, διότι τη δεδοµένη περίοδο µια απόφαση για άρση της απαγό-
ρευσης πλειστηριασµών για την πρώτη κατοικία θα ήταν καταστρο-
φική τόσο για τους δανειολήπτες όσο και για την κτηµαταγορά γενι-
κότερα. Το πρόβληµα είναι εξαιρετικά περίπλοκο και απαιτούνται 
προσεκτικοί χειρισµοί προκειµένου να υπάρξει µια ρύθµιση η οποία 
θα προστατεύει τους δανειολήπτες που πραγµατικά αντιµετωπίζουν 
οικονοµικά προβλήµατα και αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τα δάνειά 
τους, αλλά ταυτόχρονα θα προστατεύει και τα χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα από κάποιους κατ’ επάγγελµα µπαταχτσήδες που εκµεταλ-
λεύονται τη συγκυρία για να αποφύγουν τις υποχρεώσεις τους.
Στο πλαίσιο αυτό θα µπορούσε να υπάρξει εξατοµίκευση της κάθε 
περίπτωσης µη εξυπηρετούµενων στεγαστικών δανείων, χωρίς όµως 
να νοµοθετηθεί η άρση της προστασίας από πλειστηριασµούς της 
πρώτης κατοικίας. Θα πρέπει, δηλαδή, να προβλεφθεί µια διαδικασία 
ελέγχου της κάθε περίπτωσης ξεχωριστά και αν διαπιστώνεται πραγ-
µατική αδυναµία αποπληρωµής των δανείων, ο δανειολήπτης να µη 
χάνει το ακίνητό του, ενώ στην αντίθετη περίπτωση τα χρηµατοπι-
στωτικά ιδρύµατα να µπορούν να κινούν διαδικασίες για την αποπλη-
ρωµή των µη εξυπηρετούµενων δανείων, πάντα κάτω από αυστηρούς 
όρους και προϋποθέσεις.
Το µόνο βέβαιο είναι ότι δεν πρέπει να υπάρξει µια οριζόντια ρύθµιση 
που να απελευθερώνει τους πλειστηριασµούς, γιατί επιπροσθέτως σ’ 
αυτή την περίπτωση θα υπάρξει και πλήρης απαξίωση των τιµών των 
ακινήτων λόγω της υπερπροσφοράς, η οποία θα οδηγήσει σε αφανι-
σµό και την κτηµαταγορά.
- Η φορολογία των ακινήτων αποτελεί ξεκάθαρα µεγάλο αιφνι-
διασµό και δυσβάσταχτο βάρος για τους περισσότερους Ελληνες. 
Ποιες είναι οι προτάσεις σας; 
Το ΕΒΕΑ προτείνει την αναµόρφωση της φορολογίας ακινήτων, η οποία 
σήµερα κινείται σε µη βιώσιµα επίπεδα. Θα πρέπει να γίνουν αλλαγές 
ώστε τα ακίνητα να φορολογούνται τόσο για την αξία της χρήσης τους 
όσο και ως επενδυτικά προϊόντα. Ενδεικτικές εναλλακτικές προτάσεις:
■ Κατάργηση όλων των φόρων κατοχής ακινήτων, του φόρου µετα-
βίβασης και του ΦΠΑ στα νεόδµητα ακίνητα και αντικατάστασή τους 
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κονδύλια να ανέλθουν στα 6 δισ. ευρώ. Τα κονδύλια αυτά µε τη 
συνδροµή της Κεντρικής Ενωσης Επιµελητηρίων και µέσω του δικτύ-
ου των 59 τοπικών επιµελητηρίων θα διατεθούν µέσα από συγκεκρι-
µένο ελεγκτικό µηχανισµό καταβολής προκειµένου να ενισχυθούν η 
πραγµατική οικονοµία και οι παραγωγικές και εξαγωγικές επιχειρήσεις, 
που µε τη σειρά τους θα προσφέρουν θέσεις εργασίας. Επιπλέον τα 
επιµελητήρια, µέσω της δικτύωσής τους µε επιµελητήρια του εξω-
τερικού, θα προβούν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την προ-
σέλκυση νέων επενδύσεων.
- Φοβάστε τις πρόωρες εκλογές σε µια τόσο κρίσιµη για τον τόπο 
συγκυρία; Υπάρχει πραγµατικός κίνδυνος «ατυχήµατος»; 
Πάγια θέση του επιχειρηµατικού κόσµου είναι να αποφεύγονται οι 
πρόωρες εκλογές, που αποδεδειγµένα προκαλούν αστάθεια στην 
πολιτική ζωή, αναστάτωση στην αγορά και επηρεάζουν αρνητικά την 
οικονοµία. Σήµερα χρειαζόµαστε περισσότερο από κάθε άλλη φορά 
πολιτική σταθερότητα προκειµένου να συνεχιστούν οι αναγκαίες µε-
ταρρυθµίσεις και η χώρα να βγει όσο το δυνατόν γρηγορότερα από την 
οικονοµική κρίση. Η κυβέρνηση οφείλει να χαράξει µια νέα πολιτική 

που θα αποτρέψει το «ατύχηµα» 
που αναφέρατε. Μια πολιτική 
που θα προάγει τα συµφέροντα 
της ελληνικής κοινωνίας και της 
επιχειρηµατικότητας και θα 
δίνει την ευκαιρία να εγκαθι-
δρυθεί στη χώρα ένα ακόµη πιο 
ασφαλές πολιτικοοικονοµικό 
περιβάλλον, που θα ευνοεί τις 
επενδύσεις, την υγιή επιχειρη-
µατικότητα, την απασχόληση 
και κατ’ επέκταση την εθνική 
οικονοµία. Και σε αυτή τη νέα 
πολιτική πραγµατικότητα ο 
θεσµός των επιµελητηρίων θα 
είναι παρών και θα συνεχίσει 
µε τεκµηριωµένες προτάσεις, 
αλλά ακόµη και µε συγκρούσεις 
να διεκδικεί την εφαρµογή ενός 
νέου µοντέλου ανάπτυξης, το 
οποίο θα στηρίζεται στην προ-
σέλκυση νέων επενδύσεων, 
στην αξιοποίηση των συγκρι-
τικών πλεονεκτηµάτων και του 
ανθρώπινου δυναµικού της 
χώρας µας, στις δυνάµεις του 
ιδιωτικού τοµέα και όχι στο 
κράτος. Για τον επιχειρηµατικό 
κόσµο αυτό που προέχει είναι 
να προχωρήσουν οι µεγάλες 
µεταρρυθµίσεις, να υπάρξει ένα 
δίκαιο και αναπτυξιακό φορο-
λογικό σύστηµα, να εξυγιανθεί 
ο δηµόσιος τοµέας και να αποκατασταθεί πλήρως η αξιοπιστία της 
χώρας µας στο εξωτερικό.
- Σας φοβίζει ο Σεπτέµβριος που έρχεται λόγω των επικείµενων 
διαδηλώσεων στην Αθήνα; 
Το ΕΒΕΑ από το 2006 έχει αναδείξει την ανάγκη ενός νέου, ορθολογικού 
πλαισίου για τις µικρές διαδηλώσεις που γίνονται σχεδόν καθηµερινά 
στην Αθήνα. Είµαστε από τους πρώτους που τόλµησαν να πουν το 
αυτονόητο: ότι δεν µπορεί µια πορεία 200 ατόµων να κλείνει το κέντρο 
της πόλης. ∆εν µπορεί να απαγορεύεται στον πολίτη η πρόσβαση στη 
δουλειά του ή στην αγορά της πόλης. ∆εν µπορεί να εκδιώκονται οι 
καταναλωτές, οι Ελληνες και ξένοι τουρίστες από το εµπορικό κέντρο 
της πρωτεύουσας και µάλιστα αυτή την περίοδο της οικονοµικής 
κρίσης, εξαιτίας της οποίας οι επιχειρήσεις κλείνουν η µία µετά την 
άλλη. Αυτή τη θέση µας την έχουµε εκφράσει επανειληµµένα µε µια 
δέσµη συγκεκριµένων προτάσεων: Πρώτον,κάθε φορέας που διορ-
γανώνει διαδήλωση υποχρεούται να λαµβάνει πέντε ηµέρες πριν από 
τη διεξαγωγή της έγγραφη άδεια της δηµοτικής αρχής και της Αστυ-
νοµίας. ∆εύτερον, κάθε φορέας που δεν µπορεί να διασφαλίσει την 
τάξη και την περιφρούρηση της διαδήλωσής του να συνεργάζεται 
υποχρεωτικά µε την Αστυνοµία και να ζητά πρόσθετα µέτρα περι-
φρούρησης. Τρίτον, όλες οι διαδηλώσεις να καταλαµβάνουν µια λω-
ρίδα κυκλοφορίας, ώστε να µην αποκλείονται η πρόσβαση και η διέ-
λευση από το κέντρο. Από την πρόταση αυτή εξαιρούνται βεβαίως οι 
συγκεντρώσεις της ΓΣΕΕ και της Α∆Ε∆Υ σε πανελλαδικές απεργίες, 
καθώς και οι πορείες της Πρωτοµαγιάς και του Πολυτεχνείου.

- Πολύ συχνά έχετε 
εκφράσει απόψεις για 
την απασχόληση που 
σχολιάστηκαν έντονα. 
Ποια εργαλεία όµως 
µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν προς 
αυτή την κατεύθυνση; 
Μεγάλο «αγκάθι» 
εξακολουθεί να αποτελεί η 
ανεργία που βρίσκεται 
κοντά στο 28%, και 
ιδιαίτερα των νέων που 
αγγίζει το 60%. Ωστόσο, 
σταδιακά αίρονται τα 
εµπόδια για την 
προσέλκυση επενδύσεων 
και αν ταυτόχρονα υπάρξει 
µια ουσιαστική αλλαγή 
στην εφαρµοζόµενη 
πολιτική λιτότητας και 
ακολουθηθεί µια 
αναπτυξιακή πολιτική που 
θα στηρίζει και θα 
ενδυναµώνει την ιδιωτική 
πρωτοβουλία, τότε το 
πρόβληµα της ανεργίας θα 
αµβλυνθεί. Ταυτόχρονα, 
θα πρέπει να γίνουν και 
σηµαντικές αλλαγές στα 
προγράµµατα για την 
ανεργία. Η απασχόληση 
στον ιδιωτικό τοµέα θα 
πρέπει να έχει κυρίαρχο 
ρόλο στο πλαίσιο του 
προγράµµατος 
κοινωφελούς εργασίας που 
θα υλοποιηθεί από το 
υπουργείο Εργασίας. 
Ζητούµε οι επιδοτούµενες 
θέσεις εργασίας να 
κατανεµηθούν κατά 80% 
στον ιδιωτικό τοµέα και 
κατά 20% σε ΟΤΑ και 
άλλους φορείς του 
∆ηµοσίου. Η ποσόστωση 
αυτή είναι απαραίτητη όχι 
µόνο για να καλυφθούν οι 
ανάγκες των επιχειρήσεων, 
αλλά και για να 
διευκολυνθεί η 
προσαρµογή του 
ανθρώπινου δυναµικού 
στις νέες συνθήκες και 
ανάγκες της αγοράς.
Προτείνουµε τη θέσπιση 
δύο επιδοµάτων ανεργίας 
µε διαφορετικό ύψος. Το 

υψηλότερο θα 
καταβάλλεται σε ανέργους 
που παρέχουν κοινωνική 
εργασία για το διάστηµα 
στο οποίο επιδοτούνται. Το 
χαµηλότερο ύψος 
επιδόµατος θα 
καταβάλλεται σε ανέργους 
οι οποίοι δεν επιθυµούν να 
κάνουν χρήση αυτής της 
επιλογής. Με τον τρόπο 
αυτό θα δοθεί κίνητρο 
στους ανέργους ώστε να 
παραµείνουν ενεργοί, να 
ενισχύσουν τις γνώσεις και 
τις δεξιότητές τους και 
ταυτόχρονα να συµβάλουν 
στην κάλυψη κοινωνικών 
αναγκών.
Ταυτόχρονα από τη µεριά 
µας θα προχωρήσουµε 
στην αξιοποίηση της 
πρότασης που προτίθεται 
να καταθέσει η ΚΕΕΕ από 
κοινού µε το Γεωπονικό 
Πανεπιστήµιο και την 
Εκκλησία της Ελλάδος για 
την ανάπτυξη 
επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας στον 
αγροτικό τοµέα. Το 
πρόγραµµα, κόστους 35 
εκατ. ευρώ, µπορεί να 
παρέχει σε νέους 
ανθρώπους υποστήριξη σε 
θέµατα επιχειρηµατικής 
οργάνωσης, επιστηµονική 
καθοδήγηση για το τι 
µπορούν να 
καλλιεργήσουν και κυρίως 
εκτάσεις γης από την 
αδρανή περιουσία της 
Εκκλησίας. Ταυτόχρονα θα 
προχωρήσει για τον σκοπό 
αυτό η ίδρυση και 
λειτουργία 13 
∆ηµοπρατηρίων 
Αγροτικών Προϊόντων, ένα 
σε κάθε Περιφέρεια, ώστε 
να αξιοποιηθούν τα οφέλη 
που παρέχει ο θεσµός για 
τους παραγωγούς και τους 
καταναλωτές. 

Πρόγραµµα αγροτικής 
επιχειρηµατικότητας του ΕΒΕΑ 
µε την Εκκλησία και το κράτος 

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ
«Πρέπει να υπάρξει µια 
ρύθµιση η οποία θα 
προστατεύει τους 
δανειολήπτες που 
πραγµατικά 
αντιµετωπίζουν οικονοµικά 
προβλήµατα, αλλά 
ταυτόχρονα θα 
προστατεύει και τις 
τράπεζες από κάποιους 
κατ’ επάγγελµα 
µπαταχτσήδες» 

ΠΡΟΩΡΕΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ
«Πάγια θέση του 
επιχειρηµατικού κόσµου 
είναι να αποφεύγονται οι 
πρόωρες εκλογές, που 
αποδεδειγµένα προκαλούν 
αστάθεια στην πολιτική 
ζωή, αναστάτωση στην 
αγορά και επηρεάζουν 
αρνητικά την οικονοµία»

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 
ΑΚΙΝΗΤΩΝ
«Το ΕΒΕΑ προτείνει την 
αναµόρφωση της 
φορολογίας ακινήτων, η 
οποία σήµερα κινείται σε 
µη βιώσιµα επίπεδα. Θα 
πρέπει να γίνουν αλλαγές 
ώστε τα ακίνητα να 
φορολογούνται τόσο για 
την αξία της χρήσης τους 
όσο και ως επενδυτικά 
προϊόντα»

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ
«Θα πρέπει να 
αναζητηθούν τρόποι για 
την ταχύτερη απορρόφηση 
των διαθέσιµων πόρων 
από τα κοινοτικά ταµεία, 
την ενίσχυση της 
ρευστότητας των 
επιχειρήσεων και την 
αύξηση της απασχόλησης. 
Προτείνουµε, λοιπόν, την 
άµεση αξιοποίηση 
χρηµάτων του ΕΣΠΑ, 
ύψους 2 δισ. ευρώ» 
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«ΟΧΙ ΣΕ ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΥΣ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ, 

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ
«Πρέπει να 
ρύθµιση η οποία θα 
προστατεύει τους 
δανειολήπτες που 
πραγµατικά 
αντιµετωπίζουν οικονοµικά 
προβλήµατα, αλλά 
ταυτόχρονα θα 
προστατεύει και τις 
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Ανασφάλιστος εργάζεται  
ο πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
Την ώρα που ο νόμος επιβάλλει πρόστιμα για την ανασφάλιστη εργασία, ο πρώην υπάλληλος του ΔΝΤ  
Ανδρέας Γεωργίου, εναντίον του οποίου έχει ασκηθεί δίωξη για κακούργημα για την υπόθεση  
του ελλείμματος, ζήτησε και πήρε απαλλαγή από την καταβολή ασφαλιστικών εισφορών στο ΙΚΑ

Α
νασφάλιστος εργάζεται στην Ελλάδα ο πρόεδρος της 
ΕΛ.ΣΤΑΤ. κ. Ανδρέας Γεωργίου -πρώην υπάλληλος του 
ΔΝΤ, φίλος του κ. Πολ Τόμσεν, του κ. Βάλτερ Ραντερμά-
χερ (επικεφαλής της Eurostat) και του κ. Γιώργου Παπα-

κωνσταντίνου- τη στιγμή που ο νόμος επιβάλλει πρόστιμα-φωτιά για 
κάθε Ελληνα ανασφάλιστο και δεν χαρίζεται  πλέον ούτε στους συντα-
ξιούχους που εργάζονται.  Ο κ. Γεωργίου, που παραμένει ακόμα στη 
θέση του παρά το γεγονός ότι έχει ασκηθεί εις βάρος του κακουργημα-

τική δίωξη για την υπόθεση διό-
γκωσης του ελλείμματος το 2009, 
ζήτησε και πήρε απαλλαγή από την 
υποχρέωση καταβολής ασφαλι-
στικών εισφορών στο ΙΚΑ με έγ-
γραφο υπογεγραμμένο από τον 
διοικητή του ΙΚΑ κ. Ροβέρτο 

Σπυρόπουλο, το οποίο, όπως υποστηρίζουν ειδικοί στην κοινωνική 
ασφάλιση, αποτελεί νομική ακροβασία.

«Ζήτησα να εξαιρεθώ διότι δεν είχα κανένα όφελος από αυτή την κατα-
βολή εισφοράς», ήταν η προκλητική απάντηση που έδωσε ο πρόεδρος 
της ΕΛ.ΣΤΑΤ. στην Επιτροπή της Βουλής, για να παραδεχτεί αμέσως 
μετά ότι πήρε απαλλαγή και από την υποχρέωση υποβολής δήλωσης 
«πόθεν έσχες». 

Σύμφωνα με το έγγραφο απαλλαγής της διοίκησης του ΙΚΑ, «ο πρό-
εδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. τελεί σε σχέση ειδικής έμμισθης εντολής και δεν συνί-
σταται σχέση εξαρτημένης εργασίας. Αρα αποκλείεται από την υποχρεωτική 
υποβολή στην ασφάλιση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Επίσης, επειδή δεν έχει απασχο-
ληθεί ποτέ στην Ελλάδα (άρα δεν έχει ασφαλιστεί στο παρελθόν σε κάποιον 
φορέα), δεν εφαρμόζονται γι’ αυτόν οι διατάξεις του ασφαλιστικού καθεστώ-
τος των προέδρων και των μελών των ανεξάρτητων αρχών».

Το έγγραφο απαλλαγής είναι μετέωρο καθώς, σύμφωνα με το κατα-
στατικό του ΙΚΑ, οποιοσδήποτε έχει σχέση εργασίας σε ΝΠΔΔ (ανεξάρ-
τητες αρχές) ή ΝΠΙΔ ασφαλίζεται υποχρεωτικά στο ΙΚΑ. Ωστόσο υπάρ-
χει ένα νομικό κενό, όπως πάντα στην Ελλάδα, στο οποίο ενδεχομένως 
βασίστηκε η απαλλαγή. Σύμφωνα με τον Ν. 2703/1999, οι πρόεδροι και 
τα μέλη των ανεξάρτητων αρχών συνεχίζουν να ασφαλίζονται στον 

φορέα που ανήκαν πριν από την ανάληψη των νέων καθηκόντων τους. 
Δεν υπάρχει λοιπόν πρόβλεψη γι’ αυτούς που δεν είχαν ασφαλιστεί 
ποτέ στο παρελθόν, αν και ο μεταγενέστερος Ν. 4151, άρθρο 4, δίνει λύση, 
προβλέποντας ότι ο πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής Προμηθειών 
του υπουργείου Υγείας (ανεξάρτητη αρχή) που δεν ανήκουν σε κάποιον 
ασφαλιστικό φορέα πρέπει υποχρεωτικά να ασφαλιστούν στο ΙΚΑ.

Ο κ. Γεωργίου παραιτήθηκε από το ΔΝΤ το 2010, άρα δουλεύει τρία 
χρόνια τώρα ανασφάλιστος. Η απαλλαγή του δε κρίνεται και ηθικά καθώς, 
σύμφωνα με τον νόμο, οι παλαιοί ασφαλισμένοι -πριν από το 1993- 
ασφαλίζονται υποχρεωτικά ακόμα και σε τρεις φορείς αν ασκούν δια-
φορετικές δραστηριότητες. Ακόμα και οι συνταξιούχοι είναι υποχρεω-

μένοι να καταβάλλουν εισφορές, και μάλιστα προσαυξημένες αν εξα-
κολουθούν να εργάζονται. Βέβαια, ο πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. δεν απο-
κλείεται να έχει εξασφαλισμένη τη σύνταξή του από το Αμερικανικό 
Δημόσιο ή συμμετέχοντας σε συνταξιοδοτικό fund έπειτα από τόσα 
χρόνια δουλειάς στο ΔΝΤ. Ωστόσο, από τη στιγμή που εργάζεται στην 
Ελλάδα είναι υποχρεωμένος να καταβάλλει εισφορές.

Πηγές του υπουργείου Εργασίας αναφέρουν με αφορμή την απαλ-
λαγή Γεωργίου ότι θα καταργηθούν όλα τα «παραθυράκια» που ευνο-
ούσαν στο παρελθόν κατ’ εξαίρεση κάποιους  «γαλαζοαίματους».

Και δεν είναι μόνο το θέμα των εισφορών. Ο κ. Γεωργίου πήρε 
απαλλαγή και από την υποχρέωση υποβολής δήλωσης «πόθεν έσχες» 
έπειτα από  ερώτημα που έθεσε στην Αρχή για τη Νομιμοποίηση Εσό-
δων από Παράνομες Δραστηριότητες, η οποία του απάντησε ότι δεν 
περιλαμβάνεται στους υπόχρεους υποβολής «πόθεν έσχες» με βάση τον 
νόμο.

Σύμφωνα με τον σύλλογο εργαζομένων στην ΕΛ.ΣΤΑΤ., ο κ. Γεωργί-
ου δεν μπορεί να απαλλάσσεται από την υποχρέωση υποβολής «πόθεν 
έσχες» από τη στιγμή που είναι ο βασικός εντολέας για διεξαγωγή δια-
γωνισμών για λογαριασμό της ανεξάρτητης αρχής. Οπως τονίζουν, «ο 
τελευταίος υπάλληλος που μετέχει σε επιτροπή διεξαγωγής διαγωνισμών 
για μελέτες και προμήθειες είναι υποχρεωμένος να υποβάλλει “πόθεν έσχες”. 
Είναι δυνατόν να εξαιρείται ο πρόεδρος;».

«Δεν προτίθεμαι να παραιτηθώ από τη θέση μου για μια παράνομη 
άσκηση ποινικής δίωξης. Εχω τη συνείδησή μου καθαρή και δεν τη βαραί-
νει τίποτε», απάντησε ο κ. Γεωργίου στους βουλευτές των Ανεξαρτήτων 
Ελλήνων και του ΣΥΡΙΖΑ που τον «στρίμωξαν» στην Επιτροπή της Βουλής, 
ρωτώντας τον και για το ύψος των αποδοχών του.

 «Δεν είναι θέμα της Επιτροπής τα προσωπικά μου θέματα», τους είπε, 
σημειώνοντας ότι έχει παραιτηθεί από το ΔΝΤ και δεν υπάρχει ασυμβί-
βαστο όσον αφορά στην αποκλειστική του απασχόληση στην ΕΛ.ΣΤΑΤ.  
Οσο για τις αποδοχές του, με τον Ν. 3833/2010 συρρικνώθηκαν, όπως 
όλοι οι μισθοί των προέδρων των ανεξάρτητων αρχών, στο πλαφόν  της 
αμοιβής του γενικού γραμματέα υπουργείου.  Δηλαδή, κανείς πρόεδρος 
ανεξάρτητης αρχής δεν  εισπράττει σήμερα μετά το ψαλίδισμα πάνω 
από  4.900 ευρώ.

Της 

ΜΑΙΡης ΛΑΜΠΑΔΙΤη  

Ο πρΟεΔρΟς Της εΛ.ςΤΑΤ. κ. Ανδρέας Γεωργίου  
πήρε απαλλαγή και από την υποχρέωση  
υποβολής «πόθεν έσχες»

Τα γενόσημα έφεραν κέρδη στις ελληνικές φαρμακευτικές
η λίστα των 24 «χρυσών» φαρμακοβιομηχανιών που είχαν 1,35 δισ. ευρώ πωλήσεις το 2012

ς
ημαντικές αποδόσεις κατέγρα-
ψε ο κλάδος της ελληνικής 
φαρμακοβιομηχανίας εν μέσω 
κρίσης, 

όπως αποτυπώνεται 
τουλάχιστον στις πω-
λήσεις 24 επιχειρήσεων 
των οποίων τα οικονο-
μικά στοιχεία έχουν 
δημοσιευτεί.

Οι εξαγωγές αλλά και η δραστική αλ-
λαγή της εγχώριας φαρμακευτικής πολι-
τικής, που επέβαλε ως συνταγογραφού-
μενα τα γενόσημα φάρμακα -που αποτε-
λούν τον κύριο μοχλό παραγωγής των 
ελληνικών φαρμακοβιομηχανιών-, θεω-
ρούνται οι βασικοί πυλώνες της κερδο-
φορίας για τον συγκεκριμένο κλάδο, ο 
οποίος εμφάνισε υπερτριπλάσια καθαρά 
κέρδη το 2012 σε σύγκριση με το 2011, ίσα 

προς το 3,6% περίπου των συνολικών 
εσόδων του (1,2% το 2011). Ανοδική τάση 
καταγράφεται και το τρέχον έτος σε ό,τι 

αφορά τον όγκο της 
παραγωγής, καθώς 
σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Ελληνικής Στατιστι-
κής Αρχής η αύξηση 
στον όγκο παραγωγής 
του α’ εξαμήνου ανέρ-

χεται στο 10,7%. Οι συνολικές πωλήσεις 
24 φαρμακευτικών επιχειρήσεων, βάσει 
των δημοσιευμένων λογιστικών και οικο-
νομικών τους καταστάσεων, ανέρχονται 
σε 1,35 δισ. ευρώ - και είναι αυξημένες 
κατά 2% σε σύγκριση με το 2011. Πρόκει-
ται για εταιρείες που παράγουν επώνυμα 
γενόσημα φάρμακα και συνεργάζονται 
με μεγάλους φαρμακευτικούς οίκους της 
αλλοδαπής για την παραγωγή και τη διά-

θεση φαρμάκων. Τα συνολικά καθαρά 
κέρδη για το 2012, μετά την πρόβλεψη για 
φόρους, είναι 48,8 εκατ. ευρώ και ίσα προς 
το 3,6% των πωλήσεων, έναντι αντίστοιχου 
ποσοστού 1,2% το 2011. Συγχρόνως, οι 
συνολικές υποχρεώσεις των εν λόγω 
εταιρειών, ύψους 1,1 δισ. ευρώ, αυξήθηκαν 
κατά 1%.

Πρώτη στον κατάλογο των κερδοφό-
ρων εταιρειών βρίσκεται η ΒOEHRINGER 
ΙNGELHEIM ΕΛΛΑΣ Α.Ε., η μεγαλύτερη 
εξαγωγική φαρμακοβιομηχανία (η οποία, 
σημειωτέον, είναι θυγατρική της γερμα-
νικής BOEHRINGER), με πωλήσεις ύψους 
244,41 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι 
εκείνων του 2011 (215,30 εκατ. ευρώ). 
Ακολουθεί η ΒΙΑΝΕΞ A.E. με πωλήσεις 
ύψους 240,19 εκατ. ευρώ, μειωμένες 
έναντι εκείνων του 2011 (301,90 εκατ. ευρώ). 

Κάτω από την… μπάρα των 200 εκατ. 

βρίσκονται οι PHARMATHEN (πωλήσεις 
ύψους 149,32 εκατ. ευρώ), FAMAR (120,80 
εκατ. ευρώ), ELPEN (115,33 εκατ. ευρώ) 
και DEMO, με πωλήσεις ύψους 107,03 
εκατ. ευρώ. Την πρώτη δεκάδα των «χρυ-
σών», σε ό,τι αφορά τις πωλήσεις τους, 
εταιρειών συμπληρώνουν η LAVIPHARM 
(39,13 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκεί-
νων του 2011 κατά 16,7%), η PHARMATΗEN 
INTERNATIONAL A.Ε., με πωλήσεις ύψους 
38,81 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων 
του 2011 κατά 110,9%, η GALENICA A.Ε., με 
πωλήσεις ύψους 36,26 εκατ. ευρώ, και η 
UNI-PHARMA ABEE, με πωλήσεις ύψους 
33,84 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκεί-
νων του 2011.

Στη δεύτερη δεκάδα των ελληνικών 
εταιρειών απαντάται η RAFARM, με πω-
λήσεις ύψους 32,70 εκατ. ευρώ, η CΑNA 
με πωλήσεις ύψους 27,34 εκατ. ευρώ, η 

ΒΙΟΣΕΡ, με πωλήσεις ύψους 26,17 εκατ. 
ευρώ, η GENEPHARM A.E., με πωλήσεις 
ύψους 25,52 εκατ. ευρώ, η HELP ABEE, με 
πωλήσεις ύψους 15,85 εκατ. ευρώ, η ΓΕ-
ΡΟΛΥΜΑΤΟΣ INTERNATIONAL Α.Ε., με 
πωλήσεις ύψους 15,62 εκατ. ευρώ, η 
ΑΝΦΑΡΜ ΕΛΛΑΣ,  με πωλήσεις ύψους 
15,78 εκατ. ευρώ, η Ν. ΠΕΤΣΙΑΒΑΣ Α.Ε., με 
πωλήσεις ύψους 15,08 εκατ. ευρώ, η 
ΝΟΡΜΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε., με πωλήσεις ύψους 
13 εκατ. ευρώ, και η ΚΟΠΕΡ με πωλήσεις 
ύψους 12,29 εκατ. ευρώ. Τη λίστα των 
κερδοφόρων φαρμακευτικών εταιρειών 
συμπληρώνουν οι ΤΣΕΤΗ Ι. & Ε. ΑΒΕΕ, με 
πωλήσεις ύψους 9,08 εκατ. ευρώ, ΒΕΡΜΑ 
ΝΤΡΑΓΚΣ, με πωλήσεις ύψους 8,26 εκατ. 
ευρώ, ADELCO Α.Ε., με πωλήσεις ύψους 
6,39 εκατ. ευρώ, όπως και η DOCTUM 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ Α.Ε., με πωλήσεις ύψους 
5,87 εκατ. ευρώ.

Τhς 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑς 

ΚΑΡΛΑΤηΡΑ
karlatiratota@yahoo.gr
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Το δείπνο του Ασµουσεν 
µε Ελληνες επιχειρηµατίες
Τι συζήτησαν µε το µέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ 
οι εκπρόσωποι του επιχειρηµατικού κόσµου

Το δείπνο του Ασµουσεν 

Α
πό προβλέψεις ότι το 2014 θα φανεί το φως στην άκρη του τούνελ 
για την ελληνική οικονοµία µέχρι υπαινιγµούς για τα κίνητρα της 
τρόικας µε τους αλλεπάλληλους έµµεσους και µη φόρους περι-
λάµβανε το δείπνο του µέλους της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ 

κ. Γεργκ Ασµουσεν µε τους Ελληνες επιχειρηµατίες. Μέσα στις περίπου τρεις 
ώρες που διήρκεσε το δείπνο στο εστιατόριο «Ιθάκη» στη Βουλιαγµένη, οι 
Ελληνες επιχειρηµατίες προσπάθησαν να δώσουν στον Γερµανό οικονοµο-
λόγο την εικόνα των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν σήµερα οι ελληνικές 

επιχειρήσεις. 
Ανθρωπος της απολύτου εµπιστο-

σύνης της κυρίας Ανγκελα Μέρκελ και 
πρώην υφυπουργός στο υπουργείο 
του κ. Βόλφγκανγκ Σόιµπλε, ο κ. 
Ασµουσεν ανέπτυξε φιλικούς δεσµούς 
µε τον πρόεδρο της Εθνικής κ. Γιώργο 

Ζανιά την περίοδο που ο τελευταίος ως πρόεδρος του Συµβουλίου Οικονο-
µικών Εµπειρογνωµόνων (ΣΟΕ) διαπραγµατευόταν µαζί του για το ελληνικό 
«κούρεµα». Με την ευκαιρία της επίσκεψης στην Αθήνα, ο κ. Ασµουσεν ζή-
τησε από τον φίλο του κ. Ζανιά να οργανώσει ένα γεύµα µε Ελληνες επιχει-
ρηµατίες.

Στο δείπνο που έγινε το βράδυ της Τετάρτης συνδαιτυµόνες ήταν ο κ. 
Ευάγγελος Μυτιληναίος, πρόεδρος του οµώνυµου βιοµηχανικού οµίλου, ο 
διευθύνων σύµβουλος της Αlpha κ. ∆ηµήτριος Μαντζούνης, ο εφοπλιστής 
και ιδιοκτήτης του «Costa Navarino» κ. Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος, ο 
διευθύνων σύµβουλος της Chipita κ. Σπύρος Θεοδωρόπουλος, ο διευθύνων 
σύµβουλος της Εθνικής κ. Αλέκος Τουρκολιάς, ο πρόεδρος του ΟΤΕ κ. Μι-
χάλης Τσαµάζ, ο πρόεδρος της Ενωσης Ελλήνων Εφοπλιστών κ. Θεόδωρος 
Βενιάµης και φυσικά ο κ. Ζανιάς που είχε διοργανώσει το δείπνο. 

Ο κ. Ασµουσεν σταµάτησε εξαρχής κάθε συζήτηση για ενδεχόµενο «κού-
ρεµα» του ελληνικού χρέους, λέγοντας ότι είναι ένα θέµα µε το οποίο δεν 
πρέπει να ασχολούνται, ενώ παρότρυνε τους συνοµιλητές του να το αφήσουν 
για το 2014, που θα έχει ολοκληρωθεί το ελληνικό πρόγραµµα. Τη σκυτάλη 

πήρε ο κ. Θεοδωρόπουλος που έθεσε το ζήτηµα του κόστους χρηµατοδό-
τησης και ρώτησε πώς µπορούν να γίνουν ανταγωνιστικές οι ελληνικές επι-
χειρήσεις όταν δανείζονται µε επιτόκια 8,25% και οι γερµανικές αντίστοιχα 
µε 2,25%...

Στη συνέχεια οι κύριοι Μυτιληναίος και Κωνσταντακόπουλος έθεσαν το 
θέµα του µη σταθερού φορολογικού πλαισίου, της επιβολής αλλεπάλληλων 
φόρων και ιδιαίτερα έµµεσων φόρων, που επιβαρύνουν ιδιαίτερα τα τιµο-
λόγια των ελληνικών επιχειρήσεων έναντι των ευρωπαϊκών. Αφησαν, µάλιστα, 
υπαινιγµούς ότι η τρόικα µπορεί σκόπιµα να ακολουθεί αυτή την τακτική 
ώστε να επωφελούνται Ευρωπαίοι ανταγωνιστές. 

Ο κ. Ασµουσεν ρώτησε γιατί στην Ελλάδα είναι τόσο υψηλό το ενεργεια-
κό κόστος, θέµα που ανέλυσε ο κ. Μυτιληναίος προκαλώντας µε τα λεγόµε-
νά του την έκπληξη του Γερµανού επισκέπτη. Ολοι οι επιχειρηµατίες έθεσαν 
τα ζητήµατα της γραφειοκρατίας, των αδειοδοτήσεων κ.λπ., ενώ ακολούθως 
ο κ. Τσαµάζ στάθηκε στον τρόπο λειτουργίας της ρυθµιστικής αρχής τηλεπι-
κοινωνιών που δεν συγκλίνει µε τα ευρωπαϊκά δεδοµένα και θεωρεί ότι 
λειτουργεί αντιαναπτυξιακά.

Ο κ. Ασµουσεν πήρε τον λόγο στη συνέχεια και είπε ότι η Ελλάδα έχει 
κάνει µεγάλη προσπάθεια, αλλά έχει δρόµο ακόµη µπροστά της. Το 2014 
είπε ότι θα είναι µάλλον η πρώτη χρονιά για τη χώρα µε θετικό πρόσηµο στην 
ανάπτυξη, ενώ εξαιτίας αυτού του γεγονότος είναι πιθανόν να δούµε σταθε-
ροποίηση ή και µικρή µείωση της ανεργίας. ∆ιαβεβαίωσε ότι οι τράπεζες 
είναι ασφαλείς και απέκλεισε να επαναληφθεί στην Ελλάδα το µοντέλο διά-
σωσης των κυπριακών τραπεζών. 

Για το δηµοσιονοµικό κενό 2014-2016 είπε ότι υπάρχει το κεφαλαιακό 
απόθεµα των 11 δισ. από την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, αν και δεν 
πιστεύει ότι θα χρειαστεί. Τέλος, όσον αφορά στις παρατηρήσεις των επιχει-
ρηµατιών για τη σύγχυση που δηµιουργούν στην Ελλάδα οι δηλώσεις δια-
φόρων παραγόντων από τη Γερµανία, τους σύστησε να µην ακούν παρά 
µόνον την καγκελάριο και τον υπουργό Οικονοµικών. Τέλος, τόνισε ότι η ΕΚΤ 
δεν κάνει πολιτική, αλλά στηρίζει τις προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης 
γιατί είναι ο µοναδικός δρόµος για να βγει η χώρα από την κρίση.

ΤΟΥ 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ

ΚΑΣΙΜΑΤΗ 

Ο κ. ΓΕΡΓΚ ΑΣΜΟΥΣΕΝ 
στη συνέντευξη µε τον 

κ. Γιάννη Στουρνάρα

Ο κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ, πρόεδρος 
του οµίλου Μυτιληναίου

Ο κ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΜΑΝΤΖΟΥΝΗΣ, διευθύνων 
σύµβουλος της Αlpha

Ο κ. ΑΧΙΛΛΕΑΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, 
εφοπλιστής και ιδιοκτήτης 
του «Costa Navarino»

Ο κ. ΣΠΥΡΟΣ 
ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ, 
διευθύνων σύµβουλος 
της Chipita

Ο κ. ΑΛΕΚΟΣ ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ, 
διευθύνων σύµβουλος 
της Εθνικής

Ο κ. ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΣΑΜΑΖ, 
πρόεδρος του ΟΤΕ

Ο κ. ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΒΕΝΙΑΜΗΣ, 
πρόεδρος της Ενωσης 
Ελλήνων Εφοπλιστών

Ο κ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΑΝΙΑΣ
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BIG STORY           

χραιµος κ. Πλακόπητας φάνηκε να χάνει πλέον 
την υποµονή του µε τη Νίκας, η οποία επί σειρά 
ετών αποτελεί πληγή για το πορτοφόλι του fund 
Global Finance που διοικεί. Ετσι, ο επενδυτής 
αποφάσισε την αποµάκρυνση του κ. Λαύκα, ο 

οποίος αντικαταστάθηκε από την κυρία Αγγελι-
κή Οικονόµου. Η τελευταία, µε προϋπηρεσία 29 
ετών στη ∆έλτα Τροφίµων Α.Ε., µετέπειτα απορ-
ροφηθείσα από τον όµιλο Vivartia, από τον οποίο 
αποχώρησε το 2011 κατέχοντας τη θέση της δι-

Τ
ο Αλογο είναι το ζώδιο στο κινέζικο 
ωροσκόπιο που απαιτεί να είναι πάντα 
ελεύθερο. Αντιγράφουµε λοιπόν από 
«έγκυρο» Καζαµία που γνωρίζει... πρό-

σωπα και πράγµατα στον χώρο της αστρολογίας 
πως «το Αλογο έχει αυτοπεποίθηση και την απαι-
τούµενη αποφασιστικότητα για να πετύχει τους 
περισσότερους στόχους που θέτει στη ζωή του. Ενα 
άλλο χαρακτηριστικού του Αλόγου είναι η τιµιό-

τητα». Αυτά στον 
ασιατικό ζωδιακό 
κύκλο. Γιατί στην 
πραγµατική ζωή 
το άλογο µάλλον 
προκαλεί εφιάλ-
τες στις µεγάλες 
βιοµηχανίες αλ-

λαντικών Νίκας και Υφαντής, που πριν από δύο 
µήνες βρέθηκαν σε µια πρωτοφανή δίνη, καθώς 
σε προϊόντα τους ανιχνεύτηκε κρέας αλόγου ως 
πρώτη ύλη. Κι αν βρισκόµασταν στη Βόρεια 
Ιταλία όπου το άλογο θεωρείται εκλεκτός και 
ακριβός µεζές, όλα θα ήταν καλά. Στην Ελλάδα, 
όµως, κάτι τέτοιο δεν είναι αποδεκτό. Πολύ πε-
ρισσότερο όταν καταγγελίες από τον ΕΦΕΤ ανα-
φέρουν πως υπήρξε χρήση όχι απλού αλόγου 
αλλά και ντοπαρισµένου! Πάντως, είτε έφταιγαν, 
όπως έλεγαν οι έρευνες των κρατικών εργαστη-
ρίων, είτε δεν έφταιγαν, όπως ισχυρίστηκαν οι 
διοικήσεις των επιχειρήσεων, το βέβαιο είναι πως 
για πρώτη φορά µια διατροφική κρίση δηµιούρ-
γησε τόσο πολλούς κραδασµούς σε µια αγορά. 
Γιατί ξεκάθαρα ο κ. Αγγελος Πλακόπητας ως 
ιδιοκτήτης της Νίκας και τα αδέλφια Αλέξιος και 
Χαράλαµπος Υφαντής για πρώτη φορά αποφά-
σισαν να καθίσουν στο τραπέζι των διαπραγµα-
τεύσεων µόλις είδαν τα νούµερα της καταστροφής 
που υπέστησαν. 

Ο Πλακόπητας πληρώνει τον Λαύκα 
Η περίπτωση του κ. Πλακόπητα και της Νίκας 
είναι σαφώς διαφορετική από αυτήν της Υφαντής. 
Αµέσως µόλις ο ΕΦΕΤ διέγνωσε άλογο εντός των 
προϊόντων (παριζάκι) της εταιρείας, η επιχείρη-
ση κινήθηκε επιθετικά αµφισβητώντας τις µελέ-
τες του ΕΦΕΤ. Γνωστό είναι βέβαια πως οι κρατι-
κοί έλεγχοι στην πλειονότητά τους είναι έγκυροι, 

αλλά και πως όταν πηγαίνεις κόντρα στην ελλη-
νική γραφειοκρατική µηχανή συνήθως την 
πληρώνεις. Η τότε διοίκηση, του κ. Σωτήρη 
Λαύκα, όµως, αποφάσισε να πάει κόντρα στο 
ρεύµα και να τα βάλει µε το κράτος. Αρχικά µε 
βολές κατά των ελέγχων του ΕΦΕΤ και κατόπιν 
µε σπασµωδικές κινήσεις, όπως οι δύο απανωτές 
(σε διάστηµα µιας εβδοµάδας) συνεντεύξεις 
Τύπου, ο κ. Λαύκας αντί να «κατεβάσει» το θέµα 
και να το οδηγήσει στην καταναλωτική λήθη, το 
κρατούσε στην επικαιρότητα, µε αποτέλεσµα η 
Νίκας διαρκώς να ακούγεται µε τον ένα ή τον 
άλλο τρόπο ως η αποκλειστική υπεύθυνη για τη 
χρήση αλογίσιου κρέατος στα αλλαντικά της. 
Σύντοµα λοιπόν οι καταναλωτές ξέχασαν πως 
σύµφωνα µε τους ελέγχους και στην Υφαντής 
είχαν ανιχνευτεί µεγάλες ποσότητες αλόγου, 
αλλά και στη βορειοελλαδίτικη εταιρεία Πασσιάς. 
Η Νίκας µάλιστα πήγε το θέµα ακόµα παραπέρα. 
Εκθέτοντας τον κ. Χρήστο Σταϊκούρα, τον κάλε-
σε να κόψει κορδέλα σε µια νέα µηχανή ανίχνευ-
σης DNA πρώτων υλών, αν και ο αναπληρωτής 
υπουργός Οικονοµικών επί της ουσίας ήταν 
αναρµόδιος για θέµατα επενδύσεων και λειτουρ-
γίας της αγοράς. Πολλοί τότε µίλησαν στην 
αγορά για «αβάντα» του υπουργού στον φίλο του 
κ. Πλακόπητα που βρισκόταν... στριµωγµένος 
στη γωνία. Οµως µε αυτά κι αυτά επιδεινώθηκε 
η εικόνα της Νίκας, η οποία βρέθηκε από µια 
κρίση δύο το πολύ εβδοµάδων να τραβήξει µόνη 
της το θέµα για πάνω από ενάµιση µήνα. Αποτέ-
λεσµα αυτής της ολέθριας επιχειρηµατικής επι-
λογής ήταν η Νίκας να δει τους τζίρους της να 
καταποντίζονται έως και κατά 60%, ενώ πολλοί 
καταναλωτές συνέδεσαν το όνοµα µιας πάλαι 
ποτέ υγιούς και επιτυχηµένης επιχείρησης µε το 
µείζον διατροφικό πρόβληµα. Κύκλοι της αγοράς 
αναφέρουν πως τέτοιο είναι το αποτύπωµα του 
προβλήµατος για τη βιοµηχανία µε έδρα στον 
Αγιο Στέφανο ώστε ο τζίρος της από 66,3 εκατ. 
ευρώ το 2012 πιθανότατα θα κλείσει λίγο πιο 
πάνω από τα 50 εκατ. ευρώ το 2013. Παράλληλα 
οι τράπεζες, µαθαίνοντας τα άσχηµα αυτά νέα, 
φοβούνται για τον δανεισµό που έχουν παράσχει 
στη βιοµηχανία και ο οποίος σε σύνολο φτάνει 
στα 53 εκατ. ευρώ, µε συνολικές υποχρεώσεις 
στα 93,45 εκατ. ευρώ. Κάπως έτσι, ο πάντα ψύ-

ΤΟΥ 

∆ΗΜΗΤΡΗ 

ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ
markopoulo@gmail.com

Ζηµίες, αλλά και κέρδη για τους πρωταγωνιστές της αγοράς 
αλλαντικών από µια πρωτοφανή σε έκταση διατροφική 
κρίση που άλλαξε -για πάντα- τις ισορροπίες στην αγορά 
- Τα προβλήµατα των Νίκας -Υφαντής που συζητούν 
για συγχώνευση και η Creta Farms που τρίβει τα χέρια της
µετά το σκάνδαλο που έπληξε τους ανταγωνιστές της

ΟΙ ΥΦΑΝΤΗ∆ΕΣ ΚΑΤΑΦΕΡΑΝ ΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΟΥΝ 
ΣΧΕΤΙΚΑ ΑΝΩ∆ΥΝΑ ΤΗ ∆ΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΚΡΙΣΗ. Η 
ΥΦΑΝΤΗΣ ΕΧΑΣΕ ΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΤΗΣ, 
ΟΜΩΣ Η ΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΝΙΚΑΣ ΗΤΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ Ι∆ΙΑ 
ΜΙΑ ΠΡΩΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑ. EΤΣΙ ΞΕΚΙΝΗΣΕ 
ΤΟ ΦΛΕΡΤ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΝΙΚΑΣ, 
ΣΕ ΜΙΑ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΟΠΟΥ ΟΙ Α∆ΕΛΦΟΙ ΥΦΑΝΤΗ 
ΑΝΗΣΥΧΟΥΝ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΑΝΟ∆Ο 
ΤΗΣ CRETA FARMS ΤΩΝ Α∆ΕΛΦΩΝ ∆ΟΜΑΖΑΚΗ
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ΣΤΟΝ ΑΣΤΕΡΙΣΜΟ ΤΟΥ... ΑΛΟΓΟΥ
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ: ΜΑΚΗΣ ΑΝΑΣΙΑ∆ΗΣ

Μείωση πωλήσεων κατά 3% και 
ζηµίες, µειωµένες όµως σε σύγκριση µε 
το 2011, κατέγραψαν το 2012 ως 
σύνολο, σύµφωνα µε τα εταιρικά τους 
αποτελέσµατα, οι ελληνικές βιοµηχανίες 
αλλαντικών, επηρεασµένες από την 
εξασθένηση της εγχώριας ζήτησης και 
την ένταση του ανταγωνισµού. 
Σύµφωνα µε την ΕΛ.ΣΤΑΤ., ο όγκος της 
παραγωγής αλλαντικών στην Ελλάδα το 
πρώτο πεντάµηνο του 2013 παρουσίασε 
πτώση 15,8%, σε σύγκριση µε την ίδια 
χρονική περίοδο του 2012, ενώ, 
αντιθέτως, αυξήθηκε κατά 22% η 
παραγωγή κρεατοσκευασµάτων, µε την 
οποία ασχολούνται δευτερευόντως οι 
εταιρείες του τοµέα. Οι αθροιστικές 
πωλήσεις 20 επιχειρήσεων του τοµέα 
-µεγάλου, µεσαίου και µικρού 
µεγέθους-, τα οικονοµικά στοιχεία των 
οποίων έχουν γίνει γνωστά, µειώθηκαν 
το 2012 σε 366,96 εκατ. ευρώ από 
377,21 εκατ. ευρώ το 2011. 
Συρρικνώθηκαν, δηλαδή, περίπου κατά 
3% σε ποσοστό και κατά 10,25 εκατ. 
ευρώ σε αξία. Τα συνολικά κέρδη τους 
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων 
(EBITDA) ανήλθαν σε 29,43 εκατ. ευρώ 
(8% των πωλήσεων) έναντι 23,33 εκατ. 
ευρώ (6,2% των πωλήσεων) το 2011. 
Βελτιώθηκαν, δηλαδή, περίπου κατά 
26% σε ποσοστό και κατά 6,11 εκατ. 
ευρώ σε αξία. Καθοριστική στην εξέλιξη 
αυτή ήταν η συµβολή ζηµιογόνων 
επιχειρήσεων του τοµέα.

ΑΛΛΑΝΤΙΚΑ
Πτώση εσόδων και 
παραγωγής το 2012 

ευθύνουσας συµβούλου στην εταιρεία ∆έλτα 
Τροφίµων Α.Ε., καθώς και µε θητεία δύο ετών 
στην Chipita Α.Ε. όπου κατείχε τη θέση της διευ-
θύντριας Προµηθειών του οµίλου, σε πρώτη 
φάση κατόρθωσε να καταλαγιάσει τον θόρυβο, 

όµως οι πληγές σύντοµα άνοιξαν τη συζήτηση 
για την εξαγορά της Νίκας από την Υφαντής. 

Οι ψύχραιµοι αδελφοί Υφαντή 
Οι αδελφοί Υφαντή, µε τη σειρά τους, ακολού-

θησαν µια πολύ πιο έξυπνη τακτική µόλις η 
εταιρεία τους βρέθηκε να έχει πρόβληµα µε τις 
πρώτες ύλες της. Πιστοί στο δόγµα «η σιωπή 
είναι χρυσός», οι κύριοι Αλέξιος και Χαράλαµπος 
Υφαντής κατόρθωσαν να περάσουν την καταιγί-
δα «άβρεχτοι» και τελικά η εταιρεία να απολέσει 
µεν µέρος των πωλήσεών της, όχι όµως στην 
καταστροφική έκταση της Νίκας. Με σφιχτή 
διαχείριση στα οικονοµικά εδώ και χρόνια και 
ύστερα από µια µακρά και πολύ θετική καµπάνια 
µε το γνωστό σλόγκαν «Αρκεί το παριζάκι µου να 
είναι Υφαντής», η οικογενειακή επιχείρηση κα-
τανόησε πως η πτώση της Νίκας ήταν για την ίδια 
µια πρώτης τάξης ευκαιρία. Ετσι ξεκίνησε το 
«φλερτ» για την εξαγορά της εταιρείας σε µια 
περίοδο όπου οι αδελφοί Υφαντή ανησυχούν 
ιδιαίτερα για τη µεγάλη άνοδο της Creta Farms 
των αδελφών ∆οµαζάκη. «Αν θέλεις να χαλάσεις 
την ηµέρα των Υφαντήδων, µίλησέ τους για τους 
∆οµαζάκηδες», µας είπαν πηγές της αγοράς, 
προσδιορίζοντας µε αυτόν τον τρόπο τη µεγάλη 
κόντρα που υπάρχει µεταξύ των δύο οικογενει-
ών. . ∆εν είναι τυχαίο πως κύκλοι της αγοράς 
έβλεπαν πίσω από τους αδελφούς Υφαντή πα-
λιότερες διαρροές στα ΜΜΕ γύρω από βιοµηχα-
νικές δραστηριότητες της κρητικής εταιρείας στο 
Ρέθυµνο ακόµα και από οµάδες «οικολόγων» που 
µιλούσαν κατά της Creta Farms. Μπορεί τότε οι 
αδελφοί ∆οµαζάκη να µην κινήθηκαν κατά της 
Υφαντής, όµως αυτό που έκαναν ήταν... να περι-
µένουν. Και ο χρόνος αναµονής τούς δικαίωσε, 
καθώς η διατροφική κρίση έπληξε τους µεγάλους 
αντιπάλους της, µε αποτέλεσµα το σήµα Εν Ελ-
λάδι και τα αλλαντικά της Creta Farms να παρου-
σιαστούν ως η εναλλακτική λύση σε έναν κλάδο 
όπου το άλογο έτεινε να αντικαταστήσει το δη-
µοφιλές γαστριµαργικά στη χώρα µας χοιρινό. 
Βέβαια η Creta Farms εδώ και καιρό, έχοντας 
διαγνώσει το πρόβληµα στην ελληνική αγορά, 
έχει επιχειρήσει την αύξηση των εξαγωγών της 
µέσα από ένα γενναίο και τολµηρό πρόγραµµα 
παρουσίας της σε άλλες αγορές, όπως οι ΗΠΑ, η 
Ρωσία, η ∆υτική Ευρώπη κ.ά. Αυτές οι ενέργειες 
έφτασαν τη βιοµηχανία από την Κρήτη να αγγίζει 
τζίρους κοντά στα 95 εκατ. ευρώ, να είναι πρώτη 
µακράν πλέον σε µερίδια αγοράς και να προκαλεί 
πλέον και όχι να ακολουθεί τις εξελίξεις. Οµως η 
διαµάχη µε την Υφαντής καλά κρατούσε και τότε. 
Σύντοµα διαρροές αναφέρονταν σε «οικονοµικές 
δυσχέρειες που είχαν οι ∆οµαζάκηδες» και στην 
προσπάθειά τους να πουλήσουν τον όµιλό τους. 
Ηταν το δύσκολο από κάθε άποψη 2012, όταν η 

Creta Farms παρουσίασε κάµψη πωλήσεων 
κατά 8,5%. Οµως, να που τελικά η κρίση οδήγη-
σε σε συζητήσεις συγχώνευσης τους δύο µεγάλους 
ανταγωνιστές της κρητικής βιοµηχανίας και 
ταυτόχρονα της έδωσε αέρα στις πωλήσεις που, 
σύµφωνα µε πληροφορίες, αγγίζει διψήφιο 
ποσοστό. 

Παραµένει ζωντανό 
το φλερτ Νίκας - Υφαντής
Παρά τις διαψεύσεις, πάντως, οι επαφές µεταξύ 
των αλλαντοβιοµηχανιών Νίκας και Υφαντής 
φέρονται να συνεχίζονται. Πηγές πολύ κοντά στη 
διοίκηση της Υφαντής επιβεβαιώνουν ότι οι δι-
απραγµατεύσεις µεταξύ τους βρίσκονται σε 
προχωρηµένο στάδιο και ότι στόχος είναι η εξ 
ολοκλήρου απορρόφηση της Νίκας και όχι ενός 
µέρους της, µε στόχο τη δηµιουργία ενός οµίλου 
µε άθροισµα µεριδίων κοντά στο 40%. Προσθέ-
τουν, δε, ότι το σχέδιο προβλέπει τη διατήρηση 
και των δύο σηµάτων στην αγορά, όπου θα λει-
τουργούν παράλληλα αλλά και ανταγωνιστικά, 
αν και δεν αποκλείεται η ΝΙΚΑΣ σε αυτό το σηµείο 
να υπαναχωρήσει. 

Οσον αφορά στις ενστάσεις που ενδεχοµένως 
εγείρει η αρµόδια Επιτροπή Ανταγωνισµού, 
αυτές φαίνεται να είναι υπαρκτές, µια και ο βαθ-
µός συγκέντρωσης θα είναι µεγάλος και ένας 
µόνο σχηµατισµός θα φτάσει να έχει το 1/3 της 
αγοράς. Ενας παράλληλος προβληµατισµός -στο 
υπουργείο Ανάπτυξης αυτή τη φορά- είναι το 
κατά πόσο δύο εταιρείες µε διατροφικά προβλή-
µατα θα τηρήσουν τις ποιοτικές προδιαγραφές 
που ο νόµος ορίζει - ιδιαίτερα τώρα που η αγορά 
βρίσκεται σε συνθήκες πρωτοφανούς κρίσης. 
Κύριος µέτοχος της Νίκας παραµένει η επενδυ-
τική εταιρεία του επιχειρηµατία κ. Πλακόπητα, 
ενώ σηµαντικό ποσοστό κατέχει και η Eurobank, 
που είναι και ο µεγαλύτερος πιστωτής της εται-
ρείας. Σύµφωνα µε πληροφορίες, η πρόταση µε 
την οποία η Υφαντής προσέγγισε τους δύο µε-
τόχους προέβλεπε την ανάληψη του µεγαλύτερου 
µέρους των δανείων της Νίκας. Η τράπεζα είδε 
µε πολύ θετικό µάτι τη συγκεκριµένη πτυχή, 
ωστόσο εξέφρασε αντιρρήσεις για ορισµένα από 
τα υπόλοιπα σκέλη του business plan που κατέ-
θεσε η Υφαντής. Να σηµειωθεί εδώ ότι ο κύκλος 
εργασιών της Νίκας το 2012 διαµορφώθηκε στα 
66 εκατ. ευρώ και το καθαρό αποτέλεσµα ήταν 
ζηµιογόνο. Αντιθέτως, η Υφαντής διατηρεί προ 
φόρων κερδοφορία και ο τζίρος της τα τελευταία 
χρόνια κινείται πάνω από τα 70 εκατ. ευρώ.
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Π
ριν από χρόνια η περιοχή των Ιωαννίνων και 
συνολικά της Ηπείρου συγκαταλεγόταν στις 
φτωχότερες της Ευρώπης. Επρεπε να ξεσπάσει 
ο καταστροφικός γιουγκοσλαβικός εµφύλιος και 

να ακολουθήσει ο αποδεκα-
τισµός περιοχών όπως η 
Βοσνία, το Κόσοβο ή η πτώ-
ση της ΕΣΣ∆ ώστε να φύγει 
η περιοχή από τις εσχατιές 
των σχετικών λιστών φτώχειας 
της Ε.Ε. Να όµως που σε 
καιρό κρίσης και συνολικής 
αποδυνάµωσης της χώρας 
µας η Ηπειρος όχι µόνο δεν 
παρουσιάζει πισωγύρισµα 
στον µαρασµό, αλλά έχει 
αναπτύξει και ιδιαίτερη 
δυναµική. 

∆εν είναι τυχαίο το γεγο-
νός πως εταιρείες όπως η 
Χήτος -δραστηριοποιείται 
στο εµφιαλωµένο νερό µε 
το «Ζαγόρι»-, η γαλακτοβι-
οµηχανία ∆ωδώνη, πιο παλιά 
η Spider των αδελφών Πέ-
τσιου, η Μεταλλουργική 
Βιοµηχανία Ηπείρου και 
άλλες πρωτοπορούν κρατώ-
ντας χιλιάδες Ηπειρωτών 
στον τόπο τους και προσφέ-
ροντάς τους εργασία. Σε 
αυτές να µην ξεχάσουµε και 
µεγάλες αλυσίδες από την 
Αθήνα, όπως η ΙΚΕΑ που 
άνοιξε µεγάλο πολυκατά-
στηµα στην περιοχή. Σε 
αυτό το πλαίσιο δυναµισµού 
εντάσσεται και η πρόσφατη 
επένδυση (αν και στην αγο-
ρά βρίσκεται από το 1984) της βιοµηχανίας στρωµάτων 
Dimstel. Της εταιρείας που η επωνυµία της βασίζεται στα 
ονόµατα των δύο δηµιουργών της: του ∆ηµήτρη Παππά 
και της συζύγου του Στέλλας. 

Από έµποροι επίπλων, 
κατασκευαστές στρωµάτων 
«Με τη σύζυγό µου δραστηριοποιούµασταν στον κλάδο του 
επίπλου από το 1984 µε µεγάλο κατάστηµα 4.000 τ.µ. στα 
Ιωάννινα. Από τότε όµως είχαµε το µικρόβιο της στρωµατοποι-
ίας και τώρα που τα δυο µας παιδιά, ο Γιώργος και η Γλυκερία, 
µεγάλωσαν αποφασίσαµε να κινηθούµε και βιοµηχανικά», µας 
λέει ο ιδρυτής της εταιρείας κ. ∆ηµήτρης Παππάς. Παρά την 
κρίση στον κλάδο του επίπλου που είναι µεγάλη -ίσως η 
µεγαλύτερη από όλες τις αγορές και κλάδους συνολικά στο 
ελληνικό εµπόριο-, η Dimstel κατόρθωσε άµεσα από το 
2009 που ιδρύθηκε να κερδίσει τις εντυπώσεις και να εξα-
γάγει τα προϊόντα της. Με πλήθος από πατέντες, η βιοµη-
χανία στήθηκε ουσιαστικά εντός της κρίσης, ενώ και οι 
τράπεζες επέλεξαν να στηρίξουν την προσπάθεια της 
ηπειρώτικης οικογένειας. 

«Αυτή τη στιγµή τρέχουµε µε +130% σε επίπεδο πωλήσεων 
στο α' εξάµηνο του 2013, ενώ έχουµε αυξήσει το προσωπικό 
µας κατά 20 άτοµα», αναφέρει ο κ. Παππάς. Η Dimstel ABEE, 
η πρότυπη ελληνική βιοµηχανία στρωµάτων και προϊόντων 
ύπνου, διαθέτει πλέον πανελλαδική παρουσία σε περισ-

σότερα από 300 σηµεία πώλησης, οι εξαγωγές 
της ξεπερνούν το 8% του κύκλου εργασιών της, 
ενώ ταυτόχρονα αποτελεί τη µεγαλύτερη ελλη-
νική βιοµηχανία στρωµάτων σε όγκο καθετο-
ποιηµένης παραγωγής. Για το 2013 θέτει µεγα-
λύτερους στόχους και προγραµµατίζει να εισέλ-
θει στη λιανική πώληση, να δηµιουργήσει 
σταθερές συνεργασίες µε τον ξενοδοχειακό κλάδο, να δι-
πλασιάσει το ανθρώπινο δυναµικό της και να ενισχύσει την 
παρουσία της στις διεθνείς αγορές, προωθώντας τα προϊ-
όντα που κατασκευάζει αποκλειστικά στις εγκαταστάσεις 
της προς την παγκόσµια αγορά στρωµατοποιίας. 

Η Dimstel ΑΒΕΕ εισήλθε δυναµικά στην ελληνική αγορά 
στρωµατοποιίας το 2011 µε στόχο να αποτελέσει τη νέα 
ελληνική εναλλακτική πρόταση, παρέχοντας καινοτόµα 
προϊόντα, αυστηρές προδιαγραφές ποιότητας και υγιεινής 
και ανταγωνιστικότερες τιµές. Με επένδυση 10 εκατ. ευρώ, 
δηµιούργησε υπερσύγχρονη εργοστασιακή µονάδα 7.000 
τ.µ. µε µηχανολογικό εξοπλισµό τελευταίας τεχνολογίας για 

όλα τα στάδια παραγωγής και παρουσίασε έξι κατηγορίες 
στρωµάτων, που περιλαµβάνουν συνολικά 18 διαφορετικά 
προϊόντα. Σήµερα η εταιρεία έχει τη δυνατότητα παραγω-
γής 1.500 στρωµάτων ηµερησίως, ενώ η εξαγωγική δρα-

στηριότητά της φτάνει στην 
Ιταλία, στην Κύπρο και τα 
Βαλκάνια. «Αυτή τη στιγµή 
έχουµε παρουσία σε Κύπρο, 
Αλβανία, Ιταλία, Γερµανία και 
Λιθουανία, ενώ πραγµατοποι-
ούµε εξαγωγές και σε ελατή-
ρια αφού διαθέτουµε τις δικές 
µας πατέντες», αναφέρει ο 
ιδρυτής της εταιρείας. 

Στόχος η αγορά 
της Γερµανίας 
Για το 2013 η στρατηγική 
είσοδος της εταιρείας στην 
αγορά λιανικής πραγµατο-
ποιείται µε το άνοιγµα του 
πρώτου καταστήµατος 
«Dimstel» στην Αττική, και 
πιο συγκεκριµένα στη λε-
ωφόρο Κηφισίας, όπου 
πλέον λειτουργεί έκθεση 
της βιοµηχανίας. Παράλλη-
λα η εταιρεία διατηρεί συ-
νεργασίες µε ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις όπως ο όµιλος 
Μήτση, η Grecotel και άλλες 

µεγάλες µονάδες. Επί-
σης, προγραµµατίζει 
να εισέλθει στις αγορές 
της Γερµανίας και του 
Βελγίου, ενώ αναφο-
ρικά µε αυτή της Ιτα-
λίας στοχεύει σε νέες 
συµφωνίες µε αντιπρο-
σώπους. Ανταγωνιστής 
της Dimstel στα Ιωάν-
νινα, όταν διέθετε µο-
νάχα εµπορική δρα-
στηριότητα στα έπιπλα, 
ήταν ο νυν υπουργός 
Επικρατείας της Χρυσής 

Αυγής και έµπορος επίπλων της πόλης κ. Νίκος Παππάς. 
Η ερώτησή µας αυτονόητη: «Εχετε σχέση µια και το επώ-
νυµο είναι ίδιο;». «Οχι. Μόνο που όταν ο τελευταίος θέλησε 
µετά την εκλογή του στη Βουλή να πουλήσει το κατάστηµά 
του, είχαµε µιλήσει και µαζί», απαντά ο ιδιοκτήτης της 
Dimstel. 

Το υπερσύγχρονο εργοστάσιο της βιοµηχανίας στρω-
µάτων βρίσκεται εντός εγκαταστάσεων συνολικής έκτασης 
17.000 τ.µ. 

Στην Ελλάδα η Dimstel διανέµει τα προϊόντα της µέσω 
δικτύου αντιπροσώπων αποσκοπώντας να ξεπεράσει τα 
500 σηµεία πώλησης και παρουσίας. «Πιστεύω ότι είµαστε 
ένας έξυπνος και εργατικός λαός. Αν αποκτήσουµε καλύτερη 
πρόσβαση στη ρευστότητα, εκτιµώ πως τα πράγµατα θα πάνε 
καλύτερα», επισηµαίνει ο επιχειρηµατίας. Ο τελευταίος 
θεωρεί σε µεγάλο βαθµό την επένδυσή του ένα πέρασµα 
στη νέα γενιά της οικογένειάς του. Στα δυο του παιδιά, που 
µετά τις σπουδές τους βρίσκονται πλέον σε ένα νέο επιχει-
ρηµατικό πεδίο.

/// ∆ηµήτρης Παππάς
    DIMSTEL ABEE
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ΣΤΡΩΜΑΤΑ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Στη φτωχότερη περιοχή της Ελλάδας µια εταιρεία µέσα στην κρίση επενδύει σε εργοστάσιο 
και καταφέρνει στο α’ εξάµηνο του 2013 να έχει πωλήσεις αυξηµένες κατά 130%

ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
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ΕΠΙΠΛΩΝ ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
ΤΗΣ ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ ΝΙΚΟΥ ΠΑΠΠΑ
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Σ
την ετικέτα του διάφανου µπουκαλιού -σε σχήµα που 
παραπέµπει σε εκείνο της σαµπάνιας- φιγουράρει η 
ονοµασία του: Ela Gold. Μια ονοµασία που πιθανότατα 
θα περνούσε απαρατήρητη ανάµεσα στις χιλιάδες 

µπράντες αν η συνοδευτική ένδειξη «23K» δεν αποτελούσε µια 
µικρή πρόκληση για περαιτέρω έρευνα. Ετσι, βρεθήκαµε µπροστά 
στον πρώτο για τα ελληνικά δεδοµένα φυσικό αφρώδη οίνο µε 
νιφάδες βρώσιµου χρυσού 23 καρατίων. Υπερβολές θα πείτε και 
περιττές εκκεντρικές πολυτέλειες εν καιρώ οικονοµικής κρίσης - και 
προφανώς δεν θα έχετε καθόλου άδικο. Αυτή η ηθεληµένη εκκε-
ντρικότητα του προϊόντος όµως, µπορεί, να είναι το κλειδί για τη 
συνάντησή του µε ένα luxury κοινό που έχει τον τρόπο να συνεχί-
ζει να επενδύει στην πολυτελή διαβίωση... 

Το προϊόν Ela Gold πέρα από την 
εκκεντρική του φύση διαθέτει και το 
στοιχείο της καινοτοµίας, ειδικά για τα 
ελληνικά δεδοµένα. Και αυτό δεν είναι 
άλλο από την προσθήκη των νιφάδων 
του βρώσιµου χρυσού. Κατά τα άλλα, 

είναι ένας φυσικός αφρώδης οίνος µε καλά υλικά και εξαίρετη 
πρώτη ύλη. Για την ακρίβεια, ο αφρώδης οίνος αποτελείται από 
σταφύλια των ποικιλιών Chardonnay και Αθήρι εσοδείας 2003, ει-
δικά επιλεγµένα από αµπελώνες της Ρόδου, ενώ η εµφιάλωσή του 
έγινε στις εγκαταστάσεις της ροδιακής εταιρείας Cair. 

Και αν η πρώτη καινοτοµία του Ela Gold είναι οι νιφάδες χρυσού, 
µια δεύτερη αφορά στη σύνθεση αλλά και την επαγγελµατική 
καταγωγή της οµάδας των ιδρυτών του: όλοι τους είναι άνθρωποι 
της επικοινωνίας, του µάρκετινγκ, της διαφήµισης, µε καριέρες 
χρόνων και διάθεση να συνεχίσουν την κύρια επαγγελµατική και 
επιχειρηµατική δραστηριότητά τους. Χαρακτηριστική η περίπτω-
ση της κυρίας ∆έσποινας Βουδούρη, η οποία έχει και τον πρώτο 
λόγο σ’ αυτό το εγχείρηµα, που συνδυάζει την καινοτοµία µε την 
εξωστρέφεια. Η κυρία Βουδούρη έχει ως κύρια επιχειρηµατική 
δραστηριότητα την Action Line, που διαθέτει υπηρεσίες outsourcing 
πωλήσεων και εξυπηρέτησης πελατών. Με προηγούµενη επιτυ-

χηµένη πορεία στον χώρο των ΜΜΕ και του µάρκετινγκ, πολλά 
χρόνια στέλεχος πρώτης γραµµής του ∆ηµοσιογραφικού Οργανι-
σµού Λαµπράκη, είχε ιδρύσει το 1999 και ήταν επικεφαλής για 
χρόνια της πρωτοποριακής στην αγορά των outsourcing υπηρεσι-
ών προς τράπεζες Action Plan. 

Η ίδια ανέλαβε να αφηγηθεί τη µικρή ιστορία της Ela Gold - από 
την ιδέα µέχρι και την υλοποίησή της. «Η ιστορία ξεκινά στη Ρόδο. 
Είναι ένα σεπτεµβριάτικο δειλινό και είµαι στη βεράντα ενός ξενοδοχεί-
ου πίνοντας κρασί και συζητώντας για τον luxury τουρισµό. Μαζί µου, 
η Μαίρη Καµπουράκη, ιδιοκτήτρια του ξενοδοχείου, που η φιλία µας 
κρατά από τα χρόνια των σπουδών µας στο Γεωλογικό. Εκείνη είναι που 
µε παρακινεί να κάνω το χόµπι µου προϊόν! Στο τραπέζι πέφτουν ουκ 
έστιν αριθµός από έξυπνες ιδέες για luxury τουρίστες. Η φίλη µου επι-
µένει να εκθειάζει τη γη, τα προϊόντα και τους ανθρώπους του τόπου 
της, τους ροδιακούς αµπελώνες, το Αθήρι, τους µερακλήδες καλλιερ-
γητές του Εµπωνα... Με λίγα λόγια, έτσι άρχισε η Ela Gold. Παρά 
τη µετέπειτα δραστηριοποίησή µου στον Τύπο, αξίζει να σας πω 
ότι η διπλωµατική µου εργασία στο Γεωλογικό ήταν στον χρυσό 
της Μακεδονίας, απ’ όπου και κατάγοµαι. Αλλά αυτό δεν έφτα-
νε για να φτιαχτεί προϊόν υψηλών προδιαγραφών. Η τεχνογνωσία 
αναζητήθηκε στο εξωτερικό, τη Γαλλία και την Ιαπωνία, αν και 
η παραγωγή έγινε εξ ολοκλήρου στη Ρόδο, στον τόπο της σύλ-
ληψης και διαµόρφωσης της αρχικής ιδέας».

Προφανώς η κυρία Βουδούρη αρκέστηκε σ’ αυτά που 
η ίδια ξέρει να κάνει καλά και άφησε χώρο στους επαγ-
γελµατίες. Κοντά της βρέθηκαν άνθρωποι µε εµπειρία 
και µεράκι - όλοι τους από τη Ρόδο: «Ο Aλέκος Γλυνός 
της Cair, οινολόγος και µηχανικός, διευθυντής εργοστασίου, 
µε την τεχνογνωσία του, το ενδιαφέρον του για το καινούριο, 
την αγάπη του για το Aθήρι της Ρόδου και µε τη στήριξη 
του προέδρου της Cair αναζήτησε για µας την καλύτερη 
πρώτη ύλη, πειραµατίστηκε δε καιρό µε απόλυτη µυστι-
κότητα. O εξαιρετικός τοπικός ποτοποιός Βασίλης Καµπυ-
λαυκάς, χηµικός, µε ιστορία στο νησί και µεράκι στις 
εξαιρετικές γεύσεις, έβαλε και τις δικές του γνώσεις. Και 

έτσι η ιδέα µας να κάνουµε ένα προϊόν καλύτερο ή ισάξιο κάποιων άλλων 
που κυκλοφορούν στη διεθνή αγορά, µε εικόνα και packaging ωραιότε-
ρο, έγινε πραγµατικότητα». 

Και όταν το προϊόν ετοιµάστηκε, άρχισε ένας αγώνας δρόµου 
µετ’ εµποδίων µε την ελληνική διοίκηση σε όλα τα επίπεδά της. Το 
πρώτο ήταν ότι η νοµοθεσία δεν επέτρεπε το προϊόν να εξακολου-
θήσει να έχει το βαφτιστικό του όνοµα, την αρχική του ονοµασία, 
που ήταν Ela, Rodos Gold. Από εκεί και πέρα άρχισε το πηγαινέλα 
µε τις υπηρεσίες...

Οπως αναφέρει η κυρία Βουδούρη, «την πρώτη φιάλη τη χάρισα 
στον υπουργό κ. Τσαυτάρη, που αγαπά την καινοτοµία στο τοπικό 
προϊόν, περιγράφοντάς του τα απίθανα εµπόδια που συναντά κανείς για 
τη δηµιουργία ενός νέου προϊόντος: από το ότι η δηµιουργία µιας εται-
ρείας, µέσω της υπηρεσίας µιας στάσης, είναι µια στάση διµηνιαία για 
να ολοκληρωθεί µέχρι τα κενά αρµοδιοτήτων συναρµόδιων υπουργείων 

και ουκ έστιν τέλος... Και φυσικά, αν δεν υπήρχε η κυρίως δραστη-
ριότητά µας, δεν ξέρω αν το κόστος αυτό σε ανθρωποώρες και πόρους 
θα µπορούσε να το αντέξει ένας νέος επιχειρηµατίας». 

Η πρώτη παρτίδα του Ela Gold θα βγει στην ελληνική 
αγορά την πρώτη εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου, η τιµή κάθε 
φιάλης θα είναι περίπου 60 ευρώ σε συσκευασία δώρου, ενώ 
έχουν ξεκινήσει να καταφθάνουν και παραγγελίες από το 
εξωτερικό. Μπορεί να είναι το πρώτο προϊόν της σειράς Ela 
αλλά όχι και το τελευταίο. Ηδη ετοιµάζεται το δεύτερο προ-
ϊόν, που θα είναι γλυκά. 

Η ονοµασία Ela δεν επιλέχθηκε τυχαία, καθώς σηµαίνει... 
πρόσκληση, µια πρόσκληση για ταξίδι στις εξαιρετικές 
γεύσεις της Ελλάδας. «Ολα αυτά είναι το µεράκι µου και η 
δηµιουργία της Ela αποτελεί µια νέα επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα, µε συνεργάτες φίλους και νέους µε όρεξη και φαντα-
σία. Μαζί µου είναι η Ελενα Καλαντζή, ο Γιάννης Γούλιος, ο 
Γιώργος Τσέλης, ο Περικλής Ιωάννου, η Νάντια Σαµαρά και 
ο Αλέξανδρος Λαµπράκης. Ολοι µε όρεξη, εµπειρία σε διαφο-
ρετικούς τοµείς ο καθένας, φαντασία και πίστη ότι η Ελλάδα 
µπορεί να γίνει ambassador of Luxury and Quality».

ΤOY 

ΚΩΣΤΑ ΤΣΑΟΥΣΗ
γητές του Εµπωνα... Με λίγα λόγια, έτσι άρχισε η Ela Gold. Παρά 
τη µετέπειτα δραστηριοποίησή µου στον Τύπο, αξίζει να σας πω 
ότι η διπλωµατική µου εργασία στο Γεωλογικό ήταν στον χρυσό 
της Μακεδονίας, απ’ όπου και κατάγοµαι. Αλλά αυτό δεν έφτα-
νε για να φτιαχτεί προϊόν υψηλών προδιαγραφών. Η τεχνογνωσία 
αναζητήθηκε στο εξωτερικό, τη Γαλλία και την Ιαπωνία, αν και 
η παραγωγή έγινε εξ ολοκλήρου στη Ρόδο, στον τόπο της σύλ-
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Η πρώτη παρτίδα του Ela Gold θα βγει στην ελληνική 
αγορά την πρώτη εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου, η τιµή κάθε 
φιάλης θα είναι περίπου 60 ευρώ σε συσκευασία δώρου, ενώ 
έχουν ξεκινήσει να καταφθάνουν και παραγγελίες από το 
εξωτερικό. Μπορεί να είναι το πρώτο προϊόν της σειράς Ela 
αλλά όχι και το τελευταίο. Ηδη ετοιµάζεται το δεύτερο προ-
ϊόν, που θα είναι γλυκά. 

Η ονοµασία Ela δεν επιλέχθηκε τυχαία, καθώς σηµαίνει... 
πρόσκληση, µια πρόσκληση για ταξίδι στις εξαιρετικές 
γεύσεις της Ελλάδας. «
δηµιουργία της Ela αποτελεί µια νέα επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα, µε συνεργάτες φίλους και νέους µε όρεξη και φαντα-
σία. Μαζί µου είναι η Ελενα Καλαντζή, ο Γιάννης Γούλιος, ο 
Γιώργος Τσέλης, ο Περικλής Ιωάννου, η Νάντια Σαµαρά και 
ο Αλέξανδρος Λαµπράκης. Ολοι µε όρεξη, εµπειρία σε διαφο-
ρετικούς τοµείς ο καθένας, φαντασία και πίστη ότι η Ελλάδα 
µπορεί να γίνει ambassador of Luxury and Quality
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/// ∆έσποινα Βουδούρη
    Ela

BIG STORY 

O LUXURY ΑΦΡΩ∆ΗΣ ΟΙΝΟΣ
ΜΕ ΝΙΦΑ∆ΕΣ ΧΡΥΣΟΥ 23 ΚΑΡΑΤΙΩΝ

Το ελληνικό κρασί που φιλοδοξεί να γίνει για την Ελλάδα πρεσβευτής της πολυτέλειας και της ποιότητας
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Η κόντρα µε τους Κινέζους και τα κινεζικά δάνεια

Π
ρωταγωνιστές στην παγκόσµια ναυ-
τιλιακή σκηνή παραµένουν και το 2013 
οι Ελληνες πλοιοκτήτες, οι οποίοι 
µέχρι τώρα έχουν επενδύσει  9 δισ. 

δολάρια για αγορές πλοίων και συµβόλαια για 
ναυπηγήσεις. 

Συγκεκριµένα, στον τοµέα των αγοραπωλη-
σιών έχουν δώσει 2,5 δισ. και στις ναυπηγήσεις 
6,5 δισ. δολάρια.

Οσον αφορά 
στις αγορές, σύµ-
φωνα µε τον 
ναυλοµεσιτικό 
οίκο All ied 
ShipBroking Inc., 

οι Ελληνες έδωσαν έως τα τέλη Ιουλίου του 2013 
συνολικά 2,497 δισ. δολάρια για την αγορά 186 
πλοίων. 

Σε παγκόσµιο επίπεδο έχουν δαπανηθεί 8,6  
δισ. δολάρια και έχουν αλλάξει χέρια 755 πλοία. 
Αυτό σηµαίνει ότι οι Ελληνες έχουν επενδύσει 
το 27,9% του συνολικού ποσού, αγοράζοντας το 
24,6% από τον συνολικό αριθµό πλοίων που 
έχουν πουληθεί.

Ειδικότερα, έχουν αγοράσει έως τώρα 97 
φορτηγά πλοία αξίας 1,3 δισ. δολαρίων, 64 δε-

ξαµενόπλοια αξίας 985 εκατ. δολαρίων και 25 
µεταφοράς εµπορευµατοκιβωτίων αξίας 136,4 
εκατ. δολαρίων. 

Αντίθετα, οι µεγάλοι ανταγωνιστές τους, οι 
Κινέζοι, το 2013 έχουν µείνει πολύ πίσω. Εως τα 
τέλη Ιουλίου έδωσαν 483,9 εκατ. δολάρια για να 
αποκτήσουν 64 πλοία, εκ των οποίων 52 φορ-
τηγά, 10 δεξαµενόπλοια και 2 container ships. 

Ναυπηγήσεις 
Οι Ελληνες πλοιοκτήτες, αναγνωρίζοντας τις 
ευκαιρίες για παραγγελίες νεότευκτων πλοίων 
λόγω των χαµηλών τιµών, αλλά και µε την ελπί-
δα  ότι τη χρονική περίοδο που θα παραδοθούν 
τα πλοία η ναυλαγορά θα είναι σε καλύτερα 
επίπεδα απ’ ό,τι σήµερα, το α’ εξάµηνο του 2013, 
και ιδιαίτερα το τελευταίο δίµηνο, επιδόθηκαν 
σε ράλι παραγγελιών. 

Σύµφωνα µε τον ναυλοµεσιτικό οίκο G. 
Moundreas S.A., µέχρι τα τέλη Ιουνίου οι Ελλη-
νες πλοιοκτήτες έδωσαν συνολικά 131 νέες πα-
ραγγελίες. Μόνο τον Μάιο έκαναν 43 παραγγε-
λίες αξίας 2 δισ., ενώ τον Ιούνιο παρήγγειλαν 19 
πλοία αξίας  1,1 δισ. δολαρίων. 

Το ετήσιο σύνολο των παραγγελιών από 
Ελληνες πλοιοκτήτες τα προηγούµενα χρόνια 

ήταν 690 πλοία το 2010, 480 το 2011 και 370 το 
2012.  «Βάσει των ανωτέρω στοιχείων και δεδοµέ-
νου ότι το α’ εξάµηνο του έτους 70 πλοία έχουν 
παραδοθεί, συµπεραίνουµε ότι για το συγκεκρι-
µένο διάστηµα ο αριθµός των παραγγελιών (130) 
είναι σχεδόν διπλάσιος από τον αριθµό των παρα-
δόσεων», επισηµαίνει σε αναφορά του ο G. 
Moundreas S.A.

Συνολικά και σύµφωνα µε έρευνα ενός ακό-
µη ελληνικού ναυλοµεσιτικού οίκου, της Golden 
Destiny, ναυτιλιακές εταιρείες ελληνικών συµ-
φερόντων το α’ εξάµηνο υπέγραψαν 54 συµβό-
λαια για τη ναυπήγηση 54 φορτηγών πλοίων 
αξίας 1,7 δισ. δολαρίων, έναντι 23 το αντίστοιχο 
περσινό διάστηµα, αξίας 700 εκατ. δολαρίων. 

 Στον τοµέα των δεξαµενόπλοιων δόθηκαν 
25 νέες παραγγελίες αξίας 1 δισ. δολαρίων, ένα-
ντι 17  αξίας 500 εκατ. δολαρίων πέρυσι. 

Οσον αφορά στα container ships, οι Ελληνες 
παρήγγειλαν 24 νέα πλοία συνολικής αξίας 1,4 
δισ. δολαρίων, έναντι 6 το αντίστοιχο περσινό 
διάστηµα αξίας 100 εκατ. δολαρίων.

 Επίσης, παραγγέλθηκαν 4 πλοία µεταφοράς 
υγραερίου έναντι 8 πέρυσι και 3 µεταφοράς 
υγροποιηµένου φυσικού αερίου έναντι 7 
πέρυσι. 

Οι Ελληνες δεν 
αφήνουν τις ευκαιρίες 
να πάνε χαµένες και 
εκµεταλλεύονται 
τόσο το χαµηλό 
κόστος ναυπήγησης 
πλοίου όσο και τις 
χαµηλές τιµές των 
µεταχειρισµένων - 
χτυπάνε στα ίσα τους 
Κινέζους και όποιος 
αντέξει. 
∆εν είναι τυχαίο ότι 
ήδη κινεζικές 

τράπεζες βρίσκονται 
ψηλά στη λίστα της 
χρηµατοδότησης της 
ελληνικής ναυτιλίας. 
Σύµφωνα µε τα 
στοιχεία της Petrofin 
Research, η China 
Exim έχει 
χαρτοφυλάκιο 850 
εκατ. δολαρίων, η 
China Development 
Bank 500 εκατ. 
δολαρίων και η China 
Everbright Bank 150 

εκατ. δολαρίων. 
Ειδικότερα έχουν 
δώσει δάνεια στις 
εταιρείες:
Costamare (Κωστής 
Κωνσταντακόπουλος) 
203 εκατ. δολάρια.
Danaos (δρ Ιωάννης 
Koύστας) 203 εκατ. 
δολάρια.
Τoisa (Γρηγόρης 
Kαλλιµανόπουλος) 
127 εκατ. δολάρια.
Dryships (Γιώργος 

Οικονόµου) 122 εκατ. 
δολάρια.
Οµιλο 
Αγγελικούση 111 
εκατ. δολάρια.
Diana (Συµεών 
Παληός) 82 εκατ. 
δολάρια. 
Cardiff (Γιώργος 
Oικονόµου) 74 εκατ. 
δολάρια.
Golden Union 
(Θεόδωρος Βενιάµης, 
πρόεδρος ΕΕΕ) 46 

εκατ. δολάρια.
Οµιλο Λασκαρίδη 
24 εκατ. δολάρια.
Ο µεγαλύτερος 
Ελληνας πελάτης των 
κινεζικών ναυπηγείων 
είναι ο κ. Γιώργος 
Οικονόµου, ο 
οποίος κατασκευάζει 
19 πλοία για τις 
εταιρείες του Cardiff 
και DryShips. 
Ακολουθούν, µεταξύ 
άλλων, oι κύριοι 

Αδαµάντιος 
Πολέµης µε 10 
πλοία, Ιωάννης 
Αγγελικούσης µε 9, 
Γιώργος 
Προκοπίου µε 9,  
Θεόδωρος 
Βενιάµης µε 9, 
Ιωάννης Ξυλάς µε 7, 
Βίκτωρας Ρέστης µε 
6, Χαράλαµπος 
Μυλωνάς µε 6 και ο 
όµιλος Λασκαρίδη µε 
6 πλοία.

Πρωταγωνιστές σε αγορές 
πλοίων οι Ελληνες εφοπλιστές
Πρωταγωνιστές σε αγορές 
πλοίων οι Ελληνες εφοπλιστές
Πρωταγωνιστές σε αγορές 

Επένδυσαν µέσα στο 2013 9 δισ. δολάρια για αγορές
και ναυπηγήσεις, αφήνοντας πολύ πίσω τους Κινέζους ανταγωνιστές

ΤΟΥ 

ΜΗΝΑ ΤΣΑΜΟΠΟΥΛΟΥ

Σύµφωνα µε µια γερµανική 
έρευνα από το Αµβούργο, και 
πιο συγκεκριµένα από τον 
Οργανισµό Λιµένων THB, µέχρι 
τις αρχές Ιουλίου 3.953 πλοία ή 
232,5 εκατοµµύρια DWT ήταν
υπό παραγγελία. 
Την πρώτη θέση κατέχουν τα 
πλοία µεταφοράς ξηρού 
φορτίου. Ειδικότερα, οι 
παραγγελίες για πλοία 
µεταφοράς φορτίου στις αρχές 
Ιουλίου ήταν 1.586 πλοία ή 
124,5 εκατοµµύρια DWT, 
δηλαδή περίπου το µισό από 
το συνολικό παραγγελθέν 
τονάζ, ενώ για container ships 
ανήλθαν στα 442 πλοία ή 38,2 
εκατοµµύρια DWT. 
∆ιεθνείς αναλυτές 
επισηµαίνουν ότι τώρα είναι η 
καλύτερη στιγµή για να 
επενδύσει κανείς σε νέες 
παραγγελίες, οι οποίες 
αφορούν και τα eco πλοία: 
«∆εν είναι τυχαίο ότι ενώ 
παραδοσιακές τράπεζες όπως 
οι HSBC, Lloyds, RBS και άλλες 
προσπαθούν να µειώσουν τις 
δανειακές τους εκθέσεις στη 
ναυτιλία αυξάνεται η 
συµµετοχή των private equity 
funds και των hedge funds που 
επενδύουν σε αυτή, 
εκµεταλλευόµενα τις ιδιαίτερα 
ελκυστικές τιµές αλλά και τις 
νέες τεχνολογίες στα πλοία eco 
design και στοχεύοντας σε 
κέρδη όχι µόνο από την 
προσδοκώµενη υπεραξία τους, 
αλλά και από τα έσοδα που θα 
αποφέρουν σε εύλογο χρονικό 
ορίζοντα».

Η καλύτερη στιγµή 
για παραγγελίες  
οικολογικών πλοίων 

ΠΟΣΑ ΠΛΟΙΑ 
ΑΓΟΡΑΣΑΝ 
ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ

97
φορτηγά πλοία 
αξίας 1,3 δισ. δολαρίων

64
δεξαµενόπλοια 
αξίας 985 εκατ. δολαρίων 

25
container ships 
αξίας 136,4 εκατ. δολαρίων 
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Ενας άλλος παράγοντας που ενισχύει 
την αύξηση της κρουαζιέρας στην 
Ελλάδα είναι η µεγάλη ζήτηση και το 
ενδιαφέρον για κρουαζιέρες στα 
ελληνικά νησιά, κυρίως του 
Ανατολικού Αιγαίου, από Τούρκους 
και Ρώσους επιβάτες, ιδιαίτερα µετά 
την απλοποίηση χορήγησης βίζας και 
την αναµενόµενη µείωση του κόστους 
σε περίπου 30-35 ευρώ ανά επιβάτη 
έναντι των 60-80 που ίσχυε µέχρι 
σήµερα.
«Αν εφαρµοστούν οι πιο πάνω 
διατάξεις υπολογίζουµε ότι κατά το 
έτος 2014 θα επισκεφθούν τα ελληνικά 
νησιά µε κρουαζιερόπλοια πάνω από 
80.000 Τούρκοι και Ρώσοι επιβάτες», 
επισηµαίνει ο κ. Λάµπρος και 
προσθέτει: 
«Οι πληροφορίες µας από την 
Τουρκία αναφέρουν ότι τα µικρά 
κρουαζιερόπλοια που εκτελούν 
κρουαζιέρες στα έξι νησιά του 
πιλοτικού προγράµµατος, ήτοι τη 
Λήµνο, τη Μυτιλήνη, τη Χίο, τη Σάµο, 
τη Ρόδο και το Καστελόριζο, είναι 
πλήρη και υπάρχει αρκετά µεγάλη 
λίστα αναµονής, παρά το γεγονός ότι 
τη φετινή χρονιά προστέθηκαν και 
άλλα πλοία».

Οι Τούρκοι τουρίστες 
και η βίζα

Γιατί οι ξένες εταιρείες προτιµούν Ιταλία και Ισπανία

Τ
ο φετινό καλοκαίρι είναι γεµάτο 
ανατροπές ευχάριστες και δυσάρεστες 
για την ελληνική κρουαζιέρα. Τα 
µηνύµατα καταρχάς είναι θετικά, αφού 

τα δραµατικά γεγονότα της Αιγύπτου στέλνουν 
πολλά κρουαζιερόπλοια στην Ελλάδα, όµως 
υπήρξε και η παραφωνία µε το µπλακ άουτ στη 
Σαντορίνη που ακύρωσε πολλές προσεγγίσεις.

Τα µέχρι τώρα µηνύµατα από σχεδόν όλους 
τους τουριστικούς προορισµούς της Ελλάδας 
στον τοµέα της κρουαζιέρας είναι πολύ ενθαρ-
ρυντικά, σύµφωνα µε κύκλους της αγοράς. 

Μέχρι και τα 
τέλη Ιουλίου,  
σηµειώθηκε  
αύξηση αφί-
ξεων κρουα-
ζιερόπλοιων 

σε όλα τα ελληνικά λιµάνια, πέραν των όσων 
είχαν προγραµµατιστεί αρχικά για το 2013.

Τη µερίδα του λέοντος µοιράστηκαν τα 
παραδοσιακά λιµάνια κρουαζιέρας, µε πρώτο 
τον Πειραιά, που παρουσίασε αύξηση διακίνη-
σης transit επιβατών κατά 11,72% σε σύγκριση 
µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο.  Ακολού-
θησαν η Κέρκυρα, η Ρόδος, το Ηράκλειο, η 
Σαντορίνη και η Μύκονος.

Σε ό,τι αφορά τον τοµέα του homeporting, 
στον Πειραιά υπήρξε κάµψη σε σύγκριση µε 
το 2012, διότι το κρουαζιερόπλοιο «Zenith», το 
οποίο χρησιµοποιεί τα τελευταία χρόνια τον 
Πειραιά ως λιµάνι αφετηρίας και τερµατισµού 
κρουαζιέρων, υπέστη µηχανικές ζηµιές µε 
αποτέλεσµα να ακυρώσει αρκετά ταξίδια.

Λόγω της αναπάντεχης µείωσης homeporting 
επιβατών, ο γενικός δείκτης κρουαζιέρας στον 
Πειραιά περιορίστηκε για το α’ επτάµηνο σε 
αύξηση 6,02%.

 Οι εταιρείες που προτιµούν τα ελληνικά 
νησιά, εκτός από τη Louis Cruises, η οποία δι-
ακινεί τον µεγαλύτερο αριθµό επιβατών 
homeporting, είναι επίσης η Carnival, η Royal 
Caribbean, η MSC, η Costa και η Pullman Tours.

Η εταιρεία Princess Cruises ανακοίνωσε 
πρόσφατα ότι αλλάζει τα προγράµµατα των 
κρουαζιερόπλοιων της «Pacific Princess» και 
«Dawn Princess» ακυρώνοντας όλες τις προ-
γραµµατισµένες επισκέψεις στην Αίγυπτο για 
το υπόλοιπο του 2013 και τα πλοία θα επισκε-
φτούν τη Σαντορίνη, τον Αγιο Νικόλαο Σητείας, 
την Κέρκυρα και άλλα ελληνικά νησιά.

Παρόµοια έχουν κινηθεί και οι εταιρείες 
Holland America Line, MSC Cruises, Seabourn 
και Aida Cruises, που καλύπτουν κατά µεγάλο 
ποσοστό τις χειµερινές κρουαζιέρες, δηλαδή 
από Νοέµβριο 2013 έως Απρίλιο 2014, και θα 
έχουν αρκετές προσεγγίσεις σε ελληνικά λιµάνια.

Τέλος, η γαλλική εταιρεία Taaj ναύλωσε για 
το 2014 το κρουαζιερόπλοιο «Costa Classica» 
και ανακοίνωσε το πρόγραµµά της που περι-
λαµβάνει δώδεκα ελληνικούς προορισµούς µε 
προσεγγίσεις -πέρα από τα γνωστά νησιά- στην 
Ηγουµενίτσα, στο Αργοστόλι, στη Μονεµβασιά, 
στην Κω, στην Καλαµάτα και στους Παξούς. 

«∆υστυχώς, ένα εντελώς απρόβλεπτο γεγονός 
που συνέβη πριν από λίγες ηµέρες στη Σαντορίνη 
έπεσε ως κεραυνός εν αιθρία στο αισιόδοξο κλίµα 
των αυξητικών τάσεων του τοµέα της κρουαζιέρας.
Αναφέροµαι στις συνεχείς πολύωρες διακοπές 
ρεύµατος που ανάγκασαν αρκετά κρουαζιερόπλοια 
να ακυρώσουν προσεγγίσεις στο νησί και να 
στερήσουν µε αυτό τον τρόπο ένα αρκετά ικανο-
ποιητικό εισόδηµα από τον επιχειρηµατικό κόσµο, 
ιδιαίτερα στην καλύτερη τουριστική περίοδο», 
επισηµαίνει στο «business stories» ο κ. Μιχάλης 
Λάµπρος, γενικός διευθυντής της Majestic 

International Cruises Inc και αντιπρόεδρος της 
Ενωσης Εφοπλιστών Κρουαζιεροπλοίων και 
Φορέων Ναυτιλίας, και συνεχίζει: 

«Το παλιό τελεφερίκ ήταν αδύνατο να µετα-
φέρει επιβάτες λόγω έλλειψης σωστής υποστή-
ριξης από ηλεκτροµηχανές (δεν επαρκεί ούτε 
στην κανονική του λειτουργία) και οι καταστη-
µατάρχες αδυνατούσαν να εξυπηρετήσουν τις 
ανάγκες των επισκεπτών, µε αποτέλεσµα να 
αλλάξουν προορισµό περίπου 15.000 επιβάτες. 
Στον αντίποδα έχουµε ελπιδοφόρα µηνύµατα για 
το homeporting από τη Ρόδο, αλλά κυρίως από 
το Ηράκλειο, όπου η Costa ξεκίνησε κρουαζιέρες 
σε τακτική βάση από τις 19 Ιουλίου και µετά». 
Και κατέληξε λέγοντας: 

«Η ικανοποιητική αύξηση των επιβατών 
κρουαζιέρας επηρεάστηκε θετικά εκτός των άλλων 
παραγόντων από τις συνεχείς ταραχές στην Αίγυ-
πτο, κάτι που ανάγκασε τις περισσότερες εταιρεί-
ες κρουαζιερόπλοιων να ακυρώσουν τις προγραµ-
µατισµένες προσεγγίσεις στα αιγυπτιακά λιµάνια 
και να αλλάξουν προορισµούς προς τα ελληνικά 
νησιά, τον Πειραιά και τα τουριστικά λιµάνια.
Αυτή η τακτική θα συνεχιστεί και κατά τις κρου-
αζιέρες της χειµερινής περιόδου µε θετικά αποτε-
λέσµατα για τα ελληνικά νησιά, κυρίως για την 
Κρήτη και τη Ρόδο. Ενα απλό παράδειγµα που 
µας ενθαρρύνει ότι η αύξηση των επιβατών κρου-
αζιέρας θα συνεχιστεί είναι οι αφίξεις στον Πειραιά 
την 1η Αυγούστου 2013. Τη συγκεκριµένη ηµερο-
µηνία είχαµε αφίξεις έξι κρουαζιερόπλοιων συ-
νολικής δυναµικότητας άνω των 15.000 επιβατών. 
∆ύο από αυτά ήταν άνω των 300 µέτρων σε µήκος 
και το καθένα δυναµικότητας άνω των 3.000 
επιβατών. Τα πλοία χρησιµοποίησαν µε επιτυχία 
τις νέες και τις παλιές προβλήτες που έχουν τεθεί 
σε χρήση από την ΟΛΠ Α.Ε. χωρίς κανένα απολύ-
τως πρόβληµα».

Υπάρχει όµως και η… 
σκοτεινή πλευρά του 
φεγγαριού: 
«Ο τοµέας της κρουαζιέρας 
όπου, δυστυχώς, υστερούµε 
σηµαντικά σε σύγκριση µε 
άλλα κράτη της Μεσογείου 
είναι το homeporting. Παρά 
τις συνεχείς προσπάθειες προς 
τις ξένες εταιρείες 
κρουαζιερόπλοιων των 
υπεύθυνων φορέων και της 
Ενωσης Εφοπλιστών 
Κρουαζιεροπλοίων και 

Φορέων Ναυτιλίας 
διαπιστώνουµε µε 
απογοήτευση ότι δεν έχουν 
πειστεί ακόµα οι ξένοι ότι η 
Ελλάδα µπορεί να προσφέρει 
τις ίδιες ή και καλύτερες 
διευκολύνσεις και 
εξυπηρέτηση από την Ιταλία ή 
την Ισπανία που προηγούνται 
σε αυτό τον τοµέα 
σηµαντικά», τονίζει στο «b.s.» 
ο κ. Λάµπρος και προσθέτει: 
«Γι’ αυτό το τόσο σπουδαίο 
θέµα µίλησε πρόσφατα και ο 

υπουργός Ναυτιλίας και 
Αιγαίου κ. Μιλτιάδης 
Βαρβιτσιώτης ο οποίος τόνισε 
µε έµφαση τα εξής:
"Στόχος µας είναι οι 
κρουαζιέρες να ξεκινάνε και 
να τελειώνουν το ταξίδι τους 
σε ελληνικά λιµάνια και όχι 
απλώς να προσεγγίζουν στα 
λιµάνια µας. Μέχρι τώρα κάτι 
τέτοιο δεν έχει γίνει. Εχουµε 
στα χέρια µας ένα 
ακατέργαστο διαµάντι 
δισεκατοµµυρίων που όµως 

δεν µπορούµε να 
εκµεταλλευτούµε. Είναι 
απαραίτητο να γίνουν κάποια 
έργα, όµως το κόστος είναι 
πολύ µεγάλο’’.
Θα µου επιτρέψει ο κύριος 
υπουργός να διαφωνήσω.  
Μπορούµε να 
εκµεταλλευτούµε επωφελώς 
το homeporting αρκεί να 
κινηθούν όλοι οι 
εµπλεκόµενοι φορείς υπό την 
αιγίδα φυσικά των 
υπουργείων Ναυτιλίας και 

Αιγαίου και Τουρισµού, 
ενωµένοι µε σωστό 
πρόγραµµα επαφών µε τις 
ξένες εταιρείες 
κρουαζιερόπλοιων όχι µόνο 
µε αλληλογραφία, αλλά µε 
τακτικές επισκέψεις στα 
γραφεία των εταιρειών 
πρόσωπο µε πρόσωπο. Το 
έχουµε ξαναπεί και το 
τονίζουµε ακόµη µία φορά: 
αυτά τα θέµατα δεν λύνονται 
πίσω από τις καρέκλες των 
γραφείων, χρειάζεται 

προσωπική επαφή», για να 
καταλήξει:  
«Είναι κρίµα να µην 
εκµεταλλευτούµε τη ραγδαία 
αύξηση του διεθνούς 
τουρισµού, µεγάλο µέρος του 
οποίου αφορά στην 
κρουαζιέρα, σε ποσοστά 
αυξήσεων ετησίως στην 
Ευρώπη 5%, στη Μεσόγειο 
και τη Μέση Ανατολή 5%, 
περιοχές όπου µπορεί να 
δραστηριοποιηθούν οι 
κρουαζιέρες».

To µπλακ άουτ To µπλακ άουτ 
χάλασε την χάλασε την 
To µπλακ άουτ 
χάλασε την 
To µπλακ άουτ To µπλακ άουτ 
χάλασε την 
To µπλακ άουτ 

καλή εικόνα καλή εικόνα 
της κρουαζιέραςτης κρουαζιέρας
Οι συνεχείς ταραχές στην Αίγυπτο ανάγκασαν Οι συνεχείς ταραχές στην Αίγυπτο ανάγκασαν 
πολλές εταιρείες να αλλάξουν προορισµό πολλές εταιρείες να αλλάξουν προορισµό 
και να οδηγήσουν τα πλοία τους σε ελληνικά και να οδηγήσουν τα πλοία τους σε ελληνικά 
λιµάνια - το καλό κλίµα, όµως, αµαύρωσαν λιµάνια - το καλό κλίµα, όµως, αµαύρωσαν 
οι πολύωρες διακοπές ρεύµατος στη Σαντορίνηοι πολύωρες διακοπές ρεύµατος στη Σαντορίνη
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 ΤΖΙΡΑΚΙΑΝ ΠΡOΦΙΛ (ΚΑ) 1,330 1,760 32,3%
 QUALITY & RELIABILITY 1,350 1,720 27,4%
 Γ.Ε. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ (ΚΟ) 0,041 0,050 22,0%
 PASAL Α.Ε. (ΚΟ) 0,178 0,213 19,7%
 ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΚΟ) 0,364 0,429 17,9%
 AUDIOVISUAL (ΚΟ)  0,240 0,279 16,3%
 ΦΙΕΡΑΤΕΞ (ΚΟ)  0,125 0,138 10,4%
 ΛΙΒΑΝΗ ΕΚ∆ΟΤ. ΟΡΓ. 0,201 0,221 10,0%
 ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ (ΚΟ)  0,238 0,260 9,2%
 ΛΕΒΕΝΤΕΡΗΣ Ν. (ΠΑ) 0,406 0,439 8,1%

 16/08 22/08

 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ (ΚΟ)  0,31 0,19 -39,4%
 ΝΑΚΑΣ ΜΟΥΣΙΚΗ (ΚΟ) 1,04 0,76 -27,0%
 MEDICON ΕΛΛΑΣ (ΚΟ) 0,60 0,47 -21,2%
 ΣΕΛΟΝΤΑ (ΚΟ)  0,19 0,16 -20,1%
 ΚΕΚΡΟΨ (ΚΟ)  2,10 1,70 -19,0%
 ΧΑΪ∆ΕΜΕΝΟΣ (ΚΟ)  0,53 0,43 -18,4%
 ΒΟΓΙΑΤΖΟΓΛΟΥ SYSTEMS (ΚΟ) 1,21 1,00 -17,4%
 ΠΑΪΡΗΣ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ (ΚΟ) 0,38 0,32 -15,7%
 MARFIN INVESTMENT GROUP 0,33 0,29 -13,9%
 A.S. COMPANY (ΚΟ) 0,34 0,30 -13,7%

 16/08 22/08

XΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Επιστρέφουν 
οι µεγάλοι 
οίκοι 
στην Αθήνα 

ECB/ΕΛΛΑ∆Α 0,50%
FED/ΗΠΑ 0,25%-0%
JOP/ΙΑΠΩΝΙΑ 0,30%
BOE/AΓΓΛIA 0,50%

Euribor 3 µηνών  0,20900%

ΒΑΣΙΚΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ 
ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

ΑΓΟΡΑ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ>

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος

Παλαιάς κοπής
(Βικτώριας, Εδουάρδου,
Γεωργίου)                           231,95
Παλαιάς κοπής 
(Ελισάβετ 1973 και
προγενέστερα)         231,95
Νέας κοπής (Ελισάβετ 1974 
και µεταγενέστερα)               231,95

ΠΩΛΗΣΗ
Ελισάβετ νέας κοπής 279,91

15-08-13 19-08-13 22-08-13

110,30 (+1,05%) 109,74 (+0,12%)

CRUDE OIL

BRENT OIL

104,58 (-2,35%)108,22 (+0,79%)

110,51 (+0,05%)

104,31 (+0,19%)

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ>

       FX ΑΓΟΡΑ ΠΩΛΗΣΗ ΙΣΟΤΙΜΙΑ
         € / ΝΟΜΙΣΜΑ 

∆ΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ (USD) 1,35900 1,30570 1,33230
ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ (GBP) 0,87220 0,83800 0,85505
ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ (CHF) 1,25960 1,21020 1,23490
∆ΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ (AUD) 1,51090 1,45170 1,48130
∆ΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑ∆Α (CAD) 1,42640 1,37040 1,39840
ΚΟΡΟΝΑ ΣΟΥΗ∆ΙΑΣ (SEK) 8,86280 8,51520 8,68900
ΚΟΡΟΝΑ ∆ΑΝΙΑΣ (DKK) 7,60810 7,30970 7,45890
ΚΟΡΟΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ (NOK) 8,28500 7,96010 8,12250
ΓΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ (JPY) 134,08000 128,82000 131,45000

 
22/08/2013          

20-08-13 21-08-13 22-08-13

1.366,66 (-0,33%)1.371,23 (+0,38%)

1.377,17 (+0,77%)

ΞΕΝΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ>

ΧΡΥΣΟΣ>

stocks’13

ΟΙ 10 ΜΕΤΟΧΕΣ ΜΕ ΑΝΟ∆Ο>

ΟΙ 10 ΜΕΤΟΧΕΣ ΜΕ ΠΤΩΣΗ>

14.945,93
-0,32%

3.632,06
0,90%

898,08
-0,63%

6.457,61
1,04%

4.067,26
1,30%

8.413,61
1,55%

13.365,17
-0,44%

7.992,10
1,33%

17.309,82
2,56%

21.895,40
0,36% 

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
DOW JONES 30

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
NASDAQ Comp.

ΑΘΗΝΑ
ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ

ΛΟΝ∆ΙΝΟ
FTSE 100

ΤΟΚΙΟ
ΝΙΚΚΕΙ 

ΖΥΡΙΧΗ
SMI

ΜΙΛΑΝΟ
ΜΙΒ 30 

ΧΟΝΓΚ 
ΚΟΝΓΚ

HANG-SENG

ΦΡΑΝΚΦΟΥΡΤΗ
DAX 

ΠΑΡΙΣΙ
CAC 40
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ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ>

ΟΙ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ>

1,3329 - 0,19% 131,500 - 0,80% 98,660 - 1,00% 0,8557 - 0,31%
ΕΥΡΩ / ∆ΟΛΑΡΙΟ ΕΥΡΩ / ΓΕΝ ∆ΟΛΑΡΙΟ /ΓΕΝ ΕΥΡΩ / ΦΡΑΓΚΟ

0,9261 - 0,41%
ΕΥΡΩ / ΛΙΡΑΕΥΡΩ / ΓΕΝ ∆ΟΛΑΡΙΟ /ΓΕΝ

22/08/13

16/08/13-
22/08/13

Αρκετές διακυµάνσεις παρουσίασε, τουλάχιστον µέχρι τα µέσα της 
εβδοµάδας, η διεθνής αγορά ενέργειας. Οι επενδυτές από τη µια περίµε-
ναν τη δηµοσιοποίηση των πρακτικών της Fed για να έχουν εικόνα του 
πώς θα κινηθεί η νοµισµατική πολιτική έως το τέλος της χρονιάς και από 
την άλλη σταχυολογούσαν τις εξελίξεις στο µέτωπο της Αιγύπτου. 
Ταυτόχρονα ήρθε και η έκθεση της Goldman Sachs, η οποία αναβάθµι-
σε τις βραχυπρόθεσµες προβλέψεις της για την τιµή του πετρελαίου, 
εξαιτίας των συνεχιζόµενων προβληµάτων στην προσφορά και την 
καλύτερη της αναµενόµενης ζήτηση για αργό πετρέλαιο και πετρελαϊκά 
παράγωγα προϊόντα στην αγορά της Βόρειας Αµερικής. Συγκεκριµένα, ο 
αµερικανικός επενδυτικός οίκος προβλέπει ότι το αργό πετρέλαιο brent 
θα ανέλθει βραχυπρόθεσµα στα 115 δολάρια ανά βαρέλι.

 955,18 898,08 Γενικός Χ.Α. -6,0% 

 323,60 306,99 FTESE/ASE 20 -5,1% 

 1.091,85 1.005,99 FTESE/ASE 40 -7,9% 

 2.884,07 2.684,85 FTSE/Χ.Α. Πετρελαίου  -6,9% 

 6.412,35 6.196,37 FTSE/Χ.Α. Χηµικών -3,4% 

 2.389,80 2.173,63 FTSE/Χ.Α. Πρώτων Υλών -9,0% 

 2.046,83 1.920,04 FTSE/Χ.Α. Κατασκευών  -6,2% 

 3.607,42 3.318,84 FTSE/Χ.Α. Βιοµηχανικών -8,0% 

 7.736,45 7.743,51 FTSE/Χ.Α. Τροφίµων & Ποτών 0,1% 

 4.514,98 4.094,66 FTSE/Χ.Α. Προσωπικών & Οικιακών Προϊόντων -9,3% 

 255,51 244,59 FTSE/Χ.Α. Υγείας -4,3% 

 2.598,89 2.504,73 FTSE/Χ.Α. Εµπορίου -3,6% 

 1.772,93 2.061,03 FTSE/Χ.Α. Μέσων Ενηµέρωσης 16,2% 

 1.333,89 1.297,19 FTSE/Χ.Α. Ταξιδιών & Αναψυχής -2,8% 

 1.968,09 1.849,73 FTSE/Χ.Α. Τηλεπικοινωνιών -6,0% 

 2.870,99 2.658,24 FTSE/Χ.Α. Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας -7,4% 

 145,85 133,38 FTSE/Χ.Α. Τραπεζών -8,5% 

 1.412,62 1.309,50 FTSE/Χ.Α. Χρηµατ. Υπηρεσιών -7,3% 

 714,63 677,85 FTSE/Χ.Α. Τεχνολογίας -5,1%

      TΙΜΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΜΕΤΑ-
                                                                       ΒΟΛΗ 16/08/2013              22/08/2013

∆ΕΙΚΤEΣ >

Euroxx 
Χρηµατιστηριακή ΑΕΠΕΥ
Παλαιολόγου 7, 152 32, Χαλάνδρι

Το Χρηµατιστήριο ήταν 
έτοιµο να φτάσει τις 1.050 

µονάδες, αλλά ο... από µηχανής 
θεός ή, καλύτερα, ο υπουργός 
Οικονοµικών µε τη δήλωση για 
«κατάρρευση τραπεζών από τη 
µη άρση των πλειστηριασµών» 
έφερε τα πάνω κάτω. Σε άλλες 
εποχές µια τέτοια δήλωση θα 
προκαλούσε αναλήψεις 
καταθέσεων. Στην Οδό Αθηνών, 
πάντως, ξένοι και Ελληνες 
πραγµατοποίησαν τις 
«αναλήψεις» παίρνοντας τα 
κέρδη τους ύστερα από 
θεαµατικές αποδόσεις σε 
µετοχές και warrants. Οµως 
αυτό το πισωγύρισµα 
απασχολεί τους επενδυτές διότι 
η λύση για την Ελλάδα 
αναβάλλεται διαρκώς και στις 
επίσηµες δηλώσεις της 
γερµανικής κυβέρνησης γίνεται 
λόγος για νέο δάνειο και 
µνηµόνιο όταν η χώρα 
ετοιµάζεται να παρουσιάσει 
πρωτογενές πλεόνασµα σε 
τρεις µήνες από τώρα! Αυτή η 
διπλή «όψη» θολώνει το τοπίο 
και αναγκάζει πολλούς να 
θεωρούν βάσιµα ότι ο δρόµος 
είναι µακρύς. Για παράδειγµα, η 
Ελλάδα δεν µπορεί να περιµένει 
τίποτα από τις γερµανικές 
εκλογές, εκτός κι αν η συζήτηση 
που ξεκίνησε στη Γερµανία 
(«κούρεµα») αποτυπωθεί στις 
εκλογές, καθώς η αντιπολίτευση 
πιστεύει ότι η κυβέρνηση 
Μέρκελ ψεύδεται. Αν δηλαδή 
οι Γερµανοί άρουν τη µεγάλη 
εµπιστοσύνη προς την 
καγκελάριο, τότε δεν θα αλλάξει 
κάτι δραµατικά, ωστόσο η ισχύς 
της κυρίας Μέρκελ και του κ. 
Βόλφγκανγκ Σόιµπλε θα έχει 
τρωθεί. Την περασµένη Πέµπτη 
και ύστερα από αρνητικές 
συνεδριάσεις η αγορά έκλεισε 
κάτω από τις 900 µονάδες 
(898), µε έναν τζίρο που ήταν 
χαµηλός, όπως διαµορφωνόταν 
πριν από την άνοδο. Ενα από τα 
θετικά στοιχεία είναι ότι τα 
αµερικανικά funds συνεχίζουν 
να ποντάρουν στις ελληνικές 
τράπεζες, την ώρα που η 
συζήτηση για τα «κόκκινα» 
δάνεια αποπροσανατολίζει. Την 
ίδια ώρα το ενδιαφέρον που 
εκδηλώνεται για τις ελληνικές 
µετοχές από ξένους δεν 
σταµατά. ∆εν είναι διόλου 
τυχαίο πως µεγάλοι 
χρηµατιστηριακοί οίκοι, όπως η 
Fidelity, θα είναι παρόντες στην 
Ελληνική Ηµέρα που 
διοργανώνεται στο Λονδίνο (5 
και 6 Σεπτεµβρίου). Οι µεγάλοι 
οίκοι θέλουν να επιστρέψουν 
στην Αθήνα, αλλά εσωτερικά 
κάνουµε ό,τι µπορούµε για να 
µην έρθουν. 

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΦΙΛΑΣ

FTSE Large Cap

FTSE Mid Cap

FTSE ∆ιεθνούς ∆ραστ/σης

FTSE ∆ιεθνούς ∆ραστ/σης Plus

1 MLS ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ Α.Ε. (ΚΟ) 2,4%
2 ΙΑΤΡΙΚΟ ΑΘΗΝΩΝ ΕΑΕ (ΚΟ) 0,1%
3 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΘΕΣ/ΚΗΣ Α.Ε. (ΚΟ) -1,6%
4 ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. (ΚΟ) -2,0%
5 ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ ΑΒΕΕ (ΚΑ) -2,3%

1 COCA COLA HELLENIC 0,1%
2 ΟΠΑΠ Α.Ε. (ΚΟ) -1,9%
3 EUROBANK PROPERTIES (KO) -2,1%
4 FRIGOGLASS ΑΒΕΕ (KO) -2,6%
5 ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΑΦ. ΕΙ∆ΩΝ Α.Ε. (ΚΟ) -3,5%

1 ΦΙΕΡΑΤΕΞ (ΚΟ)  10,4%
2 ΜΟΥΖΑΚΗΣ (ΚΑ)  6,9%
3 ΠΑΠΟΥΤΣΑΝΗΣ (ΚΟ)  3,1%
4 MLS ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ (ΚΟ) 2,4%
5 ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΗΣ Η.- F.H.L. 2,2%

1 ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΗΣ Η.- F.H.L. 2,2%
2 F.G. EUROPE (ΚO) 1,0%
3 ΓΑΛΑΞΙ∆Ι (ΚΟ)  0,0%
4 ΚΑΡΑΤΖΗ (ΚΟ)  -0,9%
5 ΕΛΒΑΛ (ΚΑ)  -1,5%
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Τ
ην ώρα που οι δυτικές οικονοµίες θεωρητικά βαδίζουν 
προς την κατεύθυνση της εξόδου από την παγκόσµια 
οικονοµική κρίση που ξέσπασε στα τέλη του 2008, οι 
πιο ψύχραιµοι αναλυτές εκτιµούν πως τουλάχιστον 

ένας κρίσιµος παράγοντας, µια κρίσιµη παράµετρος για την 
ουσιαστική εξυγίανση του παγκόσµιου οικονοµικού συστήµα-
τος, κάθε άλλο παρά βελτιώνεται, κάθε άλλο παρά έχει αντιµε-
τωπιστεί µε παρρησία και αποτελεσµατικότητα από τις κυβερ-
νήσεις ένθεν και ένθεν του Ατλαντικού. Ο λόγος για την ανεργία, 
τον πιο δραµατικό ίσως παράγοντα της παγκόσµιας κρίσης, για 
την οποία όλες οι λύσεις κι όλα τα σενάρια που έχουν υλοποι-
ηθεί µέχρι στιγµής δεν δείχνουν να φέρνουν αποτέλεσµα.

Τουναντίον, οι τελευταίες πολιτικές επιλογές που έχουν 
ληφθεί από τις κυβερ-
νήσεις σε Ευρώπη και 
Αµερική φαίνεται πως 
κινούνται προς την εντε-
λώς λανθασµένη κατεύ-
θυνση, αφού όχι µόνο 
δεν συντελούν στη 

σταδιακή ή έστω µελλοντική µείωση της ανεργίας σε απόλυτους 
αριθµούς, αλλά αντιθέτως τροφοδοτούν το «τέρας»…

Οι περί ων ο λόγος πολιτικές επιλογές συνοψίζονται στη 
νέα πολιτική στον χώρο της υγείας και των κοινωνικών ασφα-
λίσεων στις ΗΠΑ, την επονοµαζόµενη και ObamaCare, και την 
πολιτική της αυστηρής λιτότητας στην Ευρώπη, µε γερµανική 
υπογραφή και καταστρεπτικές συνέπειες. Για του λόγου το 
αληθές, τα πρόσφατα στοιχεία της εταιρείας ερευνών The 
Hackett Group πιστοποιούν πως µέσα στα επόµενα τρία χρό-
νια, και αρχής γενοµένης από το 2002, το χρονικό σηµείο κατά 
το οποίο οι δείκτες οικονοµικής, βιοµηχανικής και καταναλω-
τικής δύναµης της ευρωπαϊκής οικονοµίας βρίσκονταν µαζί 

στο ανώτατο επίπεδο, θα έχουν χαθεί στην Ευρώπη τουλάχι-
στον 1,9 εκατ. θέσεις εργασίας απλώς και µόνο στον τοµέα της 
παροχής υπηρεσιών προς επιχειρήσεις (business to business), 
στον τοµέα δηλαδή όπου προσανατολίζονταν 
µέχρι πρότινος αρκετές από τις ασθενέστερες, 
µη βιοµηχανικά ανεπτυγµένες χώρες-οικο-
νοµίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, δηλαδή 
ακριβώς εκείνες που σήµερα πνίγονται στην 
κρίση και στην ανεργία, µε πρώτη την Ιρλαν-
δία και δεύτερη την Πορτογαλία.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Hackett Group, 
ήδη έχει χαθεί το 40% περίπου από τις συ-
νολικά -επίσηµα καταγεγραµµένες- 4,2 εκατ. 
θέσεις εργασίας στην παροχή υπηρεσιών 
προς επιχειρήσεις που υπήρχαν στην Ευρώ-
πη στις αρχές της δεκαετίας του 2000 και 
µέχρι να ολοκληρωθούν τα πλείστα όσα 
µνηµόνια (Ελλάδας, Πορτογαλίας, Ιρλανδίας) 
το ποσοστό των θέσεων εργασίας που θα 
χαθεί στον κλάδο θα ξεπεράσει το 46%. 
Περίπου ένας στους δύο Ευρωπαίους θα 
χάσει τη θέση του λόγω… outsourcing ή, όπως 
σωστότερα λέγεται, λόγω της επιλογής πολ-
λών εταιρειών, όχι µόνο κραταιών πολυεθνι-
κών, να µεταφέρουν ολόκληρα επιχειρησι-
ακά τους τµήµατα, ιδίως αυτά της εξυπηρέ-
τησης πελατών, σε τρίτες χώρες µε κόστη 
πολύ πιο χαµηλά και µε επιχειρηµατικά κί-
νητρα στον αντίποδα των φορολογικών 
επιβαρύνσεων και των περιοριστικών κανο-
νισµών της Ε.Ε.!

Η τελευταία σχετική έρευνα θέλει τις µεγαλύτερες εται-

ρείες της Ευρώπης να µεταφέρουν κάθε χρόνο περισσότερες 
από 130.000 θέσεις εργασίας στους τοµείς των τηλεπικοινω-
νιακών και χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών και των παντός 

είδους τµηµάτων εξυπηρέτησης πελατών 
σε εκτός Ευρώπης χώρες. Το πιο χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα είναι τα περιβόητα 
τηλεφωνικά κέντρα που πλέον αποτελούν 
κοµµάτι της βαριάς βιοµηχανίας της… Ινδίας 
(!), µε το κόστος των ειδικά εκπαιδευµένων 
και απαραίτητα πολύγλωσσων υπαλλήλων 
τους να µη φτάνει καν το 1/3 του µέσου 
κόστους ενός ανειδίκευτου βιοµηχανικού 
εργάτη στην Ε.Ε. Μέχρι το 2004 η «πρωτα-
θλήτρια» των τηλεφωνικών κέντρων, του IT 
και των επιχειρησιακών κέντρων ήταν η 
Ιρλανδία, όπου είχαν µεταφέρει την έδρα 
τους σχεδόν όλες οι αµερικανικές εταιρείες 
από τον κλάδο του Ιντερνετ και της κατα-
σκευής υπολογιστών. Τώρα το κύµα µετα-
φέρεται στην Ασία.

Οι ειδικοί πλέον ονοµάζουν τη διαδικασία 
αυτή offshoring και ήδη εκτιµούν πως η 
κατάσταση είναι µη αναστρέψιµη, τουλάχιστον 
ως προς την Ευρώπη. Κι αυτό κόντρα στα 
επίσηµα στοιχεία που έδειξαν, το τελευταίο 
τρίµηνο, µια µικρή ανάσχεση στους ρυθµούς 
αύξησης της ανεργίας στην ευρωζώνη για 
πρώτη φορά εδώ και 24 µήνες. Πλην όµως 
οι ρυθµοί ανάπτυξης της ευρωπαϊκής οικο-
νοµίας δεν µπορούν να διασφαλίσουν ικανό 

αριθµό νέων θέσεων εργασίας, ιδίως για τους νέους - που είναι 
και η κοινωνική οµάδα µε το µεγαλύτερο πρόβληµα ανεργίας. 

Πώς το ObamaCare δηµιούργησε στρατιές ηµιαπασχολούµενων

ΤΟΥ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ

ΓΚΡΟΥΜΟΥΤΗ

Στις ΗΠΑ τα προβλήµατα του 
outsourcing είναι γνωστά εδώ και 

πολύ καιρό, αρχικά προς την ίδια την 
Ευρώπη και στη συνέχεια προς την Ασία. 
Ο νέος παράγοντας στην υπόθεση της 
ανεργίας έχει να κάνει µε τις τελευταίες 
επιλογές της κυβέρνησης Οµπάµα ως 
προς την αναδιοργάνωση του κοινωνι-
κού κράτους. Ο νέος νόµος (Affordable 
Care Act ή αλλιώς ObamaCare) αυξάνει 
κατά πολύ τις εισφορές ασφάλισης, 
ιδίως αυτές των εργοδοτών. Και των 
αυτοαπασχολούµενων. Κάτι που αυτο-
µάτως αλλάζει το τοπίο στις ΗΠΑ και 
µοιάζει να γεννά µια νέα φουρνιά 

απασχολούµενων, που ουσιαστικά 
βρίσκονται στον προθάλαµο της ανερ-
γίας!

Τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία στις 
ΗΠΑ καταγράφουν πως από το ξεκίνη-
µα της χρονιάς και µέχρι τις αρχές Αυ-
γούστου στις ΗΠΑ άνοιξαν πάνω από 
ένα εκατ. νέες θέσεις εργασίας! Εκείνο 
που δεν κατέγραψαν είναι το γεγονός 
πως ακριβώς λόγω του… ObamaCare 
τρεις στις τέσσερις νέες θέσεις εργασί-
ας αφορούν ηµιαπασχολούµενους, 
ωροµίσθιους, part-time εργαζοµένους, 
σε κάθε περίπτωση εργατικό δυναµικό 
που δεν εντάσσεται σε κανονικά µισθο-

λόγια και σε πλήρες ωράριο απασχόλη-
σης, ακριβώς για να µην υποχρεώνεται 
ο εργοδότης σε πλήρη καταβολή εισφο-
ρών προς το ∆ηµόσιο.

Κι όχι µόνο αυτό: η νέα τάση στις 
περισσότερες εµπορικές και βιοµηχα-
νικές εταιρείες στις ΗΠΑ θέλει τους δι-
οικούντες να πιέζουν και το υπάρχον 
προσωπικό σε αλλαγή του στάτους 
απασχόλησης, µε δυο λόγια να διώχνουν 
κόσµο από το µισθολόγιο -άρα και από 
τις υποχρεωτικές εισφορές για το σύ-
στηµα υγείας- και να τους επαναπρο-
σλαµβάνουν µε καθεστώς ηµιαπασχό-
λησης ή σύµβασης έργου!

Οι ειδικοί εκτιµούν πως µέχρι το 
2015 πάνω από το ήµισυ των θέσεων 
εργασίας στον χώρο των βιοµηχανιών, 
των αλυσίδων καταστηµάτων λιανικής 
και των κατασκευαστικών εταιρειών, 
των εταιρειών µεταφορών και των 
συναφών επαγγελµάτων θα καλύπτεται 
από µισθωτούς µη πλήρους απασχό-
λησης, άρα και µη πλήρους ασφαλιστι-
κής κάλυψης. Κάτι που εκ των πραγµά-
των θα οδηγήσει σε ένα νέο κοινωνικό 
πρόβληµα, ανάλογο αν όχι χειρότερο 
αυτού της πλήρους ανεργίας που τώρα 
θεωρητικά προσπαθεί να καλύψει η 
αµερικανική κυβέρνηση…

Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ Ι∆ΙΩΣ 
ΤΩΝ ΕΡΓΟ∆ΟΤΩΝ 
ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟ ΤΟΠΙΟ 
ΣΤΙΣ ΗΠΑ, ΚΑΘΩΣ 
ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ∆ΙΩΧΝΟΥΝ 
ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΑΠΟ ΤΟ 
ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΤΟΝ 
ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΛΑΜΒΑΝΟΥΝ 
PART TIME

1,9
εκατ. θέσεις εργασίας 
χάθηκαν στην Ευρώπη 
από το 2002 µέχρι 
σήµερα απλώς και µόνο 
στον τοµέα της παροχής 
υπηρεσιών προς 
επιχειρήσεις 

1
στους 2 Ευρωπαίους θα 
χάσει τη θέση του λόγω 
της επιλογής πολλών 
εταιρειών να µεταφέρουν 
ολόκληρα επιχειρησιακά 
τους τµήµατα σε τρίτες 
χώρες µε κόστη πολύ πιο 
χαµηλά

Τα δεινά που Τα δεινά που 
τρέφουν το τρέφουν το 
φάντασµα της φάντασµα της 
τρέφουν το 
φάντασµα της 
τρέφουν το τρέφουν το 
φάντασµα της 
τρέφουν το 

παγκόσµιας παγκόσµιας 
φάντασµα της 
παγκόσµιας 
φάντασµα της φάντασµα της 
παγκόσµιας 
φάντασµα της 

ανεργίας 
παγκόσµιας 
ανεργίας 
παγκόσµιας 

Oι τελευταίες πολιτικές επιλογές των κυβερνήσεων Oι τελευταίες πολιτικές επιλογές των κυβερνήσεων 
σε Ευρώπη και Αµερική φαίνεται πως κινούνται σε Ευρώπη και Αµερική φαίνεται πως κινούνται 
προς την εντελώς λανθασµένη κατεύθυνση, προς την εντελώς λανθασµένη κατεύθυνση, 
αφού όχι µόνο δεν συντελούν στη σταδιακή ή έστω αφού όχι µόνο δεν συντελούν στη σταδιακή ή έστω 
µελλοντική µείωση της ανεργίας σε απόλυτους µελλοντική µείωση της ανεργίας σε απόλυτους 
αριθµούς, αλλά αντιθέτως τροφοδοτούν το «τέρας»…αριθµούς, αλλά αντιθέτως τροφοδοτούν το «τέρας»…
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ΤΖΟΝ ΝΕΛΣΟΝ - 
ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΓΟΥΟΡΝΤ
Οι Lloyd’s πωλούν 
τη γερµανική 
θυγατρική τους

Ο πρόεδρος και ο 
διευθύνων σύµβουλος του 
βρετανικού 
τραπεζοασφαλιστικού 
οµίλου των Lloyd’s 
επιβεβαίωσαν πως η εταιρεία 
τους σχεδιάζει να πουλήσει 

τη γερµανική θυγατρική της 
που δραστηριοποιείται στον 
ασφαλιστικό κλάδο στον 
γερµανικό ασφαλιστικό 
κολοσσό της Hannover Re 
προς 400 εκατ. ευρώ. 
Σύµφωνα µε τα σχετικά 
δηµοσιεύµατα και τις 
σχετικές δηλώσεις των 
κυρίων Νέλσον και Γουόρντ, 
η βρετανική Lloyd’s 
βρίσκεται σε 
διαπραγµατεύσεις για την 

πώληση της Heidelberger 
Leben, πλην όµως το τίµηµα 
που της προσφέρεται είναι 
το ήµισυ αυτού που ήλπιζε 
ότι θα αντλήσει. 

ΠΙΤΕΡ ΛΟΝΓΚ 
H TUI ακυρώνει όλα τα 
ταξίδια για Αίγυπτο

Ο διευθύνων σύµβουλος 
του µεγαλύτερου 
ευρωπαϊκού ταξιδιωτικού 

οµίλου, του tour operator 
TUI, ανακοίνωσε πως η 
εταιρεία του, όπως και η 
µεγάλη ανταγωνίστριά της 
Thomas Cook, ακυρώνει 
όλα τα ταξιδιωτικά πακέτα 
των Γερµανών πελατών της 
προς την Αίγυπτο 
τουλάχιστον µέχρι τα µέσα 
Σεπτέµβρη. Συγκεκριµένα, 
ακυρώνονται όλα τα 
προγράµµατα στους 
προορισµούς Κάιρο, 

Λούξορ, Ασουάν και ∆έλτα 
του Νείλου, όχι όµως και 
στα θέρετρα της Ερυθράς 
Θάλασσας, όπως το Σαρµ Ελ 
Σέιχ και η Χουργκάντα, 
όπου τουλάχιστον προς το 
παρόν η εικόνα είναι ήσυχη.

 
RED BULL Vs REDWELL
Ενας κολοσσός εναντίον 
µιας µικρής ζυθοποιίας

Μάχη από το πουθενά 

Π Ρ Ο Σ Ω Π Α  Κ Α Ι  Λ Α Μ Ψ Η  Π Ι Σ Ω  Α Π Ο  Τ Ι Σ  ∆ Ι Ε Θ Ν Ε Ι Σ  Ε Ξ Ε Λ Ι Ξ Ε Ι Σ

beautifulpeople

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΙΚΟΙ όµιλοι της Ευρώπης ακυρώνουν όλα τα πακέτα των Γερµανών 
πελατών τους για την Αίγυπτο, η οποία βρίσκεται στα πρόθυρα εµφυλίου
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beautifulpeople
Αντιµέτωπος µε ένα πρωτοφανές 
εµπορικό έλλειµµα βρίσκεται ο Ιάπωνας 
πρωθυπουργός κ. Σίνζο Αµπε. Το έλλειµµα 
της χώρας διαµορφώθηκε στα 1,02 τρισ. 
γεν, µακράν µεγαλύτερο των 785 δισ. που 
ανέµεναν οι αναλυτές - µάλιστα 
καταγράφηκε παρά το γεγονός ότι οι 
εξαγωγές της Ιαπωνίας αυξήθηκαν το 2012 
κατά 12,2%, σε νέο υψηλό των τελευταίων 

τριών ετών. Σε κάθε περίπτωση, ο κ. Αµπε 
βλέπει την οικονοµική του πολιτική, τα 
επονοµαζόµενα και «Αµπενόµικς», να µην 
αποδίδει τα αναµενόµενα, παρά τη 
στρατηγική επιλογή της διατήρησης ενός 
ιδιαιτέρως αποδυναµωµένου γεν που δρα 
ευεργετικά για τις εξαγωγικές εταιρείες, 
πλην όµως έχει καταστήσει πολύ πιο 
ακριβές τις εισαγωγές ενέργειας. 

ΣΙΝΖΟ ΑΜΠΕ 

Στα ύψη το εµπορικό έλλειµµα της Ιαπωνίας

ΑΝΓΚΕΛΑ ΜΕΡΚΕΛ
Η Γερµανίδα καγκελάριος κυρία Ανγκελα Μέρκελ, εστιάζοντας 

τις τελευταίες ηµέρες την προεκλογική ρητορική της στην υπεράσπιση 
της οικονοµικής της πολιτικής όλο το προηγούµενο διάστηµα, 

σε συνάρτηση µε την αντιµετώπιση της κρίσης στην ευρωζώνη, δήλωσε:

«Πιστεύω ότι οι 
Γερµανοί πολίτες 
καταλαβαίνουν ότι το 
ευρώ για µας αποτελεί 
µεγάλο πλεονέκτηµα»
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µεταξύ ενός κολοσσού και 
µιας νεόκοπης εταιρείας! 
Ο λόγος για την κίνηση της 
πασίγνωστης εταιρείας 
παραγωγής ενεργειακών 
ποτών Red Bull που ζητά 
από µια µικρή ζυθοποιία 
από το Νόρφολκ της 
Βρετανίας να αλλάξει 
άµεσα την εµπορική της 
επωνυµία µε το 
αιτιολογικό ότι το όνοµά 
της είναι παραπλήσιο µε 

το δικό της εµπορικό 
σήµα και µπορεί να 
προκαλέσει σύγχυση στο 
καταναλωτικό κοινό. Την 
είδηση επιβεβαίωσε ο 
ιδιοκτήτης της ζυθοποιίας 
Redwell κ. Πάτρικ Φίσερ, 
ο οποίος τόνισε πως η 
εταιρεία του ιδρύθηκε 
µόλις προ ολίγων 
µηνών και πήρε το όνοµά 
της από τον κεντρικό 
δρόµο της πόλης του 

Νόρφολκ, τη Redwell 
Street. 

ΤΟΜΑΣ ΤΖΟΡΝΤΑΝ
Η UBS αποπλήρωσε πιο 
νωρίς το ελβετικό δάνειο

Ο νεόκοπος διοικητής της 
ελβετικής Κεντρικής 
Τράπεζας (SNB) επιβεβαίωσε 
πως το δάνειο διάσωσης που 
είχε χορηγήσει προ 
πενταετίας η ελβετική 

κυβέρνηση στη µεγάλη 
εµπορική τράπεζα UBS 
αποπληρώθηκε στο σύνολό 
του πολύ νωρίτερα από το 
αρχικό πλάνο! 
Συγκεκριµένα, η UBS 
κατάφερε να αποπληρώσει 
το σύνολο των κεφαλαίων 
που της είχαν χορηγηθεί, 
ύψους 38,7 δισ. δολαρίων, 
µε ενέχυρο µετοχές της, οι 
οποίες και σταδιακά 
επαναποκτήθηκαν από την 

τράπεζα. Η τελευταία 
δόση του δανείου 
κατατέθηκε στην Κεντρική 
Τράπεζα την προηγούµενη 
εβδοµάδα και έτσι 
ολοκληρώθηκε το 
πρόγραµµα buy back των 
µετοχών της, µια διαδικασία 
που αναµένεται να 
επικυρωθεί και επισήµως 
από την ελβετική τραπεζική 
αρχή στις αµέσως επόµενες 
ηµέρες. 

FERGIE

Επέλεξε να πάρει το επώνυµο του συζύγου της

ΑΝΤΟΝ ΣΙΛΟΥΑΝΟΦ
Υποβαθµίζει 
τις εκτιµήσεις για 
την ανάπτυξη της 
ρωσικής οικονοµίας

Ο Ρώσος υπουργός 
Οικονοµικών κ. Αντόν 
Σιλουάνοφ αναθεώρησε 
τις εκτιµήσεις του για την 
αύξηση του ΑΕΠ τον 
Ιούνιο και τον Μάιο, ενώ 
αύξησε ελαφρώς τις 
εκτιµήσεις για τον 
πληθωρισµό του 
Αυγούστου, σύµφωνα 
µε την τριµηνιαία έκθεση 
του υπουργείου. 
Ειδικότερα, σύµφωνα µε 
τα νεότερα στοιχεία του 
ρωσικού υπουργείου 
Οικονοµικών, η 
ανάπτυξη της ρωσικής 
οικονοµίας τον Ιούνιο 
διαµορφώθηκε σε µόλις 
0,4%, χαµηλότερα από 
τις αρχικές εκτιµήσεις 
που την τοποθετούσαν 
στο 1,5%, ενώ τον Μάιο 
βρέθηκε στο 0,2% έναντι 
εκτιµήσεων για 
ανάπτυξη της τάξης του 
1%. Ως αποτέλεσµα, το 
υπουργείο υποβάθµισε 
τις εκτιµήσεις του για την 
ανάπτυξη το α’ εξάµηνο 
στο 1,4% από 1,7%. Η 
Ρωσία ανέµενε ανάπτυξη 
2,4% φέτος, ενώ το 2012 
η αύξηση του ΑΕΠ της 
έφτασε στο 3,4%. 
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Η UBS ΚΑΤΑΦΕΡΕ να αποπληρώσει το σύνολο του δανείου, που της είχε χορηγήσει η ελβετική 
Κεντρική Τράπεζα, ύψους 38,7 δισ. δολαρίων, µε ενέχυρο µετοχές της ίδιας της τράπεζας

Η διάσηµη Φέργκι 
άλλαξε και µε τη βούλα το 
όνοµά της. Η κατά κόσµον 
Στέισι Αν Φέργκιουσον, η 
οποία όµως έγινε διάσηµη 
και οφείλει την καριέρα 
της ως τραγουδίστρια του 
συγκροτήµατος των Black 
Eyed Peas στο όνοµα 

Φέργκι, ολοκλήρωσε τις 
σχετικές διαδικασίες 
αλλαγής του ονόµατός της 
και εφεξής ονοµάζεται 
Φέργκι Ντουχάµελ, αφού 
επέλεξε να πάρει το 
επώνυµο του συζύγου 
της, ηθοποιού Τζος 
Ντουχάµελ. Η ίδια τονίζει 

πως όλοι την 
αναγνωρίζουν µε το 
καλλιτεχνικό της όνοµα, 
ενώ πλέον ακόµα και η 
ίδια δεν ανταποκρίνεται 
µε την πρώτη όταν 
την αποκαλούν µε 
το βαφτιστικό της, 
το Στέισι! 
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Μια µεγάλη αλλά αθόρυβη 
προσπάθεια γίνεται το τελευ-
ταίο διάστηµα από φορείς 
όπως ο Σύνδεσµος Επιχειρή-
σεων & Λιανικών Πωλήσεων 
Ελλάδος (ΣΕΛΠΕ) και τον κ. 
Αντώνη Μακρή (φωτογρα-
φία), που αποτελεί την ψυχή 
του λιανικού εµπορίου, σε 
συνδυασµό µε τον έµπειρο 
µάνατζερ του Tax Free 
System κ. Σταύρο Γκέσουρα 
(είναι διευθύνων σύµβουλος 
της µεγαλύτερης εταιρείας 
στην Ελλάδα στον τοµέα της 
Premier Tax Free), ώστε να 

κατανοήσει το υπουργείο 
Οικονοµικών την ανάγκη 
επιστροφής φόρου στους 
ταξιδιώτες από χώρες εκτός 
Ε.Ε., και µάλιστα τώρα που 

οι αφίξεις από Ρωσία, Τουρ-
κία και Ασία βρίσκονται στο 
φόρτε τους. Κάπως έτσι, ο κ. 
Μακρής την προηγούµενη 
εβδοµάδα συναντήθηκε µε 
τον υφυπουργό Οικονοµι-
κών κ. Γιώργο Μαυραγάνη 
και του εξέθεσε ένα πάρα 
πολύ ενδιαφέρον σχέδιο, 
που σε καιρούς αναπτυξια-
κά δύσκολους όχι µόνο θα 
τονώσει τα δηµόσια έσοδα 
αλλά θα δυναµώσει και τις 
εθνικές εξαγωγές. Θα πρέπει 
να πούµε πως το σύστηµα 
επιστροφής φόρου στο 

Τι θα γίνει µε 
τους ανέργους;

Σ Τ Ο  Π Ρ Ο Σ Κ Η Ν Ι Ο  Α Λ Λ Α  Κ Α Ι  Σ Τ Ο  Π Α Ρ Α Σ Κ Η Ν Ι Ο  Τ Η Σ  Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Η Σ  Ζ Ω Η Σ

in siders

∆ύο νούµερα θα έχουν σηµασία από εδώ και πέρα: πόση ρευστότητα έχουν 
λάβει από τον ELA (Εmergency Liquitidy Αssistnance) οι ελληνικές τράπεζες 
και πόσα χρήµατα από την ΕΚΤ. Το πρώτο µειώθηκε στα 78 δισ. ευρώ και το 
δεύτερο αυξήθηκε στα 62 δισ. ευρώ. Οπερ σηµαίνει 140 δισ. ευρώ ακριβώς. 

Μόλις… µηδενίσουν οι δύο παροχές λέγεται ότι  θα αποφασιστεί το 
κούρεµα του ελληνικού χρέους. Εχουµε πολύ δρόµο ακόµη...

επίσης αν ενταχθούν τα προ-
ϊόντα που παράγει η χώρα 
µας στη λίστα των επιλογών - 
αγορών τους. Η υπηρεσία 
Tax Free µπορεί να «εξάγει» 
την Ελλάδα και να ενδυνα-
µώσει την αγορά της. 
Υπήρξε συνοδοιπόρος του 
κ. Αντώνη Σαµαρά στην 
Πολιτική Ανοιξη και ενεργός 
συνδικαλιστής στον τοµέα 
της αλιείας σήµερα. Ο λόγος 
για τον πρόεδρο της Πανελ-
λήνιας Οµοσπονδίας Παρα-
δοσιακών Ερασιτεχνών Αλιέ-
ων (ΠΟΠΕΑ) κ. Ευάγγελο 

Βαµβακάρη, ο οποίος πνέει 
µένεα κατά της κυβέρνησης 
και του υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης που δεν νοµι-
µοποιεί την ηµιεπαγγελµατι-
κή αλιεία µε δίχτυα - παρα-
γάδια, παρά το ότι στη γει-
τονική Κύπρο υπάρχει 
τέτοια ρύθµιση. Πάντως 
µαθαίνουµε πως για το εν 
λόγω αίτηµα αρνητική είναι 
και η Ευρωπαία επίτροπος 
κυρία Μαρία ∆αµανάκη και 
οι εµπειρογνώµονες του 
υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης. 

Ισχυρό επενδυτικό σοκ χρειά-
 ζεται για να αρχίσει η πο-

ρεία ανάσχεσης της ανεργίας. 
Αλλιώς, όπως εκτιµούν οι οικο-
νοµολόγοι της ΓΣΕΕ, απαιτού-
νται τουλάχιστον 10 χρόνια από 
την πρώτη χρονιά ανάπτυξης 
προκειµένου το ποσοστό ανερ-
γίας να προσεγγίσει τα επίπεδα 
του 2009. Το σηµειώνουµε αυτό 
εν όψει των ηχηρών ελπιδοφό-
ρων µηνυµάτων που θα ακού-
σουµε στα εγκαίνια της ∆ΕΘ για 
την ανάπτυξη και τη στροφή 
των νέων ανέργων στα µποστά-
νια, στα µανιτάρια και τα σαλι-
γκάρια. Απαραίτητα είναι ωστό-
σο και τα µέτρα ανακούφισης 
των ανέργων. Την Τρίτη θα υπο-
γραφεί η υπουργική απόφαση 
για την ένταξη 50.000 ανέργων 
από τις οικογένειες χωρίς κανέ-
ναν εργαζόµενο στο πρόγραµµα 
κοινωφελούς εργασίας. Καιρός 
ήταν. Εναν χρόνο το παίδεψαν 
το θέµα.

Αντίθετα, η εβδοµαδιαία 
ανάλυση της Alpha Bank του 
κ. Μιχάλη Μασουράκη µάς 
θυµίζει ότι η «αύξηση των 
εισοδηµάτων θα γίνεται µε 
αύξηση της εγχώριας παρα-
γωγής και όχι µε δανεισµό», 
συµπληρώνοντας πως δεν 
θέλει «κούρεµα» το ελληνικό 
χρέος.

Ακόµη και µεγάλες τράπεζες 
κλείνουν µε 3,90% καταθέ-
σεις για δίµηνο, αλλά από τον 
Σεπτέµβριο το πάρτι τελειώ-
νει, συνεπώς τα χρήµατα θα 
πάνε σε εταιρικά οµόλογα και 
µετοχές.
Προσφορά περί τα 200 
εκατ. ευρώ (ή 7,5 ευρώ ανά 
µετοχή) για το 74% της ΕΥΑΘ 

ετοιµάζει ένα εκ των επενδυ-
τικών σχηµάτων.
GPI Warrant για όσους 
Ελληνες οµολογιούχους έχα-
σαν τις οικονοµίες τους. Μια 
πτώση θα αποτελεί καλή 
ευκαιρία.
Τιτάνας: Η ανάλυση της 
EUROXX θυµίζει ότι έρχεται 
κοινωνικό πακέτο µόλις η 

κατάσταση σταθεροποιηθεί. 
Ο Τιτάνας αποτελεί µια πρό-
κληση κόντρα στην καθίζηση 
της οικοδοµής.
Τράπεζα Πειραιώς και Τρά-
πεζα Αττικής είναι τα δύο 
στοιχήµατα που αναλαµβά-
νουν έµπειροι διαχειριστές. Η 
πρώτη έχει να εκµεταλλευτεί 
ένα δίκτυο που έχει µειώσει 

Aθηνών   110
ΤΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΠΑΦΙΛΑ

dpafilas@yahoo.com
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risky   games
ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ Ι. ∆ΗΜΗΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗ

BlackRock - τράπεζες: Ακόµα και στα καταστήµατα των τραπεζών πάνε για έλεγχο 
οι «καουµπόηδες» της BlackRock…

σηµείο πώλησης αναδεικνύ-
εται παγκοσµίως σε σηµαντι-
κό εργαλείο πώλησης, αλλά 
και σε δικαίωµα κάθε µη κοι-
νοτικού τουρίστα. Αυτό που 
τονίστηκε στον κ. Μαυραγά-
νη και το οποίο ο ευρισκό-
µενος σε στενή επικοινωνία 
µε την αγορά πολιτικός 
κατάλαβε είναι πως η υπηρε-
σία Tax Free θα προσελκύσει 
ακόµα περισσότερους αγο-
ραστές σε καταστήµατα και 
επιχειρήσεις αν το κατώτερο 
όριο αγορών µειωθεί από 
120 ευρώ στα 50 ευρώ, όπως 

risky   games

quiz>
ΓΙΑ ΠΟΙΟΝ ΥΠΕΥΘΥΝΟ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΛΕΝΕ
ΟΤΙ ΣΥΜΦΩΝΕΙ ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΟΥΣ ΚΑΙ ΣΕ ΤΡΕΙΣ 
ΩΡΕΣ ΚΑΝΕΙ ΣΤΡΟΦΗ
360 ΜΟΙΡΩΝ ΥΣΤΕΡΑ
ΑΠΟ ΝΕΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ;
∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΜΕ ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΗ; 

Στασινόπουλος - Μύκονος 1: Καλά φαίνεται ότι 
πήγαν οι θερινοί έλεγχοι από την πλευρά του Σώµατος 
∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος παρά το γεγονός ότι, 
αντί να διαθέτει πάνω από 2.000 άτοµα προσωπικό 
όπως θα έπρεπε, το στελεχιακό δυ-
ναµικό του δεν φτάνει ούτε τους χί-
λιους. Από τα πρώτα στοιχεία που 
δηµοσιοποίησε ο επικεφαλής του 
Σ∆ΟΕ κ. Στέλιος Στασινόπουλος (φω-
τογραφία) προκύπτουν πολλά και 
ωραία συµπεράσµατα. 
Στασινόπουλος - Μύκονος 2: 
Το πρώτο είναι ότι στη Μύκονο και στην Ανδρο πλέον 
οι παραβάτες είναι 8 στους 10. Αλλά το πιο εντυπωσια-
κό είναι ότι στη Σύµη, στους Παξούς και στην Αµοργό 
οι παραβάτες είναι 10 στους 10. Εξίσου αξιοσηµείωτο 
είναι ότι πασίγνωστα εστιατόρια στο Νησί των Ανέµων, 
παρά το γεγονός ότι έχουν «συλληφθεί» κατά το πα-
ρελθόν, εξακολουθούν να φοροδιαφεύγουν και να µην 
κόβουν αποδείξεις ακόµα και στους πλέον επώνυµους 
πελάτες τους. 
Στασινόπουλος - Μύκονος 3: Η στήλη συνάντη-
σε προ ηµερών πολύ γνωστό εφοπλιστή που διαµένει 
στο Λονδίνο και ο οποίος κέρασε σε γνωστό εστιατόριο 
του νησιού µια παρέα 17 ατόµων. Ο συνολικός λογα-

ριασµός ήταν 1.624 ευρώ. Ο εφοπλιστής είχε στο πορ-
τοφόλι του την απόδειξη και όταν του ζήτησα να µου 
τη δείξει αποδείχτηκε ότι ήταν από εκείνα τα περίφηµα 
χαρτάκια παραγγελίας που κόβουν συνήθως τα εστια-
τόρια και όχι η πραγµατική… 
Στασινόπουλος - Μύκονος 4: …απόδειξη. Επί 
της ουσίας, δηλαδή, ο ιδιοκτήτης του εστιατορίου 
έβαλε στην τσέπη του 300 ευρώ από ένα τραπέζι µόνο 
και µόνο από την κλοπή του ΦΠΑ. Μπορεί για κάποιους 
ανθρώπους να µην έχει σηµασία µια απόδειξη των 
1.600 ευρώ, όµως είναι σαφές ότι ο συγκεκριµένος 
εφοπλιστής όταν έµαθε την κλοπή παραδέχτηκε ότι 
δεν πρόκειται να ξαναπάει στο συγκεκριµένο εστιατό-
ριο. Η στήλη µάλιστα έχει στη διάθεσή της το δελτίο 
παραγγελίας σε φωτοτυπία. Quelle decadence…
Εφραίµογλου - ενστάσεις 1: Για µία ακόµη φορά 
ο γνωστός επιχειρηµατίας κ. Μηνάς Εφραίµογλου 
(µέσω της δηµοσίευσης των εξαµηνιαίων αποτελεσµά-
των της Εριουργίας Τρία Αλφα) εξαπολύει τα βέλη του 
εναντίον των κυβερνητικών πολιτικών που ασκούνται 
εδώ και χρόνια όσον αφορά στις κρατικές προµήθειες, 
µε αποτέλεσµα τη συρρίκνωση της ελληνικής βιοµη-
χανικής παραγωγής. Αναφέρει λοιπόν ο γνωστός επι-
χειρηµατίας:
Εφραίµογλου - ενστάσεις 2: «Η Εριουργία Τρία 

Αλφα ως µονάδα αυτή καθαυτή διαθέτει όλα τα συ-
γκριτικά πλεονεκτήµατα: µηχανολογικό εξοπλισµό, 
οικονοµική διάρθρωση, τεχνογνωσία και στελέχωση. 
∆οθέντος ότι σηµαντικό τµήµα των πωλήσεων της 
µονάδας κατευθυνόταν προς τις Ενοπλες (ένστολες) 
∆υνάµεις, κρίσιµη και καθοριστική για την επιβίωσή 
της, αλλά και όλης της ελληνικής εριοβιοµηχανίας και 
της ελληνικής… 
Εφραίµογλου - ενστάσεις 3: …κλωστοϋφαντουρ-
γίας γενικότερα, ήταν και είναι η στήριξη της ελληνικής 
παραγωγής µέσω των κρατικών προµηθειών, ώστε να 
διατηρηθούν θέσεις εργασίας στην Ελλάδα. Ηταν λογι-
κό να είχαµε υποθέσει ότι καµία κυβέρνηση δεν θα 
ανεχόταν την ολοκληρωτική εξάλειψη του κλάδου, που 
συνεπάγεται την πλήρη εξάρτηση των ένστολων Ελλη-
νικών ∆υνάµεων από ξένες χώρες. ∆υστυχώς, η… 
Εφραίµογλου - ενστάσεις 4: …κυβερνητική 
πολιτική κατ’ εξακολούθηση ακολούθησε άλλη ‘‘λο-
γική’’. Η Τρία Αλφα έχει τη θέληση και διατηρεί ακόµη 
τη δυνατότητα να παραµείνει παραγωγός. Εχει όµως 
καθήκον και προς τους µετόχους της να επιβιώσει. 
Συνεπώς, µε την έλλειψη πολιτικής βούλησης να 
στηριχθεί η ελληνική παραγωγή, έχει προσαρµοστεί 
σε νέα δεδοµένα. Η παραγωγή υποκαθίσταται από 
εισαγωγές».
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δραστικά και η δεύτερη θα 
αποτελέσει στόχο εξαγοράς.
EΧΑΕ: Οταν ζητά από την 
εναλλακτική αγορά να αυξή-
σει τη διασπορά µετοχών, 
δεν πρέπει να κάνει το ίδιο 
στην ειδική κατηγορία 
χαµηλής διασποράς, αλλά 
και σε άλλες εταιρείες; Η 
Flexopack αποτελεί µια 

τέτοια περίπτωση.
∆ΕΗ - ∆ΕΠΑ: Οι δύο διοική-
σεις (Α. Ζερβός - Χ. Σαχίνης) 
απολαµβάνουν προκλητική 
κάλυψη ύστερα από σωρεία 
οφθαλµοφανών παραλείψε-
ων περί την υπηρεσία. Και οι 
δύο ήταν εκλεκτοί του κ. 
Γιώργου Παπανδρέου.
Ελληνικά Καλώδια: Η εται-

ρεία κοστίζει χαµηλότερα 
από την επένδυση που υλο-
ποιεί για τα υπόγεια καλώδια 
που θα χρησιµοποιηθούν 
για την  ηλεκτρική διασύνδε-
ση των νησιών.
ΟΤΕ: Τιµή-στόχο τα 8 ευρώ 
από την Πειραιώς Χρηµατι-
στηριακή, η οποία σηµειώ-
νει ότι η εταιρεία θα εξετάσει 

τη διανοµή µερίσµατος.
ΑΣΤΗΡ: Τιµή και δόξα στους 
εργαζoµένους που αγόγγυ-
στα εξυπηρετούσαν και εξυ-
πηρετούν, δίχως να κλέ-
βουν.
Σαράντης: Επιασε τα 5 
ευρώ, σε πείσµα των θεσµι-
κών επενδυτών που θεω-
ρούν την εταιρεία ακριβή.

Θα διαβάσετε στη συνέ-
ντευξη του κ. Κωνσταντί-
νου Μίχαλου πως το ΕΒΕΑ 
µαζί µε την Εκκλησία της 
Ελλάδος και το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης ετοι-
µάζουν δράση ενίσχυσης 
των νέων αγροτών-επι-
χειρηµατιών µε διευκο-
λύνσεις στις αδειοδο-
τήσεις από τον φορέα 
της επιχειρηµατικότη-
τας και µε διάθεση 
δωρεάν αγρών από τη 
µεριά της Εκκλησίας. Να 
πούµε πως για τη 

συγκεκριµένη δράση ενδι-
αφέρεται έντονα σε προ-
σωπικό επίπεδο ο πρωθυ-
πουργός, ο οποίος θέλει να 
οδηγήσει πολλούς νέους 

εκτός Αθηνών και στην 
πράσινη ανάπτυξη. Για τον 
λόγο αυτό σε κλειστή 
σύσκεψη µε τους κυρίους  
Στουρνάρα, Βρούτση, 
Θεοχάρη και Μίχαλο ζήτη-
σε την κατάρτιση πλάνου 

για τη στροφή των νέων 
στις καλλιέργειες. 
Με σκάφος του 
Λιµενικού επέστρε-
ψε τον ∆εκαπενταύ-
γουστο στη Νάξο ο 

υπουργός Εργασίας κ. 
Γιάννης Βρούτσης από 
την Τήνο όπου εκπρο-

σώπησε την κυβέρνηση 
στον καθιερωµένο εορτα-
σµό. Μα δεν είχε ούτε 
έναν φίλο µε γιοτ να τον 
εξυπηρετήσει όπως τόσα 
άλλα κυβερνητικά στελέ-
χη και επικεφαλής οργανι-
σµών; Ή έστω ελικόπτε-
ρο; Η µόνη εναλλακτική 
λύση που είχε για να µην 
περιµένει την επόµενη 
µέρα το πλοίο της γραµ-
µής ήταν να «στρατολο-
γήσει» κάποιον ψηφοφό-
ρο του µε καΐκι. Αλλος µε 
τη βάρκα µας!

τόπιν συστάσεων, δεν κατέθεσε µήνυση. ▲▼▲ 

Απάντηση λάβαµε από την εταιρεία Nestlé αναφο-
ρικά µε το πρόβληµα που η στήλη ανέδειξε µε τις 
υπογραφές οι οποίες συγκεντρώνονται για παλαιό-
τερη δήλωση του προέδρου της εταιρείας κ. Πίτερ 
Μπράµπεκ ο οποίος φέρεται να υποστήριξε πως «το 
νερό θα πρέπει να είναι ένα εµπορεύσιµο αγαθό». Η 
εταιρεία µάς ξεκαθάρισε πως πιστεύει ξεκάθαρα ότι 
η πρόσβαση στο νερό αποτελεί βασικό ανθρώπινο 
δικαίωµα. «Η συνέντευξη που κυκλοφορεί σε βίντεο 
στο ∆ιαδίκτυο είναι ένα απόσπασµα από ντοκιµα-
ντέρ του 2005 που έχει αποµονώσει φράσεις µε 
τρόπο που δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις του 
προέδρου του οµίλου Nestlé κ. Μπράµπεκ σχετικά 
µε το νερό. Ο πρόεδρος του οµίλου Nestlé έχει δη-
λώσει επανειληµµένα ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν 
δικαίωµα σε καθαρό νερό, για να καλύψουν τις ανά-
γκες τους σε ενυδάτωση και υγιεινή», τονίζεται. 
▲▼▲ Πολλά γράφονται, πολλά λέγονται για τους 
πλειστηριασµούς ακινήτων. Αυτό που όλοι θα πρέ-
πει να γνωρίζουµε πάντως είναι πως το θέµα έχει 
αρκετό «δράκο». Κι αυτό διότι οι τράπεζες δεν έχουν 
δώσει τα στοιχεία που δηµοσιογραφικά αξιοποιού-
νται καθηµερινά µε µεγάλη ευκολία. Για την ακρί-
βεια, η σχέση τραπεζών - κυβέρνησης δεν είναι και 
η ιδανική, καθώς ενώ το υπουργείο Ανάπτυξης ζητά 
στοιχεία για να κάνει µελέτες επάνω στο θέµα, ελά-
χιστη είναι η συνεισφορά των χρηµατοπιστωτικών 
οργανισµών. ▲▼▲ Αληθεύει πως ο ΕΟΤ προχώ-
ρησε σε διαφηµιστικό πρόγραµµα εντός του Αυ-
γούστου; Εάν έχει γίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει να µι-
λάµε για παγκόσµια πρωτοτυπία και ολίγον περίερ-
γη κίνηση. 

▲▼▲ Καλό φθινόπωρο από το µεγαλοχώρι των 
Βαλκανίων που λέγεται Αθήνα. Αφήνουµε πίσω µας 
τις ωραίες στιγµές των διακοπών και ξεκινάµε µια 
σεζόν που δεν είναι σαν τις άλλες. ▲▼▲ Ας ξεκινή-
σουµε, λοιπόν, µε τα δυσάρεστα. Βράδυ -ή, για την 
ακρίβεια, κατακαλόκαιρο- η διοίκηση των ΕΛ.ΤΑ. 
αποφάσισε να επιβάλει χωρίς προηγούµενη ανακοί-
νωση σηµαντικές αυξήσεις στα τιµολόγιά της. Ειδικό-
τερα, στις 12/8, τρεις ηµέρες πριν από τον ∆εκαπενταύ-
γουστο, η Παναγία «φώτισε» τους διοικούντες τον 
οργανισµό και προχώρησαν σε αυξήσεις έως και 100%. 
▲▼▲ Για παράδειγµα, ο προπληρωµένος φάκελος 
Α4 από το 1,45 ευρώ πήγε µέσα σε µια ηµέρα στα 2,85 
ευρώ, ο µικρός προπληρωµένος ανέβηκε στο 0,80, 
ενώ αυξήσεις υπήρξαν και στα γραµµατόσηµα. Θα 
πει κανένας πως το κόστος είναι µικρό για τους πολίτες 
και πάλι. Κανένας όµως δεν υπολογίζει τις επιχειρήσεις 
που κάνουν µαζικές αποστολές και πληρώνουν πλέον 
αξιοσέβαστα ποσά. Μήπως λοιπόν ο κόσµος θα στρα-
φεί στα email και τα courier µπας και κάνει τη δουλειά 
του; ▲▼▲ Μαζεύτηκε το enfant gâté σε όµορφο 
κυκλαδίτικο νησί για τα γενέθλια του καλού «σιδερά»: 
Ψυχάρηδες, Κουτσολιούτσοι και άλλοι. Ε, είπε το πα-
ρεάκι να βγει για διασκέδαση σε νυχτερινό στέκι, όπου 
ο εισηγµένος «σιδεράς» βρέθηκε προ… αδιεξόδου. Η 
εκπάγλου καλλονής µοντέλα ∆ήµητρα Αλεξανδράκη, 
συνοδευόµενη από τον Αγγλούπα, άρχισε να του 
πετάει παγάκια σαν να τον ήξερε από παλιά. Ο «σιδε-
ράς» εκνευρίστηκε από τον «παγοπόλεµο», σηκώθη-
κε να ζητήσει τον λόγο και βρέθηκε να συµπλέκεται 
µε µπράβους. Ε, οι µηνύσεις και η παρέµβαση του 
πρώην υπουργού-δικηγόρου ήταν αναµενόµενες. 
▲▼▲ Το περίεργο είναι πως ο «σιδεράς» τελικά, κα-

Κανένας δεν τον 
κουνάει κι ας έχει στο 
ενεργητικό του τρία 
καλοκαιρινά µπλακ 
άουτ. Αυτό θα πει 
εφτάψυχος!
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Θεοχάρη και Μίχαλο ζήτη-

για τη στροφή των νέων 

υπουργός Εργασίας κ. 

Ελλάδος και το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης ετοι-
µάζουν δράση ενίσχυσης 
των νέων αγροτών-επι-
χειρηµατιών µε διευκο-
λύνσεις στις αδειοδο-
τήσεις από τον φορέα 
της επιχειρηµατικότη-
τας και µε διάθεση 
δωρεάν αγρών από τη 
µεριά της Εκκλησίας. Να 
πούµε πως για τη 

οδηγήσει πολλούς νέους Στουρνάρα, Βρούτση, 

cash

Αγροτικής Ανάπτυξης ετοι-
µάζουν δράση ενίσχυσης 
των νέων αγροτών-επι-
χειρηµατιών µε διευκο-
λύνσεις στις αδειοδο-
τήσεις από τον φορέα 
της επιχειρηµατικότη-
τας και µε διάθεση 
δωρεάν αγρών από τη 
µεριά της Εκκλησίας. Να 
πούµε πως για τη 

Θεοχάρη και Μίχαλο ζήτη-
σε την κατάρτιση πλάνου 

για τη στροφή των νέων 
στις καλλιέργειες. 
Με σκάφος του 
Λιµενικού επέστρε-
ψε τον ∆εκαπενταύ-
γουστο στη Νάξο ο 

υπουργός Εργασίας κ. 
Γιάννης Βρούτσης από 
την Τήνο όπου εκπρο-

Σε νέο κουρέα της 
Σεβίλλης εξελίσσεται 

ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ κ. 
Βασίλης Κορκίδης, 

ο οποίος ζητά περικοπές 
µισθών στον ιδιωτικό 
τοµέα κατά 13%. Αντε 

ύστερα από αυτά οι 
έµποροι να βρούνε 

πελάτες να µπουν 
στα µαγαζιά τους... 

Ενίσχυση της
κερδοφορίας
για την
hellas online 
Η εταιρεία, σε πείσµα 
των καιρών, αναπτύσσεται 
και επενδύει σε νέα προϊόντα

Την αύξηση της κερδοφορίας προ φόρων πέτυχε η hellas 
online το πρώτο τρίµηνο του 2013. Ειδικότερα, η εταιρεία 

κατάφερε:
• Αύξηση 3,4% λειτουργικής κερδοφορίας
 στα 34,7 εκατ. ευρώ 
• Περιθώριο λειτουργικής κερδοφορίας EBITDA στο 
30,8%
• Μείωση τραπεζικού δανεισµού κατά 8,7 εκατ.
• Αύξηση πελατών κατά 4,5% σε σχέση µε το α' εξάµηνο
 του 2012 
• 509.287 LLU πελάτες
• 1η θέση σε καθαρές νέες συνδέσεις το β' τρίµηνο
Σχολιάζοντας τα οικονοµικά αποτελέσµατα του α' εξαµή-
νου 2013 και τις πρόσφατες εξελίξεις, ο διευθύνων σύµ-
βουλος της hellas online κ. Αντώνης Κεραστάρης ανέφε-
ρε: «Στο α' τρίµηνο του 2013 η hellas online συνέχισε να 
αναπτύσσεται και να επενδύει σε νέα προϊόντα και υπηρεσί-
ες, σε πείσµα των καιρών. Ενισχύσαµε, περαιτέρω, την 
κερδοφορία της εταιρείας µας σε επίπεδο προ φόρων, ενώ 
καταλάβαµε και την πρώτη θέση σε καθαρές νέες συνδέσεις 
στην αγορά. Καταφέραµε να απορροφήσουµε τη µείωση των 
εσόδων από τα χαµηλότερα τέλη τερµατισµού ενισχύοντας 
τη λειτουργική µας κερδοφορία και να επιστρέψουµε καθα-
ρή και διαχρονική αξία στους πελάτες µας µέσα από τις αυ-
ξηµένες επενδύσεις, αντί για ευκαιριακές προσφορές. Παράλ-
ληλα, συνεχίσαµε να βελτιώνουµε τη χρηµατοοικονοµική 
µας θέση, µειώνοντας τον συνολικό µας δανεισµό και τις 
υποχρεώσεις προς τρίτους».

Τα συνολικά έσοδα διαµορφώθηκαν στα 112,9 εκατ. 
ευρώ, από 122,7 εκατ. το α' εξάµηνο του 2012, µειωµένα 
κατά 9,9 εκατ. (-8,1%). Η πτώση στα έσοδα αποδίδεται 
κατά 75% στη µείωση των τελών τερµατισµού προς κινητά 
αλλά και σταθερά δίκτυα, η οποία έχει επηρεάσει αρνητι-
κά τα έσοδα από υπηρεσίες χονδρικής, καθώς και από 
τερµατισµό κλήσεων στο δίκτυο. Εξαιρώντας τον αντίκτυ-
πο της µείωσης των τελών τερµατισµού, η µείωση των 
εσόδων στους τοµείς που µπορεί να επηρεάσει η εταιρεία 
συγκρατήθηκε στο -2,5%, επίδοση η οποία κρίνεται θετική 
αν αναλογιστεί κανείς τον έντονο ανταγωνισµό τιµών στον 
οποίο έχει εισέλθει η αγορά κατά το τελευταίο εξάµηνο.

Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) 
σηµείωσαν αύξηση 3,4% και διαµορφώθηκαν σε 34,7 εκατ. 
ευρώ, σε σύγκριση µε 33,6 εκατ. το α' εξάµηνο του 2012. 
Η αύξηση αυτή είναι επακόλουθο της αποτελεσµατικής 
διαχείρισης των λειτουργικών εξόδων, µέσω της οποίας 
αντισταθµίστηκε η απώλεια εσόδων από λειτουργικές 
δραστηριότητες.

Παράλληλα, η σηµαντική µείωση του κόστους αποσβέ-
σεων κατά 4,8 εκατ. και του χρηµατοοικονοµικού κόστους 
κατά 2,6 εκατ. συνέβαλαν στην ενίσχυση της κερδοφορί-
ας προ φόρων (ΕΒΤ) στα 0,6 εκατ. ευρώ για το πρώτο 
εξάµηνο του 2013.

Σ’ αυτό, οι ταµειακές ροές από λειτουργικές και επεν-
δυτικές δραστηριότητες διαµορφώθηκαν στα 3,8 εκατ. 
ευρώ, έναντι 9,2 εκατ. το αντίστοιχο α’ εξάµηνο του 2012. 
Η µείωση κατά 5,4 εκατ. οφείλεται στις αυξηµένες απο-
πληρωµές υποχρεώσεων, οι οποίες αποτυπώνονται στη 
µείωση των υπόλοιπων προµηθευτών σε 71,1 εκατ. από 
80 εκατ. στο τέλος του 2012 και από 88,1 εκατ. στο αντί-
στοιχο εξάµηνο του 2012.

Επιπλέον, οι ισχυρές ταµειακές ροές επέτρεψαν την 
περαιτέρω µείωση του καθαρού τραπεζικού δανεισµού, 
καθώς το α' εξάµηνο του 2013 πραγµατοποιήθηκαν απο-
πληρωµές δανείων ύψους 8,7 εκατ. ευρώ, διαµορφώνοντάς 
τον στα 163 εκατ., βελτιωµένο κατά 9,2 εκατ. ευρώ σε 
σχέση µε το α' εξάµηνο του 2012, γεγονός που σε συνδυ-
ασµό µε τη µείωση των επιτοκίων επέτρεψε τη βελτίωση 
του χρηµατοοικονοµικού κόστους.



Π
ολυεκατοµµυριούχος, σε καλή ηλικία, πρωτάρης 
στην πολιτική και εκλεκτός του λαού. Ο νέος πρόε-
δρος της Παραγουάης, κ. Οράσιο Κάρτες, δείχνει 
να συγκεντρώνει όλα τα προσόντα για να κυβερνή-

σει µια χώρα που µαστίζεται από τη φτώχεια, την οποία ο ίδιος 
υπόσχεται να εξαλείψει. Συγκεντρώνοντας ποσοστό 46% των 
ψήφων, ο 57χρονος επιχειρηµατίας κέρδισε εύκολα τις προε-
δρικές εκλογές του περασµένου Απριλίου στη χώρα του, οι 
οποίες διεξήχθησαν στη σκιά της εκλογικής αναµέτρησης στη 
γειτονική Βενεζουέλα. Αυτό ήταν απόλυτα φυσικό, καθώς ο 
θάνατος του Ούγκο Τσάβες και η διαδοχή του στην προεδρία της 
χώρας από τον κ. Νίκολας Μαδούρο, ο οποίος επικράτησε του 
αντιπολιτευόµενου κ. Ενρίκε Καπρίλες, εν µέσω καταγγελιών 
για καλπονοθεία, ήταν για πολύ καιρό η πρώτη είδηση στα µέσα 
ενηµέρωσης της Λατινικής Αµερικής.

Οταν όµως κατακάθισε ο κουρνιαχτός, τα φώτα της δηµο-
σιότητας στράφηκαν στον νεοπαγή πρόεδρο της Παραγουάης, 
ο οποίος ανέλαβε και τυπικά τα νέα του καθήκοντα στις 15 Αυ-
γούστου. Στις πρώτες του δηλώσεις ο συντηρητικός πολιτικός, 
γνωρίζοντας ότι απευθύνεται στους πολίτες µιας χώρας στην 
οποία το 39% των πολιτών ζει στο όριο της φτώχειας, ενώ το 
19% σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, δεσµεύτηκε να δώσει τον 
δικό του αγώνα για να αντιµετωπίσει τη συγκεκριµένη µάστιγα. 
Ταυτόχρονα, υλοποιώντας µία από τις προεκλογικές του δε-
σµεύσεις, δώρισε τον µισθό που θα λαµβάνει για τα επόµενα 
πέντε χρόνια -όσο δηλαδή διαρκεί η θητεία του- σε ενορία της 
πρωτεύουσας Ασουνσιόν. Οπως ανακοίνωσε ο εκπρόσωπός 
του, ο προεδρικός µισθός θα πηγαίνει στην ενορία του Αγίου 
Ραφαήλ, που έχει στην επίβλεψή της µια κλινική η οποία φιλο-
ξενεί άπορους ασθενείς και άρρωστα παιδιά. Αξίζει να σηµειω-
θεί ότι ο µισθός του προέδρου στη φτωχική Παραγουάη 
ανέρχεται σε 10.000 δολάρια τον µήνα. Αλλη µια κίνηση, δε, 
ενδεικτική των προθέσεών του, ήταν ότι στη νέα κυβέρνηση 
δεν συµπεριέλαβε πολιτικά πρόσωπα, προκαλώντας ποικίλες 

αντιδράσεις, προερχόµενες κυρίως από τους κόλπους του δικού 
του κόµµατος. Αντίθετα, προτίµησε να µοιράσει τα υπουργικά 
χαρτοφυλάκια σε επιχειρηµατίες και τεχνοκράτες, στοχεύοντας 
στην όσο το δυνατόν ταχύτερη ανάκαµψη της οικονοµίας της 
χώρας.

Κάπου εδώ, ωστόσο, σταµατούν τα καλά νέα που προέρχονται 
από ή αφορούν στον νέο πρόεδρο της Παραγουάης. ∆ιότι πίσω 
από τις φιλανθρωπίες και τον νέο αέρα που φέρνει στην πολιτική 
ζωή του τόπου του βρίσκονται οι κατηγορίες για υπερσυγκέντρω-
ση πλούτου, ο οποίος, σε πολλές περιπτώσεις, δεν φαίνεται να 
αποκτήθηκε διά της νόµιµης οδού. Φαινοµενικά, ο κ. Κάρτες 
έκανε την περιουσία του βασιζόµενος στη βιοµηχανία καπνού, 
ενώ διαθέτει µετοχές σε περίπου 25 εταιρείες εν συνόλω, µεταξύ 
των οποίων επιχειρήσεις ποτών, αναψυκτικών, κρέατος, ακόµη 
και αεροναυπηγικής. Παράλληλα, υπήρξε ιδιοκτήτης της ποδο-
σφαιρικής οµάδας Libertad, ενώ σήµερα βρίσκεται µεταξύ των 
προσώπων που απαρτίζουν το ∆.Σ της εν λόγω οµάδας. Ολα αυτά, 
ωστόσο, φαίνεται πως είναι απλώς µια βιτρίνα πίσω από την οποία, 
όπως αποκάλυψαν πρόσφατα οι «New York Times», κρύβεται η 
σχέση του µε εµπόρους ναρκωτικών και λαθρεµπόρους τσιγάρων, 
καθώς και η εµπλοκή του στο ξέπλυµα βρόµικου χρήµατος. Αυτό 
τεκµηριώθηκε σε επικοινωνία του Στέιτ Ντιπάρτµεντ την οποία 
έφερε στο φως της δηµοσιότητας το WikiLeaks και όπου αποκα-
λύφθηκε ότι µυστικοί πράκτορες, οι οποίοι σχετίζονται µε την 
κρατική υπηρεσία ∆ίωξης Ναρκωτικών στο Μπουένος Αϊρες της 
Αργεντινής (DEA, Drug Enforcement Administration, Buenos Aires 
Country Office), διείσδυσαν στην επιχείρηση ξεπλύµατος χρήµα-
τος του κ. Κάρτες, που έχει ξεπλύνει µεγάλα ποσά παράνοµου 
χρήµατος των ΗΠΑ, συµπεριλαµβανοµένων και ποσών από πώ-
ληση ναρκωτικών. Μια πρόσφατη έκθεση, δε, της διεθνούς κοι-
νοπραξίας των δηµοσιογράφων που διενεργούν παρεµφερείς 
έρευνες αποκάλυψε ότι µια τράπεζα που ανήκει στον πρόεδρο 
της Παραγουάης άνοιξε µυστική θυγατρική στον υπεράκτιο 
(offshore) φορολογικό παράδεισο των Νήσων Κουκ.

Οπως αποκαλύφθηκε, ο 
ίδιος ο Κάρτες πέρασε 60 µέρες 
στη φυλακή το 1986, όταν 
βρέθηκε στο επίκεντρο µιας 
δικαστικής έρευνας για 
χρηµατοοικονοµική απάτη, 
καθώς φερόταν να έχει λάβει 
δάνειο µε προνοµιακούς 
συναλλαγµατικούς όρους από 
τράπεζα της Παραγουάης, 
αποκοµίζοντας στη συνέχεια 
προσωπικά κέρδη. Η 
κατηγορία αυτή ωστόσο 
κατέπεσε, εν τέλει, ενώπιον της 

∆ικαιοσύνης και ο ίδιος 
απαλλάχθηκε των κατηγοριών. 
Ο ίδιος δηλώνει ότι δεν µπήκε 
στον στίβο της πολιτικής για να 
κάνει καριέρα και ότι δεν 
σκοπεύει να γίνει 
πλουσιότερος από την 
ενασχόλησή του µε τα κοινά. 
Οι συµπατριώτες του, πάντως, 
φαίνεται πως τον πιστεύουν, 
καθώς τον ανέδειξαν µε την 
ψήφο τους στην προεδρία της 
χώρας ελπίζοντας - ίσως - πως 
ένας βαθύπλουτος πρόεδρος, 

όπως ο κ. Κάρτες, θα τους 
βγάλει από τα δεινά της 
φτώχειας. Τα αµερικανικά 
µέσα ενηµέρωσης, ωστόσο, τα 
οποία γενικά εµφανίζονται 
επιφυλακτικά απέναντι στους 
ηγέτες των χωρών της 
Λατινικής Αµερικής, εγείρουν 
ενστάσεις για το ποιόν του 
ανδρός. Αναπαράγοντας 
δηµοσίευµα της ισπανικής 
εφηµερίδας «El Pais», το CBS 
NEWS έγραψε στην ιστοσελίδα 
του ότι ο νέος ισχυρός άνδρας 

της Παραγουάης, παρά τα 57 
έτη της ηλικίας του, δεν είχε 
ψηφίσει ποτέ µέχρι τώρα στις 
εκλογές, ενώ και η αιφνίδια 
αναρρίχησή του µέσα στις 
τάξεις της ίδιας του της 
παράταξης σε ελάχιστο 
χρονικό διάστηµα εγείρει 
πλήθος ερωτηµάτων.
Τι απαντά ο ίδιος σε όλα όσα 
του προσάπτουν; Κατά τη 
διάρκεια της προεκλογικής του 
εκστρατείας και υπό τη σκιά 
των αποκαλύψεων για τον 

αµφιλεγόµενο βίο του, που 
είχαν αρχίσει ήδη να έρχονται 
στο φως, ο κ. Κάρτες µίλησε 
στους δηµοσιογράφους 
υποστηρίζοντας: «∆εν θα 
ήθελα να γίνω πρόεδρος αν 
είχα σχέσεις µε εµπόρους 
ναρκωτικών. Πηγαίνετε στα 
δικαστήρια να ρωτήσετε. ∆εν 
υπάρχει τίποτα, ούτε καν η 
παραµικρή κατηγορία εις 
βάρος µου. Υπήρξα ένα 
δηµόσιο πρόσωπο επί σειρά 
ετών κατά την ενασχόλησή 

µου µε το ποδόσφαιρο, αλλά 
µόλις µπήκα στην πολιτική 
άρχισαν να κυκλοφορούν 
αυτές οι ιστορίες, τις οποίες 
διακινούν κακοί άνθρωποι». 
Μέλλει να δούµε, πλέον, εάν ο 
κ. Κάρτες θα πετύχει στο 
δύσκολο έργο του στην 
προεδρία της Παραγουάης, 
αλλά και ποίων µεθόδων θα 
µετέλθει προκειµένου να 
εξαλείψει τη φτώχεια στη 
χώρα του και να δώσει ώθηση 
στην οικονοµία...
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ΘΕΜΑ   

» Ο Οράσιο Μανουέλ Κάρτες Ζάρα, όπως είναι το πλήρες όνοµά του, γεννήθηκε στην Ασουν-
σιόν της Παραγουάης στις 5 Ιουλίου του 1956. » Ο πατέρας του ήταν ιδιοκτήτης εται-
ρείας αρµόδιας για τη διακίνηση των αεροπλάνων Τσέσνα στη χώρα, ενώ ο ίδιος 
σπούδασε Αεροναυπηγική στις ΗΠΑ. » Σε ηλικία 19 ετών ξεκίνησε µια επιχείρηση 
ανταλλαγής συναλλάγµατος, που εξελίχθηκε στη σηµερινή τράπεζα Banco Amambay. » 
Στην πορεία δηµιούργησε 25 επιχειρήσεις, µεταξύ αυτών και την Tabesa, τη µεγα-
λύτερη εταιρεία επεξεργασίας καπνού της Παραγουάης. » Ολες οι επιχειρήσεις του 
ανήκουν στον όµιλο Grupo Cartes. » Σηµαντικά σηµεία της προεκλογικής του εκστρα-
τείας, για την οποία δαπάνησε 20 εκατ. δολάρια, ήταν η υπόσχεση της αύξησης 
του ιδιωτικού κεφαλαίου για τις δηµόσιες υποδοµές, ο εκσυγχρονισµός των δη-
µόσιων επιχειρήσεων, η προσέλκυση ξένων επενδυτών και η δηµιουργία θέσεων 
εργασίας. » Κατά τη διάρκεια της εκστρατείας του έκανε ορισµένες οµοφοβικές δηλώσεις, 
καθώς συνέκρινε τους οµοφυλόφιλους µε τις µαϊµούδες, ενώ δήλωσε ότι θα πυροβολούσε 
τους όρχεις του εάν µάθαινε ότι ο γιος του είναι οµοφυλόφιλος.

Είναι πολυεκατοµµυριούχος και δωρίζει όλο τον µισθό του σε ενορία της πρωτεύουσας της χώρας. Οπως αποκάλυψαν, όµως, 
οι «New York Times», πίσω από τη φιλανθρωπία κρύβεται η σχέση του µε εµπόρους ναρκωτικών και λαθρεµπόρους τσιγάρων

Οράσιο Κάρτες

ΤΟΥ 

ΒΑΣΙΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΝΕΟΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ της Παραγουάης
κατηγορείται για σχέσεις µε εµπόρους
ναρκωτικών και ξέπλυµα µαύρου χρήµατος
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